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J. Mindlová
J. Muzikant

STRATEGIE INTENZIFIKACE
ŽIVOČIŠNÉ VÝROBY
UPLATNĚNÍM VÝSLEDKŮ
VĚDECKOTECHNICKÉHO ROZVOJE

Rozvoj živočišné výroby je podmíněn dvěma stěžejními vztahy: na prvém 
místě celospolečenskými požadavky na spotřebu potravin a surovin živočišného 
původu, na druhém místě možnostmi zajistit objektivně potřebné množství 
živočišné produkce s maximální ekonomickou efektivností z pohledu celého 
národního hospodářství.

Tomuto cíli nejlépe odpovídá intenzifikace živočišné výroby aplikací vý­
sledků vědeckotechnického rozvoje. Umožňuje cestou méně náročnou na ma­
teriální zdroje uspokojovat rostoucí požadavky konzumentů na množství, ja­
kost a zdravotní nezávadnost potravin. Současný stav poznání již umožňuje 
uspokojit nároky našeho obyvatelstva na množství živočišných produktů. 
Zdálo by se tedy, že ke stupňování produkce stačí jen další vklady materiálních 
prostředků. V této fázi však získává vědeckotechnický pokrok novou funkci. 
Může podstatně urychlit proces intenzifikace, a to především na těch úsecích, 
které jsou z hlediska potřeb národního hospodářství prioritní.

Do popředí vystupuje otázka volby strategie, a to strategie dvojího druhu. 
Jednak je třeba řešit strategii rozvoje samého vědeckého zkoumání, rozhodovat 
na které oblasti je účelné soustředit vědecký potenciál, aby se přednostně roz­
víjely rozhodující úseky živočišné výroby. Další strategickou volbu vyžaduje 
uplatnění dosaženého vědeckotechnického pokroku tam, kde může přinést ma­
ximální ekonomický efekt a žádoucí zvýšení objemu i kvality výsledné pro­
dukce.

Pro živočišnou výrobu z toho vyplývá nutnost soustředit se na řešení 
především těchto hlavních problémů:

— ovlivnění biologie zvířat tak, aby byl stále zvyšován a plně využíván 
genetický potenciál zvířat;

— vytvoření takových technologických systémů chovu zvířat, v nichž by 
se plně uplatnily (při respektování všech biologických nároků zvířat) výsledky 
vědy z oblasti získávání nových energetických zdrojů a materiálů, z oblasti 
techniky, strojírenství a chemie, s maximálním využitím automatizace a robo- 
tizace;

— podstatné zvýšení jakosti výsledného produktu v souladu s požadavky 
zpracovatelského průmyslů a s ohledem na nároky spotřebitelů na kvalitní 
a zdravotně nezávadný konzum potravin.

Tím, jak se živočišná výroba jako obor otevřela dalším odvětvím národní­
ho hospodářství, které ji dodávají nezbytné výrobní prostředky a ovlivňují ji 
i svým vlastním vědeckotechnickým rozvojem, stala se zároveň na nich závislou 
a každým výkyvem na jejich straně i ohroženou ve svých vlastních výsledcích.
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Limitujícími prvky budoucího intenzivního rozvoje živočišné výroby 
budou faktory ekonomické, které se projeví v oblasti surovinového zajištění 
výroby a v investiční výstavbě.

Složitý systém zemědělské velkovýroby klade a bude klást mimořádné ná­
roky i na sféru organizační a řídící. Strategie ekonomiky výroby daleko více 
vystoupí do popředí, protože ne všechno, co díky vědeckým poznatkům je 
a bude možné a technicky proveditelné, zůstane i z hlediska ekonomického po­
hledu vhodné, účelné i efektivní.

Působení vědy v oblasti živočišné výroby charakterizují nové vývojové 
trendy, jejichž vliv v posledních letech značně zesílil.

Na prvém místě je to biologizace, která se stala branou, kudy do živočišné 
výroby proniká pokrok řady vědeckých odvětví základního výzkumu — 
genetiky, fyziologie, mikrobiologie, biochemie a dalších věd. Také pokrok 
v kybernetice a v technických disciplínách umožňuje aplikovat v rozvoji 
živočišné výroby výsledky poznatků z jiných, často vzdálených vědeckých 
oborů.

Vhodně začlenit tyto výsledky do rozvoje živočišné výroby předpokládá 
poznat a uvažovat široké pole vzájemných souvislostí. Přitom je třeba dořešit 
a syntetizovat jednotlivé poznatky a organicky je začlenit do systému chovů 
hospodářských zvířat.

Právě vytváření ucelených systémů živočišné výroby, které by podpořily 
stabilitu a dynamický rozvoj celé zemědělské soustavy, je konečným cílem vol­
by optimální strategie rozvoje vědeckého pokroku v živočišné výrobě. V důsled­
ku působení nových faktorů biologických a technických — při respektování 
požadavků celé biosféry — je třeba řešit nové problémy, v neposlední řadě 
problémy ekonomické. Každá jednotlivá inovace vstupuje do interakce s tolika 
faktory, jejichž působení lze jen velmi obtížně předem odhadnout, že její funkč­
ní začlenění do celé soustavy je samostatným výzkumným problémem.

Významným úsekem, který bude perspektivně ovlivňovat jak rozvoj vědy, 
tak klást značné nároky na urychlenou aplikaci jejích výsledků, je komplex 
problémů, jejichž řešení je nezbytné z hlediska zdraví člověka. Hledisko zdraví 
je třeba přednostně uvažovat nejen v celé produkční vertikále živočišných pro­
duktů, ale i při investičním řešení výrobních objektu v souvislosti s životním 
prostředím lidí.

Vědecké zkoumání, pokud se týká živočišné výroby, se ve světě soustřeďuje 
na vytváření takových organismů a takových prostředí, kde dochází к maxima­
lizaci biologického potenciálu zvířat а к jeho plnému produkčnímu využití.

Pro strategické usměrňování rozvoje vědy a výzkumu z toho vyplývá 
přednostní orientace na oblast genetiky a šlechtění, reprodukce, výživy a ochra­
ny zdraví hospodářských zvířat.

GENETIKA A ŠLECHTĚNÍ

Genetika a šlechtění přináší možnost co nejvíce přiblížit užitkovost zvířat 
biologickým limitům. V celém světě se obrací pozornost ke genovým rezervám, 
a to nejen špičkových plemen, ale všech plemen a linií, zvláště původních dru­
hů, protože intenzívní jednostranné šlechtění zužuje základnu pro další zušlech­
ťovací proces. V tomto směru i u nás probíhá intenzívní studium genových re­
zerv a jejich mapování. Cílem je popsat a zachovat stávající plemena i pro další 
generace. S tím souvisí problém uchovávání zmrazených embryí, což umožní 
okamžité revokování původního rodu.
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Rozvíjení genetiky populací a genetiky kvantitativních znaků má pro naše 
podmínky mimořádný význam. Jde především o možnost časného určení ple- 
menné hodnoty i poznání mechanismu působení antagonismu užitkových 
znaků.

Ve světě se rozvíjí cytogenetika, otevírají se možnosti působit bezpro­
středně na geny. Genetické poznání umožní začlenit do šlechtitelských progra­
mů nová selekční kritéria, pomocí kterých se zvýší růstová schopnost, zlepší 
konverze živin, zvýší množství přijímaných krmiv a umocní se celkový gene­
tický zisk v produkční a reprodukční užitkovosti zvířat.

Zvláštní pozornost zasluhuje vytváření syntetických populací, v nichž je 
možno využívat celého světového genofondu hospodářských zvířat.

Současná teorie šlechtění umožňuje u kvantitativních znaků prognózu 
genetického zisku pouze pro několik generací. Spolehlivá předpověď dlouhodo­
bého charakteru není zatím možná. Výzkum v tomto směru bude v poznávání 
mechanismu získávání genových efektů pokračovat.

I když ještě zdaleka nebylo ukončeno poznání genetické teorie jako pod­
kladu pro praktickou plemenitbu zvířat, otevírají se v součsané době nové smě­
ry genetického zkoumání, které teprve perspektivně přispějí к dalšímu zdo­
konalování genofondu hospodářských zvířat.

Hledání nových zdrojů genetické promnělivosti je v živočišné výrobě proti 
výrobě rostlinné podstatně omezené. Genetický výzkum se však vřýzně orien­
tuje na využívání progresivních postupů, takže lze i zde očekávat již v blízké 
době značné pozitivní přínosy.

VÝŽIVA ZVÍŘAT

S vysokou úrovní živočišné výroby a koncentrace chovů zvířat neustále 
stoupá význam optimální výživy. Plnému uplatnění vědeckých poznatků brání 
obecný nedostatek krmných zdrojů, který vyvolává trvalý tlak na optimální 
využití krmiv a na hledání nových, netradičních krmiv.

Základem pro uplatnění vědecké výživy zvířat je znalost všech výživo­
vých nároků jednotlivých druhů a kategorií, které v současné době známe jen 
orientačně. Biologizace a chemizace výživy zvířat je rozhodujícím prvkem 
vědeckotechnického pokroku, který se musí v nejbližším období nejvíce i výz­
kumně rozvíjet. Jeho výsledky zasáhnou přitom do všech oblatí výživy (gene­
tický potenciál zvířat, výroba nových krmiv, úprava a konzervace krmiv atd.).

Půjde zejména o mikroorganismy, jejichž využití bude směřovat ke zhod­
nocení i všech dostupných odpadů organického původu.

Chemické látky se uplatní především v konzervaci krmiv a jako stimulátory 
růstu. Lze však předpokládat ústup od některých chemických látek, zvláště 
pokud jde o látky komplexní a složité, a to ze zdravotních a ekologických 
důvodů.

V souvislosti se stanovením potřeb živin je nutno zkoumat jejich produkční 
účinnost a zjišťování podmínek prostředí, za nichž se krmivá nejlépe využívají.

Objektivní hodnocení krmiv vyžaduje rozvoj analytických metod a zajiště­
ní vhodných přístrojů s využitím automatizace ovladatelné komplexním počí­
tačovým systémem.

V sortimentu krmných složek výživy hospodářských zvířat nelze v nej- 
bližší době očekávat převratné změny. Výživa se neoddělí od zeměděské prvo­
výroby a zůstane závislá na klimatických podmínkách. Proto bude nadále
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významným úsekem optimalizace výživy zvířat oblast získávání, konzervace, 
skladování a dalšího zpracování krmiv.

Střídáním a nedostatečnou aplikací různých konzervačních látek fungicid- 
ních a baktericidních vznikly kmeny vysoce škodlivých mikroorganismů, nadá­
le resistentních vůči většině přípravků. V konzervaci objemných krmiv je cílem 
získat krmivá o vysoké hodnotě i za ztížených klimatických podmínek. To 
předpokládá výzkum úplně nových druhů konzervace, nových zdravotně ne­
závadných chemických i biologických konzervačních prostředků s jednodu­
chou metodou aplikace.

Nejrozsáhlejší inovace sortimentu surovin pro krmné směsi se očekává 
u surovin živočišného původu a u vedlejších produktů zpracovatelského prů­
myslu. Bude nutno pružně řešit nejen otázky technologie zpracování, ale i ná­
vazné organizační problémy.

ŘÍZENÁ REPRODUKCE

Dobré výsledky, kterých dosáhla živočišná výroba v minulosti i při neúpl­
ném zajištění některých materiálových produkčních faktorů, jsou ve značné 
míře výsledkem aplikace vědeckých poznatků z oblasti reprodukce hospodář­
ských zvířat. Příkladem toho je inseminace, která přispívá již dlouho ke zvy­
šování úrovně chovu skotu i chovu prasat.

Plné využití reprodukčního potenciálu samic je nezbytným předpokladem 
dalšího zvyšování užitkovosti a plošného rozšíření genofondu cenných jedinců. 
Proto je nezbytné dále doplňovat komplex nových poznatků, umožňujících 
pozitivní ovlivňování pohlavních funkcí hospodářských zvířat.

Optimální zabezpečení řízené reprodukce, podřízené národohospodářským 
potřebám, musí ústit do vytvoření komplexního systému řízení reprodukčních 
procesů, do něhož by byly organicky zařazeny výsledky mnohostranných aspek­
tů výzkumu.

Pod pojem řízená reprodukce spadá řada problémů, které se vzájemně 
prolínají. Největší národohospodářský efekt a bezprostřední uplatnění v široké 
praxi mají ty prvky, které zabezpečují rytmický a skupinově organizovatelný 
průběh reprodukčního cyklu. Patří sem synchronizace říje, časná diagnostika 
březosti, zavedení plošné inseminace v chovu skotu i u dalších druhů hospodář­
ských zvířat, indukce naprogramovaných porodů apod. Další oblastí, kde je 
ještě mnoho otázek třeba dořešit a kde se praktická aplikace v širším rozsahu 
projeví až v 9. a dalších pětiletkách, je oblast získávání, přenosu a dlouhodobé­
ho uchovávání embryí, včetně uplatnění metod genového inženýrství.

Kontrola a ovlivňování pohlavních funkcí v provozním měřítku vyžaduje 
dokonalou a včasnou informovanost o reprodukčním stavu zvířat. Úspěšná 
realizace výsledků výzkumu předpokládá vytvoření fungujícího řídícího systé­
mu se zapojením moderní výpočetní techniky.

Významný přínos к intenzifikaci živočišné výroby může řízená reprodukce 
přinést jen tehdy, bude-li jednotně řízena a koordinována po celé vertikále, od 
základního výzkumu až po realizaci poznatků v zemědělské výrobě. Zároveň to 
předpokládá úzkou návaznost na poznatky světové vědy při intenzívní spolu­
práci v rámci RVHP.
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VETERINÁRNÍ PÉČE

V podmínkách socialistické zemědělské velkovýroby dosáhla veterinární 
péče řady úspěchů v likvidaci infekčních a invazních chorob i v předcházení 
hromadným chorobám. Nemocnost zvířat však nadále zůstává závažným cho­
vatelským i ekonomickým problémem. Do popředí se dostávají choroby poly- 
etiologického charakteru a latentního průběhu, které sice nevedou к bezpro­
střednímu úhynu zvířat, ale výrazně snižují jejich užitkovost, plodnost i života­
schopnost mládat a závěrem vedou к předčasnému vyřazování zvířat z chovu.

Do této oblasti náleží i komplex otázek hygieny a zdravotní nezávadnosti 
potravin živočišného původu, který v souvislosti s postupující chemizací výživy 
a rozšiřováním spektra léčiv a biostimulátorů nabývá na mimořádné naléha­
vosti.

Veterinární výzkum se zaměřuje přednostně na studium teoretických zá­
kladů fyziologie zvířat a patologických změn vznikajících u zvířat na základě 
měnícího se ekosystému, reakcí organismů na nefyziologické podmínky, jako je 
vyšší koncentrace zvířat, omezení pohybu a další stresující faktory.

Velkovýrobní podmínky kladou nároky na vývoj expresních diagnostic­
kých metod dostupných široké praxi. Cílem je včasná laboratorní diagnostika 
předklinických forem nemocí, testování kvality a kontaminace krmiv, reziduí 
v živočišných výrobcích atd. Z toho vyplývá požadavek na účelné diagnostické 
preparáty, jejich vývoj a výrobu.

Neodmyslitelnou součástí tohoto systému je rozvoj automatizace jak 
v diagnostických postupech, tak ve zpracování zjištěných informací.

Závažným problémem s významnými ekonomickými důsledky zůstává 
vysoké procento úhynů mládat, telat i selat. К jeho řešení může přispět rozvíje­
jící se veterinární biotechnologie (uplatnění probiotik, cílená kolonizace sliznic 
mládat, jejich dýchacího a trávicího aparátu apod.). V popředí vědeckého řeše­
ni odchovu zdravých mládat stojí poznání a využití adaptačních mechanismů 
v kritických fázích vývoje mládat s cílem snížit embryonální mortalitu a níz­
kou životaschopnost narozených zvířat.

Vlastní oblastí veterinární farmakoterapie je zabezpečení dostatku moder­
ních léčebných a preventivních preparátů bez negativních zdravotních dopadů. 
Do praxe se zavádějí nová antihelmintika a kokcidiostatika, účinná antibiotika, 
stimulátory růstu, imunofarmaka apod. Očekává se vývoj nových diagnostic­
kých preparátů především v boji s rozšiřujícím se výskytem nádorových one­
mocnění. Výroba některých z těchto připravovaných preparátů povede bio­
technologickou cestou.

Rozvoj veterinárního výzkumu završuje úsek zaměřený na ochranu zdraví 
člověka. Při použití biostimulátorů a anabolitik ve výkrmu zvířat je třeba roz­
šířit a zpřesnit kritéria posuzování hygienické jakosti potravin, zejména masa. 
Cílem je vypracovat jednotný komplexní systém kontroly cizorodých látek 
v ekosystému z hlediska zabezpečení zdravotní nezávadnosti potravin živočiš­
ného původu.

Hlavní průřezové okruhy vědeckého zkoumání v živočišné výrobě se roz­
víjejí v konkrétních formách jednotlivých chovů, do nichž se promítají speci­
fickým způsobem. Uplatnění takto získaných poznatků se projeví v růstu pro­
dukčních parametrů a v ukazatelích kvality výsledků výroby. Do určité míry 
lze odhadnout i časový horizont, kdy aplikace těchto poznatků ovlivní širokou 
praxi.

Na základě vědeckotechnického pokroku je možné očekávat v jednotlivých 
chovech následující vývoj:
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Chov skotu

Nej bližší období 1986 — 1990 bude v chovu skotu charakteristické těmito 
problémy:

V plemenářské práci je to především vytváření syntetických populací 
šlechtění skotu к zvýšení celkové odolnosti proti chorobám, uplatnění selekce 
na lepší využívání objemných krmiv a výzkum hybridizace ve vztahu к zvyšo­
vání celkové produkce a jakosti hovězího masa. Technologický výzkum se 
zaměří na zlepšování průmyslových forem chovu skotu a zvyšování produkti­
vity práce v nich.

V oblasti výživy je nezbytné do roku 1990 ukončit hodnocení energie no­
vou jednotkou, která by u jednotlivých kategorií skotu vyjádřila metabolickou 
potřebu ve vztahu к výživě dusíkatými živinami. Realizace výzkumu musí být 
dopracována do takových podrobností, aby se dosažené výsledky mohly stát 
součástí automatizovaných systémů řízení a byly použitelné pro predikci účin­
nosti výživy na všech úsecích řízení chovu skotu.

Perspektivně významnou oblastí v chovu skotu je oblast reprodukce, kde 
je třeba přednostně rozvíjet poznání fyziologických mechanismů reprodukce, 
aby bylo možno touto cestou ovlivnit genetickou hodnotu celé populace a do­
sáhnout výraznou pozitivní změnu technologie chovu. To se projeví zvýšením 
ročního genetického zisku z dosavadních 40 kg mléka na 50 — 60 kg mléka. 
V dlouhodobém průměru u celé populace je možno počítat s ročním zvyšová­
ním výroby mléka o 40 —50 kg. Na základě takového vývoje lze saturovat 
požadavky na celkovou produkci mléka nejen při stávajícím počtu krav, ale 
i při jeho mírném snížení. Uplatnění nových principů ve šlechtitelské práci se 
projeví zvýšením mléčné a masné užitkovosti na bázi lepšího využití objemné 
píce bez větších nároků na jadrná krmivá.

Cílevědomá šlechtitelská práce přinese i zlepšení konstituce zvířat, takže 
vyřazování krav nepřekročí hranici 30 % stavu zvířat za rok. Jatečná hodnota 
skotu se zvýší rozšířením užitkového křížení s býky masných plemen v populaci 
kombinovaného typu.

V následujícím období, po roce 1990. bude v plemenářské práci vystupovat 
do popředí zpřesňování odhadu plemenné hodnoty plemenic a selekčních indexů 
plemenných býků. Tento výzkum bude nabývat na významu s předpokláda­
ným rozvojem přenosu embryí.

Výzkum v oblasti reprodukce se v tomto časovém úseku zkoncentruje na 
praktické uplatnění poznatků z mikromanipulace embryí na vybraných praco­
vištích plemenářské služby. V téže době bude třeba zkoumat prostředky, pří­
pravky a metody pro aktivní působení na oplodnění a nidaci vajíček skotu.

Ve výživě skotu budou v období do roku 1990 uplatňovány již ověřené 
výsledky výzkumu v metodách konzervace krmiv; po roce 1990 vejde do praxe 
nový typ hodnocení výživové hodnoty krmiv, který využití krmiv zefektivní 
o 8 — 10 %. Teprve na přelomu století lze počítat se širším využitím biotechno­
logických postupů, a to jak ve výživě, tak v reprodukci skotu, kde dojde ke 
kvalitativní změně využitím mikromanipulace a přenosem raných embryí.

V technologii chovu se uplatní všechny stávající poznatky o optimalizaci 
systémů chovu (dostavby s realizací stelivových provozů, výstavba skladova­
cích kapacit na objemná krmivá, prvky automatizace řízení technologických 
procesů atd.).
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Chov prasat

Dosažený stupeň poznání v odvětví chovu prasat odpovídá současným 
možnostem rozvoje odvětví i perspektivním potřebám naší ekonomiky. V ob­
lasti plemenářské práce se u nás realizuje snaha paralelní světovým trendům — 
vytvářet vlastní šlechtitelskou základnu tvorbou a využitím syntetických linií.

Další orientace šlechtitelského výzkumu směřuje к propracování mecha­
nismu genetického vedení znaků z hlediska využití v hybridizačním programu, 
usměrňovaném národohospodářskými potřebami. Pokud se týká reprodukce, 
je současná etapa charakterizována rozvojem inseminace, jejímž rozsahem se 
ČSSR řadí к předním státům na světě. Další výzkum půjde směrem uplatnění 
biotechnických postupů řízené reprodukce z hlediska stabilizace a zefektivnění 
reprodukčního cyklu.

Světový trend v oblasti výživy prasat směřuje к dokonalejšímu hodnocení 
potřeby živin i hodnocení krmiv. V chovu prasat se jeví účelné soustředit řešení 
na stanovení potřeby energie pro jednotlivé kategorie prasat i na stanovení 
hodnoty krmiv.

Koncentrace a specializace v chovu prasat je limitována celospolečenskými 
požadavky, na prvém místě je hledisko ochrany životního prostředí, úspory 
půdního fondu. Neméně důležitý je požadavek snížit spotřebu energie, surovin 
a kovových materiálů. Nezbytné je plné využití elektroniky к ovládání a řízení 
technologických procesů a dořešení problematiky využití tekutého hnoje z vel­
kovýrobních provozů v uzavřeném cyklu zemědělské produkce.

Výsledky vědeckotechnického rozvoje se v chovu prasat projeví stabilizací 
masné užitkovosti, zvýšenou konstituční pevností a snížením stresové náchyl­
nosti zvířat. Rozšíření repopulace ve šlechtitelských chovech povede к produkci 
zvířat s aktivním zdravím při vysokých parametrech užitkovosti.

Uplatnění nových výzkumných poznatků vytoří reálné předpoklady pro 
zvýšení denních přírůstků o 5 až 10 % proti současnosti při snížení spotřeby 
krmivá na 1 kg přírůstku o 5 % a poklesu výskytu vad masa o 10 %. Uplatnění 
poznatků z řízené reprodukce zvýší počet odchovaných selat na prasnici do 
konce devadesátých let o 5 až 10 %, podle šíře praktického uplatnění výzkum­
ných poznatků jak z oblasti reprodukce, tak výživy zvířat.

Chov skotu a chov prasat jsou klíčovými chovy, které rozhodují o úrovni 
celé živočišné výroby. Ostatní chovy, jakkoli významné, mají vedle těchto 
hlavních chovů menší význam.

Ostatní chovy

V rámci ostatních chovů dominuje postavení chovu drůbeže, kde již 
uplatnění moderní technologie i využití genetických rezerv daleko pokročilo. 
V dalším období půjde především o zvýšení efektivnosti systémů výroby pro­
gresivními šlechtitelskými postupy s využitím nových genetických poznatků 
a zefektivněním výživy s vyšším využitím domácích druhů krmiv.

V chovu ovcí je rozhodujícím prvkem intenzifikace zvýšení počtu 
mládat na bahnici. Tímto směrem se bude orientovat výzkum v genetice a šlech­
tění i praktické úsilí o zvládnutí řízené reprodukce ovcí ve všech složkách.

Chov ryb, chov koní i včelařství se svým významem posunují z živočišné 
výroby do sféry celospolečenské. Vyvolává to nutnost řešit v těchto odvětvích 
také otázky biosféry i sociálně ekonomické souvislosti.
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SOUHRN

Vědeckotechnický rozvoj je klíčovým prvkem intenzifikace živočišné výro­
by. Důležitá je v této souvislosti volba strategie, určující kam soustředit vědec­
ký potenciál a kde přednostně uplatnit výsledky vědeckého zkoumání, aby to 
byla oblast z národohospodářského hlediska prioritní.

V živočišné výrobě je rozhodujícím prvkem vědeckotechnického rozvoje 
biologizace výrobního procesu. Předpokládá rozvoj genetiky a šlechtění, řízené 
reprodukce, výživy a ochrany zdraví hospodářských zvířat. Ve všech těchto 
oblastech má náš výzkum dobré předpoklady dalšího rozvoje, navazujícího na 
dosavadní poznání.

Výsledky výzkumu těchto průřezových oblastí umožní dosáhnout v jed­
notlivých chovech hospodářských zvířat podstatné zvýšení užitkových para­
metrů, zlepšení kondice a dosažení aktivního zdraví, včetně žádoucí kvality 
a zdravotní nezávadnosti výsledného produktu.

Ve dvou rozhodujících chovech živočišné výroby, chovu skotu a chovu 
prasat, je možno odhadnout, že uplatnění výsledků vědeckotechnického pokro­
ku přinese do roku 1995 zvýšení parametrů užitkovosti a reprodukce proti sou­
časnému stavu v celé populaci zvířat o 5 — 10 %. Nové metody genetické a bio­
technologické zasáhnou do široké praxe až koncem století.

Došlo 27. II. 1985
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MINDLOVÁ J. —MUZIKANT J., Československá akademie zemědělská, Těšnov 65, 117 05 
Praha 1

Strategie intenzifikace ŽV uplatněním výsledků vědeckotechnického rozvoje

Zeměd. Ekon., 32, 1986, č. 7, s. 507 — 516. — res. čes., rus., angl., něm.

živočišná výroba, prognóza, intenzifikace, vědeckotechnický pokrok, genetika, šlechtění, výživa, 
reprodukce řízená, veterinární péče, teoretické pojednání

Pro intenzívní rozvoj živočišné výroby je rozhodující uplatnění výsledků vědeckotechnického 
pokroku. Předpokladem je přednostní soustředění výzkumného potenciálu na oblast genetiky 
a šlechtění, řízené reprodukce, výživy a ochrany zdraví hospodářských zvířat. Výsledky aplikova­
né v jednotlivých chovech umožní zvýšit produkční a reprodukční potenciál celých populací zvířat 
proti současnému stavu o 5 — 10 %. Výraznou změnu komplexních systémů chovů je možno oče­
kávat od nových poznatků z oblasti genetiky a biotechnologie, které však zasáhnou do širší praxe 
až kolem roku 2000.

МИНДЛОВА Й.—МУЗИКАНТ Й., Чехословацкая сельскохозяйственная академия, 
Тешнов 65, 117 05 Прага 1

Стратегия интенсификации животноводства внедрением достижений научно-техни­
ческого развития

Zeměd. Ekon., 32, 1986, № 7, С. 507—516. — рез. чешек., русск., англ., нем.

животноводство, прогноз, интенсификация, научно-технический прогресс, генетика, 
селекция, питание, управляемое воспроизводство, ветеринарное обслуживание, теоре­
тические рассуждения

Для интенсивного развития животноводства решающее значение имеет использование 
результатов научно-технического прогресса. Условием является первоочередная кон­
центрация научно-исследовательского потенциала в области генетики и селекции, 
управляемого воспроизводства, питания и охраны здоровья сельскохозяйственных 
животных. Использование новейших достижений в отдельных разведениях позволит 
повысить производственный и воспроизводительный потенциал целых популяций жи­
вотных по сравнению с нынешним уровнем на 5—10 %. Радикальное изменение 
комплексных систем разведения с/х животных можно ожидать от новейших резуль­
татов в области генетики и биотехнологии, которые, однако, проникнут в широкую 
практику лишь около 2000 года.

MINDLOVÁ J.— MUZIKANT J., Czechoslovak Academy of Agriculture, Těšnov 65, 117 05 
Praha 1

Strategy of the Intensification of Animal Production by Introduction of Technological 
Advance

Zeměd. Ekon., 32, 1986, No. 7, pp. 507 — 516. — summaries in cs, ru on, de

animal production, prognosis, intensification, technological advance, genetics, breeding, nutrition, 
controlled reproduction, veterinary care, theoretical treatise

Application of the results of technological advance is decisive for intensive development of animal 
production. Its prerequisite is above all to concentrate the research potential to the field of genetics 
and breeding, controlled reproduction, nutrition and care of animal health. The results applied to 
the breeding herds enable to increase the production and reproduction potential of entire animal 
populations by 5 — 10 % in comparison with the present state. A significant change in the complex 
systems of breeding herds can be expected from the new findings in the field of genetics and 
biotechnology which, however, will be more broadly introduced into practice approximately 
around the year 2000.
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MINDLOVÁ J. —MUZIKANT J., Tschechoslowakische Akademie für Landwirtschaft, Těšnov 65,
117 05 Praha 1

Strategie der Intensivierung der TP durch Anwendung der wissenschaftlich-technischen 
Entwicklung

Zeměd. Ekon., 32, 1986, No. 7, S. 507 — 516. — Zus. in Tschech., Russ, Engi., Dtech.

Tier. Produktion (TP), Prognose, Intensivierung, Wiss.-tech. Fortschritt, Genetik, Züchtung, 
Ernährung, geleit. Reproduktion, vet. Fürsorge, theoret. Aspekte

Entscheidend für die intensive Entwicklung der tierischen Produktion ist die Anwendung der 
Ergebnisse des wiss.-tech. Fortschritts. Voraussetzung dafür ist die vorrangige Konzentration des 
Forschungspotentials auf das Gebiet der Genetik und der Züchtung, der Leitung der Reproduk­
tion, der Ernährung und des Schutzes der Gesundheit der Wirtschaftstiere. Die in den einzelnen 
Zuchten angewandten Ergebnisse ermöglichen es, das Produktions- und Reproduktionspotential 
ganzer Tierpopulationen gegenüber dem heutigen Stand um 5—10 % zu steigern. Grundlegende 
Veränderungen der komplexen Zuchtsysteme sind zu erwarten durch die Nutzung neuer Erkennt­
nisse auf dem Gebiet der Genetik und Biotechnologie. In breiterer Praxis ist dies jedoch erst um 
das Jahr 2000 zu erwarten.

Adreea autorů:
Ing. Jana Mindlovä, CSc., RNDR. ing. Jaroslav Muzikant, CSc., Československá akademie 
zemědělská, Těsnov 65, 117 05 Praha 1
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В. Studeník STANOVENIE OPTIMÁLNEJ KONCENTRÁCIE 
MOBILNEJ STROJOVEJ TECHNIKY

Proces zlučovania polnohospodárskych podnikov do váčších územných 
celkov vyvolal nové problémy v oblasti organizácie a riadenia poInohospodář­
ské} výroby a pobiohospodárskej strojovej techniky osobitne. Polnohospodár- 
ske podniky si budovali organizačné a riadiace štruktúry podlá vlastných před­
stav, ktoré zdóvodňovali „specifickými“ podmienkami. Základné rozdiely v zlú- 
čených polnohospodárskych podnikoch boli a sú:

a) v začlenění strojovej techniky a v starostlivosti o prevádzkovú pohoto­
vost do organizačně} a riadiace} štruktúry;

b) v územnom rozmiestení mobilně} strojovej techniky.
Organizačná a riadiaca štruktúra pre zlúčené pofnohospodárske podniky 

bola predpísaná Vestníkom MPVž SSR v roku 1977. Organizácii a riadeniu 
mechanizácie sa venuje pozornost od začiatku procesu integrácie až po súčas- 
nost (Studeník 1978, Kováč 1980, Špelina 1982, Novák 1985 a i.).

Územné rozmiestenie mobilnej strojovej techniky je objektom analýz až 
v posledných rokoch hlavně v súvislosti s racionalizáciou spotřeby motorovej 
nafty. Na územné rozmiestenie pósobí celý rad vnútorných aj vonkajších fak- 
torov. Je to napr. výměra pódy v podniku, dopravné vzdialenosti v podniku, 
kvalita cestnej siete a pod. Po roku 1970 došlo к prudkému zvyšovaniu výměry 
pódy v JRD, v štátnych majetkoch, ako aj v ústredne riadených organizáciách 
(Slovosivo, Agrokomplex, Plemenářské podniky). Proces integrácie sa po roku 
1980 přibrzdil (tab. I). V štátnych podnikoch sa zaznamenal po roku 1980

1. Vývoj počtu a priemernej výměry polnohospodárskych podnikov v ha pobiohospodárskej 
pódy к 1. 1. v SSR

Sektor

1976 1981 1985

počet 
(ks)

výměra 
(ha)

počet 
(ks)

výměra 
(ha)

počet 
(ks)

výměra 
(ha)

Ústredne riadené podniky1) 87 1 603 79 1 898 90 1 684

Štátne majetky 71 5 001 64 5 631 66 5 388

Jednotné rolnické družstvá 785 2 093 638 2 596 633 2 647

Spolu 943 2 267 784 2 774 789 2 766

*) Agrokomplex, Slovosivo, ŠPP
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pokles priemernej výměry podniku, zatial čo v družstevnom sektore bol ešte 
minimálny nárast priemernej výměry podniku.

V praxi sa uplatňujú, při sústredení nákladných automobilov na jedno 
misto, tri úrovně koncentrácie mobilných mechanizačných prostriedkov:

— rozmiestenie strojov na střediska,
— sústredenie výkonnej strojovej techniky na jedno miesto (středisko 

základnej mechanizácie),
— sústredenie rozhodujúceho počtu mechanizačných prostriedkov na 

jedno miesto.
V nadväznosti na koncentráciu strojovej techniky je potom riešená sta­

rostlivost o prevádzkovú pohotovost.

MATERIÁL A METÓDA

Pri stanovení závislosti medzi výměrou střediska rastlinnej výroby a vyu­
žitím nafty a polnohospodárskej strojovej techniky sme volili analýzu technic- 
ko-ekonomických ukazovatelov na súbore polnohospodárskych podnikov. 
Analýza bola spracovaná vo všetkých podnikoch riadených okresnými polno- 
hospodárskymi správami v 14 okresoch Západoslovenského a Stredoslovenské- 
ho kraja. Podkladové údaje boli spracované za roky 1981 — 1984 z platných 
statistických výkazov:

a) ÚČ ZEM 1-04 (výměra pódy, produkcia, spotřeba náhradných súčias- 
tok. pohonných látok, ostatných paliv),

b) Výsledovka ÚC 1A-12 (spotřeba paliv, energie, odpisy základných pro­
striedkov, opravy a údržba),

c) Základné prostriedky Zpl-01 (hodnota strojov, odpisy strojov),
d) spotřeba nafty ODV (MPVž SSR) 13-04,
e) pracovníci Pl-04 (mzdy traktoristov, vodičov, opravárov).
Bol stanovený súbor ukazovatelov a tieto ukazovatele boli vyhodnotené 

podlá jednotlivých poInohospodářských podnikov za sledoané obdobie. 
V polnohospodárskych podnikoch bol stanovený počet stredísk. v ktorých je 
sústřcdená mobilná strojová technika pre zabezpečenie polnej výroby. Z počtu 
stredísk mechanizácie a výměry polnohospodárskej pódy pofnohospodárskeho 
podniku sa stanovila priemerná výměra střediska. Priemerná výměra střediska 
bola pri regresnej analýze volená ako nezávisle premenná. Pre vyhodnotenie 
ukazovatelov boli poInohospodářské podniky rozdělené do dvoch skupin:

a) nížinná oblast,
b) podhorská oblast.
Vyhodnotenie ukazovatelov sa robilo polynómom druhého alebo tretieho 

stupňa. Už pri přípravě údajov boli vylúčené extrémně hodnoty ukazovatelov. 
Statistické vyhodnotenie nerozlišovalo organizačně začleněnie mechanizácie.

CHARAKTERISTIKA SÜBOROV POENOHOSPODÁRSKYCH PODNIKOV

Zo súboru poTnohospodárskych podnikov sme vybrali v kukuričnej a repárs- 
kej výrobnej oblasti podniky so zorněním okolo 90 %, v zemiakársko-ovsenej 
a horskej výrobnej oblasti potom podniky so zorněním okolo 20 %. Priemerná 
výměra polnohospodárskej pódy v podnikoch v nížinnej oblasti bola 3 301 ha 
a podhorskej oblasti 2 352 ha .Výměra polnohospodárskej pódy střediska rast­
linnej výroby bola v oboch súboroch vyrovnaná. Podniky v nížinnej oblasti
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mali vyššie zornenie a výměra ornej pódy střediska bola 1 646 ha. V podhorskej 
výrobnej oblasti bola výměra ornej pódy střediska výrazné nižšia (413 ha).

Intenzita výroby bola v analyzovaných súboroch podnikov rozdielna. 
Hrubá polnohospodárska produkcia tvořila v nížinnej oblasti 63 % celkovej 
hruběj produkcie, zatial čo v podhorskej oblasti to bolo iba 53 %. Nižšia inten­
zita poínohospodárskej výroby v podhorskej oblasti súvisí s horšími výrobnými 
podmienkami. Z hladiska vyhodnotenia vplyvu koncentrácie budú rozhodujúce 
ukazovatele stanovené vo vztahu к hodnotě hruběj poínohospodárskej pro­
dukcie.

Hodnota strojov a zariadení (ako aj ostatně ukazovatele) je odrazom in­
tenzity poínohospodárskej výroby v oboch oblastiach. Vybrané priemerné 
ukazovatele súborov polnohospodárskych podnikov sú uvedené v tab. II.

II. Charakteristika súborov vyhodnocovaných polnohospodárskych podnikov

Ukazovatel Jednotka
Oblast

níženná podhorská

Výměra poínohospodárskej pódy:
— podnik
— středisko rastlinnej výroby

ha 
ha

3 301
1 829

2 353
1 880

zornenie % 90 22

Intenzita výroby:
— celková hrubá produkcia
— hrubá polnohospodárska produkcia

Kčs/ha 
Kčs/ha

271378
17 178

20 350
10 835

Hodnota strojov a zariadení Kčs/ha 8 686 5 973

Spotřeba nafty l/ha 168 115

Spotřeba pohonných látok, mazadiel Kčs/ha 732 550

Náklady na prevádzku mechanizácie Kčs/ha 5 403 4 008

Náklady na opravy mechanizácie Kčs/ha 1 642 1 368

Hrubá polnohospodárska produkcia na spotřebu 
nafty Kčs/1 102,25 94,22

Náklady na prevádzku mechanizácie na hodnotu 
strojov Kčs/Kčs 0,62 0,67

HOSPODÁRENIE S POHONNÝMI LÁTKAMI

Racionalizácii spotřeby paliv a energie sa venuje pozornost po roku 1980 
v celom národnom hospodárstve. V polnohospodárstve prevládajú pracovné 
procesy zabezpečované mobilnými energetickými prostriedkami. V spotrebe 
paliv a energie představuje preto rozhodujúci podiel nafta a benzín. Podiel 
spotřeby nafty a benzínu na spotrebe měrného paliva sa v SSR znížil z 59,7 % 
v roku 1976 na 48,4 % v roku 1984. Na podstatnom znížení podielu spotřeby 
týchto ropných výrobkov sa podielalo okrem racionalizačných opatření aj 
zníženie nepolnohospodárskych činností založených na spotrebe nafty.
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Spotřeba pohonných látok sa sleduje v hodnotovom vyjádření a vo fyzikál- 
nych jednotkách. Spotřeba pohonných látok bola vyhodnotená vo vztahu: 

— к výmere polnohospodárskej pódy podniku, 
— к intenzitě výroby v podniku.
Spotřeba nafty v přepočte na hektár polnohospodárskej pódy (yj sa měni­

la v závislosti od výměry střediska rastlinnej výroby (z) v oboch výrobných 
oblastiach podlá parabolickej funkcie, pričom v nížinnej oblasti mala rovnica 
tvar:

У! = 217,2 - 0,057z + 1,459 . Ю“^ (1)
Vzhladom na pósobenie celého radu nezávisle premenných veličin na 

spotřebu nafty bola hodnota korelačného koeficientu vysoká (r = 0,626), 
rovnako ako hladina významnosti vztahu (P =» 0,925).

V podhorskej oblasti (yi) vyjadřovala rovnaků závislost funkcia tvaru:
y; = 189,5 - 0,075z + 1,647 . 10~5z2 (2)

Hodnota korelačného koeficientu bola čiastočne nižšia ako vo vztahu (1) 
(r = 0,552) a hladina významnosti vztahu bola P =- 0,997. Výměra střediska 
rastlinnej výroby ovplyvňovala spotřebu nafty z 39,2 % v nížinnej oblasti.

X (haj

1. Závislost spotřeby nafty na ha p. p. (yj a spotřeby PLM v Kčs na ha p. p. (y2) v nížinnej (1 a 3) 
a podhorskej (2 a 4) oblasti od výměry střediska rastlinnej výroby (ж)
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resp. z 30,5 % v podhorskej oblasti. Hodnota statistických testov ukazuje na 
pósobenie dalších nezávisle premenných veličin na spotřebu nafty (rozsah пе­
ро Inohospodárskej činnosti, dopravné vzdialenosti a pod.).

Spotřeba pohonných látok a mazadiel (PLM) vo finančním vyjádření zahř- 
ňa spotřebu aj dalších ropných výrobkov. Spotřeba PLM na hektár polnohos- 
podárskej pódy sledovala v nížinnej aj podhorskej výrobnej oblasti trend 
závislosti spotřeby nafty od výměry střediska rastlinnej výroby (obr. 1). 
Optimálna výměra střediska rastlinnej výroby v nížinnej oblasti z hladiska 
spotřeby nafty bola 1 950 ha, zatial čo z hladiska spotřeby pohonných látok 
a mazadiel až 2 439 ha. Extrém pri spotrebe nafty je však výraznější ako při

2. Závislost hodnoty CHP v Kčs na Kčs spotřeby PLM od výměry střediska v nížinnej (1) a pod­
horskej (2) oblasti a závislost hodnoty HPP v Kčs na Kčs spotřeby PLM od výměry střediska 
v nížinnej (3) a v podhorskej (4) oblasti
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spotřebě PLM. Optimálna výměra střediska rastlinnej výroby v podhorskej 
oblasti sa v oboch prípadoch pohybovala okolo 2 300 ha.

Spotřeba nafty, resp. PLM súvisí bezprostředné s intenzitou výroby. Na 
spotřebu pohonných látok a mazadiel v Kčs sme přepočítali hodnotu hruběj 
polnohospodárskej produkcie (HPP), resp. celkovej hruběj produkcie (CHP). 
Závislost hodnoty HPP v přepočte na spotřebu PLM (y3) od výměry střediska 
rastlinnej výroby vyjadřovala kvadratická parabola, ktorá mala v nížinnej ob­
lasti tvar:

y3 = 2,976 + 2,411 . 10-2x - 5,510 . 10~6z2 (3) 
a v podhorskej oblasti potom tvar:

Уз = 11,208 + 9,965 . 10~3a; - 2,390 . 10-6z2 (4)
Hladina významnosti vztahu (3) bola P =- 0,980, zatial čo pri vztahu (4) 

P > 0,981. Maximálna hodnota hruběj polnohospodárskej produkcie na Kčs 
spotřeby pohonných látok a mazadiel bola v nížinnej oblasti pri výmere stře­
diska 2 188 ha. V podhorskej oblasti sa maximum produkcie dosiahlo pri výme­
re střediska 2 085 ha.

Hodnota celkovej hruběj produkcie na Kčs spotřeby PLM sledovala v ku- 
kuričnej výrobnej oblasti priebeh hodnoty HPP na Kčs spotřeby pohonných 
látok a mazadiel (obr. 2). Optimálna výměra střediska rastlinnej výroby potom 
bola 2 227 ha. V horskej výrobnej oblasti sa maximálna hodnota CHP na Kčs 
spotřeby PLM dosiahla až pri výmere střediska 2 927 ha (obr. 2).

VPLYV VYBAVENIA STROJOVOU TECHNIKOU NA PRODUKCIU

Vybavenie polnohospodárskych podnikov strojovou technikou představuje 
spotřebu nepriamej energie. Hodnota strojov a zariadení v přepočte na hektár 
poTnohospodárskej pódy sa zvyšuje z roka na rok takmer lineárně. Tento trend 
je v posledných rokoch vyvolaný skór zvyšováním jednotkových cien mechan- 
začných prostriedkov (Kčs/kW, Kčs/m a pod.) ako zvyšováním technickej 
úrovně vybavenia strojov.

Hodnota strojov a zariadení na hektár polnohospodárskej pódy sa měnila 
v závislosti od výměry střediska podlá rovnice paraboly. V nížinnej oblasti kle­
sala hodnota strojov na hektár so zvyšováním výměry střediska rastlinnej vý­
roby. Znamená to, že so zvyšujúcou sa koncentráciou klesajú požiadavky na 
vybavenie strojmi a zariadeniami. Tento stav spravidla súvisí s organizačným 
začleněním mechanizácie do samostatného úseku. V podhorskej oblasti bola 
minimálna hodnota strojov a zariadení na hektár polnohospodárskej pódy pri 
výmere střediska 2 317 ha.

Jedným z ukazovatelov hodnotenia využitia strojového a traktorového 
parku je hodnota celkovej hruběj produkcie pripadajúca na Kčs hodnoty stro­
jov a zariadení. Extrém kvadratickej funkcie uvedenej závislosti nebol v nížin­
nej oblasti výrazný. Znamená to, že využitie strojov v nížinnej oblasti z híadis- 
ka hodnoty celkovej hruběj produkcie na hodnotu strojov prakticky nezávisí 
od priemerncj výměry střediska rastlinnej výroby. V podhorskej oblasti bola 
maximálna hodnota CHP na hodnotu strojov pri výmere střediska rastlinnej 
výroby 2 368 ha (obr. 3).

V závislosti od výměry střediska sme analyzovali aj hodnotu nákladov spo­
jených s prevádzkou mechanizačných prostriedkov. Náklady na prevádzku 
mechanizácie boli rozdělené na:

a) náklady na opravy (mzdy opravárov, náklady na náhradné súčiastky, 
opravy a udržiavanie);
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b) náklady ostatně:
— pracovně (traktoristi, vodiči a závozníci),
— materiálové (pálivá a energia, odpisy).
Náklady na prevádzku mechanizácie sme přepočítali na hodnotu strojov 

(y6), zariadení a vyhodnotili v závislosti od výměry střediska. V nížinnej oblasti 
popisovala uvedenú závislost kubická parabola na velmi nízkej hladině výz­
namnosti. Při nízkých výměrách stredísk rastlinnej výroby bol poměr nákladov 
a hodnoty strojov nepriaznivý. Pri výmere střediska nad 1 000 ha bol rozdiel 
tohoto poměru minimálny. V podhorskej výrobnej oblasti boli minimálně 
nákladv na prevádzku mechanizácie v přepočte na hodnotu strojov a zariadení 
pri výmere střediska 1 964 ha.

Уд (KČs/hQ ’
15000

1000 2000 3000

3. Závislosti hodnoty strojov v Kčs na hektar poTnohospodárskej pódy (y4) do výměry střediska 
(ж) v nížinnej (3) a v podhorskej (4) výrobnej oblasti a závislosti hodnoty CHP na Kčs hodnoty 
strojov (y5) od výměry střediska v nížinnej (1) a v podhorskej (2) oblasti

Kritériom hodnotenia úrovně starostlivosti o prevádzkyschopnosť mecha­
nizácie je hodnota nákladov na opravy přepočítaná na hodnotu strojov a zaria­
dení. V nížinnej oblasti tento ukazovatel prakticky nezávisel od výměry stře­
diska. V podhorskej oblasti bol extrém pri výmere střediska 1 747 ha. Výměra 
střediska rastlinnej výroby v nížinnej oblasti ovplyvňuje minimálně hodnotu
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nákladov spojených s prevádzkou mechanizácie. Závislost nákladov na me- 
chanizáciu v přepočte na hodnotu strojov od výměry střediska pre nížinná 
a podhorská oblast je znázorněná na obr. 4.

Yg ( Kčs /Kčs )

0,40

0,20

0 -j------- *--------- 1-------- 1-------- 1-------- 1-------- 1------- 1-—■
0 1000 2000 3 000

X (ha)

4. Závislost nákladov na mechanizáciu v přepočte na hodnotu strojov od výměry střediska v nížin- 
nej (1) a v podhorskej (2) oblasti a závislost nákladov na opravy od výměry střediska v nížinnej (3) 
a v podhorskej (4) oblasti

DISKUSIA

Racionalizácia spotřeby motorovej nafty vyžaduje okrem technických 
opatření aj opatrenia organizačného charakteru. Munková a Jamborová 
(1984) analyzujá spotřebu nafty na prejazdy v závisle sti od priemernej výměry 
střediska rastlinnej výroby. Pri strednej vzdialenosti pozemkov do 2,5 km sa
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spotřeba nafty na prejazdy pohybuje v intervale 4 — 5 1/ha ornej pódy. Z hla- 
diska optimálnej spotřeby nafty na prejazdy požadujú autorky výměru středis­
ka rastlinnej \ výroby a tým aj střediska mechanizácie pod 2000 ha ornej pódy.

Určitým zobecněním doposial publikovaných názorov odborníkov aj 
praktikov je hornou hranicou stálého osevného postupu výměra ornej pódy. 
2 000 ha v nížinnej oblasti, v členitom teréne sa uvažuje s polovičnou výměrou 
(Gebauer 1984). V rámci uzatvoreného osevného postupu by rnala byť územne 
rozdělená aj mobilná strojová technika.

Z uvedených analýz je zřejmé, že výměra střediska rastlinnej výroby a po­
tom aj střediska mechanizácie by nemala byť váčšia ako 2 000 ha ornej pódy. 
V prvom případe je kritériom spotřeba nafty na prejazdy a v druhom stály 
osevný postup. Stanovenie optimálnej výměry střediska rastlinnej výroby, resp. 
střediska mechanizácie vychádza v predloženom příspěvku z komplexného hod- 
notenia využitia mechanizácie a zužitkovania pohonných látok na tvorbu 
produkcii'. •

Ill. Statistické testy funkcií a hodnoty extrému jednotlivých funkcií

Tvar rovnice

Ex­
trém 
funk­

cie 
(ha)

Koeficient
Střed­

ná 
chyba

Hod­
nota 

F-tes­
tu

Hla­
dina 
výz­
nam- 
nosti 
P>

kore- 
lácie

deter- 
miná- 

cie

y, = 217,2 - 0,057z + 1,459 . 10"5z2 1 950 0.626 0,392 9,88 3.229 0,925

y\ = 189,5 - 0,075z + 1,647 . 10"5z2 2 276 0,552 0,305 17,33 7,462 0,997

Уг = 1 073 - 0,325z + 6,662 . 10"5z2 2 439 0,466 0,217 85,39 1,806 0,802

y, = 862 - 0,316z + 6,823 . 10"»z2 2 316 0,536 0,287 98,00 7,463 0,997

УЗ = 2,98 + 2,41 . 10"2z - 5,51 . 10"«z2 2 188 0,663 0,439 3,03 5,091 0,980

y3 = 11,2 + 9,97 . 10~3z - 2,39 . 10"6z2 2 085 0,460 0,212 3,53 4,437 0,981

y31 = 16,3 + 2,17 . 10-2z - 4.87 . 10-6z2 2 227 0,596 0,355 3,38 3,308 0,934

у j, = 18,1 + 1,65 . 10"2z - 2,81 . 10-«z2 2 927 0,844 0,712 3,15 32,067 0,999

y4 = 11 301 - l,77z + 1,99 . 10-<z2 - 0,460 0,212 1 232 1,582 0,737

y4 = 9 004 - 3,13z + 6,75 . 10-*z2 2 317 0,433 0,180 1 316 4,743 0,986

y5 = 0,268 + 5,48 . 10-5z - 1,41 . 10"»z2 1 945 0,353 0,124 0,019 0,924 0,421

у5 = 0,234 + 1,31 . 10-*z - 2,758 . 10-8z2 2 368 0,454 0,207 0,053 4,160 0,953

Vačšina analyzovaných ukazovatelov vyhodnotených v závislosti od vý­
měry střediska rastlinnej výroby mala priaznivé statistické testy. V tab. Ill 
sú uvedené extrémy a hodnoty statistických testov funkcií, ktoré sú rozhodujú- 
ce pre stanovenie optimálnej koncentrácie traktorov v rámci zlúčeného polno- 
hospodárskeho podniku. Pre stanovenie extrému bol preto volený polynom 
druhého stupňa, iba u nákladových ukazovatelov polynom tretieho stupňa aj za 
ceny nižšej hodnoty statistických testov.
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Optimálna výměra střediska rastlinnej výroby z hladiska x yužitia polno­
hospodárskej techniky, resp. zužitkovania pohonných látok sa pohybovala:

a) v intervale 1 945 —2 439 ha polnohospodárskej pódy x nížinnej ob­
lasti,

b) okolo 2 250 ha polnohospodárskej pódy x podhorskej oblasti.
Pri m ěděných výměrách střediska rastlinnej výroby to predstaxuje sú- 

stredenie 34 — 40 traktorov v nížinnej oblasti a 20 — 24 traktorov v podhorskej 
oblasti.

Náklady na prevádzku mechanizácie v přepočte na hodnotu strojov závise­
li od x ýmery střediska rastlinnej výroby, resp. koncentrácie traktorox minimál­
ně. Extrémy funkcií sú čiastočne ovplyvnené aj tou skutočnosťou, že výměra 
střediska rastlinnej výroby súborov podnikov bola 1 829 ha, resp. 1 880 ha. 
Reálne hodnoty jcdnotlix ých ukazovatefox' boli vyššie pri nízkých výměrách 
stredísk rastlinnej výroby ako pri vyšších výměrách stredísk. Čiastočne to 
potvrdzujú aj závislosti na obr. 4.

ZÁVĚR

V posledných rokoch sa u nás venuje pozornost stanoxeniu optimálnej 
koncentrácie mobilnej strojovej techniky v súvislosti s racionalizáciou spotřeby 
motorovej nafty. V príspex ku analyzujeme vplyv koncentrácie traktorox x pof- 
nohospodárskych podnikoch Západosloxenského a Stredoslovenského kraja 
na zúžitkovanie spotřeby nafty a pohonných látok a mazadiel pri tvorbě hruběj 
polnohospodárskej produkcie.

Optimálna výměra polnohospodárskej pódy střediska rastlinnej x ýroby je 
takmer rovnaká v nížinnej aj podhorskej oblasti a pohybuje sa okolo 2 200 ha. 
Pri tejto výmere střediska rastlinnej výroby to představuje v nížinnej oblasti 
koncentráciu 34 — 40 traktorov, zatiaf čo v podhorskej oblasti iba 20 — 24 trak­
torov. Pri výmere střediska rastlinnej x ýroby vyššej ako optimum boli uka- 
zovatele priaznivejšie ako pri nižšej výmere střediska. V jednotlivých okresoch 
je potřebné analyzovat vplyv koncentrácie mobilnej strojovej techniky na tech- 
nicko-ekonomické ukazovatele a podlá výsledkov riešiť sústredenie strojox.
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ŠPELINA, M.: Vývoj forem organizačního začlenění strojové techniky v československém země­
dělství. Ekon., polnohosp., 21, 1982, s. 121 — 124 a 166— 170.

Došlo 13. 12. 1985
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STUDENÍK В., Výskumný ústav pofnohospodárskej techniky Rovinka, 900 42 Dunajská Luzná

Stanovenia optiinálnej koncentrácie mobilnej strojovej techniky

Zemřel. Ekon., 32, 1986, č. 7, s. 517 — 528. — 3 grafy, 3 tab., lit 6, res. slov, rus., angl. něm.

rostlinná výroba, velikost střediska, počet traktorů, využiti, spotřeba PHM, analýza ekonomická, 
výsledky výzkumu

Stanovenie optiinálnej výměry střediska rastlinnej výroby, resp. střediska mechanizácie vychádza 
z analýzy súboru 190 pofnohospodárskych podnikov v nížinnéj oblasti a súboru 60 podnikov v pod- 
horskej oblasti. Priemerná výměra podniku v nížinnej oblasti bola 3 301 ha a v podhorskej oblasti 
2 352 ha pofnohospodárskej pódy. Rozbor je spracovaný za roky 1981 — 1984. Z hladiska spotřeby 
nafty na hektar pofnohospodárskej pódy, resp. hodnoty hruběj pofnohospodárskej produkcie na 
Kčs spotřeby pohonných hmot sa optimálna výměra střediska rastlinnej výroby pohybovala 
v nížinnej oblasti od 1 940 do 2 439 ha p. p. a okolo 2 250 ha p. p. v podhorskej oblasti. V nížinnej 
oblasti zodpovedá tomuto středisku výměra ornej pódy od 1 746 do 2 195 ha a v podhorskej oblasti 
495 ha. Uvedeným výměrám zodpovedá sústredenie 30 — 40 traktorov v nížinnej oblasti a 20 — 24 
traktorov v podhorskej oblasti.

СТУДЕН ИК Б., Научно-исследовательский институт сельскохозяйственной техники,

Ровинка, 900 42 Дунайска Лужна

Определение оптимальной концентрации мобильной машинной техники

Zeměd Ekon.. 32, 1986, Ne 7, С. 517—528. — 3 рис., 3 табл., лит. 6, рез. СЛОВ., руссу., 
англ., нем.

растениеводство, размер центра, число тракторов, использование, расход горюче-сма­
зочных материалов, экономический анализ, результаты научного исследования

Определение оптимальной земельной площади центра растениеводства, при случае 
центра механизации, исходит из анализа совокупности 190 сельскохозяйственных 
предприятий в низменной области и совокупности 60 сельхоз. предприятий в пред­
горной области. Средняя земельная площадь предприятий в низменной области 
составляла 3 301 га, а в предгорной — 2 352 га сельскохозяйственной земли. Анализ 
произведен за 1981—1984 гг. С точки зрения затраты дизельного топлива на гектар 
сельскохозяйственной земли, или значения валовой с/х продукции на крону затраты 
горючего, оптимальный размер площади центра растениеводства в низменной об­
ласти колебался в пределах от 1 940 до 2 439 га с/х земли и около 2 250 га в пред­
горной области. В низменной области этому центру соответствует площадь пахотной 
земли от 1 746 до 2 195 га, а в предгорной области 495 га. Вышеприведенным раз­
мерам земельной площади отвечает концентрация 30—40 тракторов в низменной 
области и 20—24 трактора в предгорной.
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STUDENÍK В., Research Institute of Agricultural Engineering Rovinka, 900 42 Dunajská Luzná

Determination of the Optimum Concentration of Mobile Machinery

Zeměd. Ekon., 32, 1986, No. 7, 517 — 528. — 3 figs, 3 tabs, refs 6, summaries in si, ru, en de

plant production, size of the centre, number of tractors, exploitation, fuel and lubricant consump­
tion, economic analysis, results of research

Determination of the optimum size of a centre of plant production, or a centre of mechanisation, 
is based on an analysis of the set of 190 farms in the lowland region and the set of 60 farms in the 
submontane region. The average size of a farm in the lowland region wras 3 301 ha and in the 
submontane region 2 352 ha of agricultural land. The set is processed for the period 1981 — 1984. 
From the aspect of Diesel oil consumption per 1 hectare of agricultural land, or gross agricultural 
production per 1 Kčs of fuel consumption, the optimum size of a centre for plant production 
fluctuated from 1 940 to 2 439 ha of agricultural land in the lowland region and reached approxim­
ately 2 250 ha in the submontane region. In the lowland region the corresponding area of arable 
land for such a centre is from 1 746 to 2 195 ha and in the submontane region it is 495 ha. The 
stated areas correspond to the concentration of 30 — 40 tractors in the lowland region and to 20 — 24 
tractors in the submontane region.

STUDENÍK В., Forschungsinstitut für Landtechnik, Rovinka, 900 42 Dunajská Luzná

Festlegung der optimalen Konzentration der mobilen Maschinentechnik

Zeměd. Ekon, 32, 1986, Nr. 7, S. 517 — 528. 3 graph. Darst., 3 Tab., Zus in Slowak, Russ, Engi., 
Dtech.

Pflanzenproduktion, Zentrumsgröße, Traktorenanzahl, Treibstoffverbrauch, ökon. Analyse, 
Forschungsergebnisse

Die Festlegung des optimalen Ausmaßes eines Zentrums für Pflanzenproduktion resp. für Mecha­
nisierung geht aus von der Analyse von 190 landwirtschaftlichen Betrieben im Niederungsgebiet 
und 60 Betrieben im Bergland. Die Durchschnittsgröße eines Betriebes im Niederubgsgebiet wa 
3 301 ha und im Bergland 2 352 ha LN. Die Analyse umfaßte die Jahre 1981 — 1984. Vom Gesichts­
punkt des Diesel-Kraftstoffverbrauchs pro ha LN resp. Wert der Bruttoproduktion bewegte sich 
das optimale Ausmaß eines Zentrums für Pflanzenproduktion im Niederungsgebiet von 1 940 bis 
2 439 ha LN und um 2 250 im Bergland. Im Niederungsgebiet entspricht dem ein Ausmaß von 
Ackerland von 1 746 bis 2 195 ha und im Bergland von 495 ha. Diesen Größen entspricht eine 
Konzentration von 30— 34 Traktoren im Niederungsgebiet und von 20—24 Traktoren im Bergland

Adresa autora:
Ing. Bohumil Studeník, CSc., Výskumný ústav polnohospodárskej techniky Rovinka, 900 42 
Dunajská Luzná
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M. Štěpán SYSTÉMY SLEDOVÁNÍ A VÝSLEDKY 
HODNOCENÍ EKONOMICKÉ EFEKTIVNOSTI 
HNOJENÍ V CSR

Uplatnění hnojiv jako významného intenzifikačního faktoru vyžaduje při 
vysoké intenzitě hnojení průmyslovými hnojivý a potřebném vybavení účelo­
vou materiálně technickou základnou celospolečensky náročné vstupy a je spo­
jeno se značnými náklady při realizaci vědecké soustavy hnojení. Nutnost účel­
ného a hospodárného využívání účelových prostředků v procesu intenzifikace 
rostlinné výroby vyvolává potřebu sledování docilovaného ekonomického efek­
tu v této oblasti.

Instrukce MZVž ČSR к zabezpečení vědeckého řízení výživy a ochrany 
rostlin uložila sledov at a prav idclně hodnotit efektivnost hnojení v agrochemic­
kých podnicích v 7. pětiletce jako opatření směřující к racionálnímu využívání 
hnojiv v zemědělství.

PROBLEMATIKA HODNOCENÍ EKONOMICKÉ EFEKTIVNOSTI HNOJENÍ

Ekonomická efektivnost hnojení je vyjádřením vzájemného vztahu mezi 
v ynaloženou společenskou prací v použití hnojiv a mezi výsledkem výroby. 
Při metodickém řešení způsobu hodnocení byly zváženy zvláštnosti funkce hno­
jiv zejména v jejich účincích na výsledky produkce:

1. Průmyslová hnojivá se uplatňují spolu s organickými a vápenatými 
hnojivý v komplexním působení a ve vzájemné závislosti na výsledcích pro­
dukce. _ .

2. Účinnost typově odlišných hnojiv se projevuje ve značně rozdílném 
časovém rozmezí, a to jednak růstem výnosů plodin, jednak zvyšováním hladi­
ny živin v půdě a úrodností půdy.

3. Trend intenzity hnojení průmyslovými hnojivý na rozdíl od předcho­
zích období nabývá ustálené úrov ně.

4. Úplné náklady na použití hnojiv musí zahrnovat vedle ceny hnojiv 
též náklady na manipulaci s hnojivý od výrobce ke spotřebiteli a při jejich apli­
kaci.

5. Docílená produkce v rostlinné výrobě je výsledkem působení řady 
intenzifikačních faktorů a dalších vlivů, které se projevují v průběhu výrobního 
procesu.

Výkaznictv í a kalkulační klíč účetnictví JZD a státních statků neposkytu­
je potřebné podklady pro souhrnné sledování ekonomické efektivnosti hnojení. 
Proto bylo v celém potřebném rozsahu využito výkaznictví agrochemických 
podniků (ACHP), které jako společné zemědělské podniky se specializovanou
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I. Ukazatele ekonomické efektivnosti hnojení ve vztahu к intenzitě hnojení průmyslovými

Území, výrobní oblast Ukazatele

ČSR HPRV 1
Náklady na použití průmyslových hnojiv 2

z toho: hnojivá 3
manipulace 4

Přírůstek HPRV 5
Přírůstek nákladů na použití hnojiv 6
Ekonomická efektivnost hnojení 7
Ekonomická účinnost nákladů 8
Rozdílová efektivnost hnojení 9
HPRV na 1 kg č. ž. v prům. hnojivech 10

kukuřičná a řepařská

(přír. oblast Ntl — 3, NI — 3)

HPRV 1
Náklady na použití průmyslových hnojiv 2

z toho: hnojivá 3
manipulace 4

Přírůstek HPRV 5
Přírůstek nákladů na použití hnojiv 6
Ekonomická efektivnost hnojení 7
Ekonomická účinnost nákladů 8
Rozdílová efektivnost hnojení 9
HPRV na 1 kg č. ž. v prům. hnojivech 10

bramborářská a bramborář- 
sko-ovesná

(přír. oblast N4, Pl —4, VI)

HPRV 1
Náklady na použití průmyslových hnojiv 2

z toho: hnojivá 3
manipulace 4

Přírůstek HPRV 5
Přírůstek nákladů na použití hnojiv 6
Ekonomická efektivnost hnojení 7
Ekonomická účinnost nákladů 8
Rozdílová efektivnost hnojení 9
HPRV na 1 kg č. ž. v prům. hnojivech 10

činností zabezpečují výživu a ochranu rostlin pro své členské podniky. V ACHP 
bylo od roku 1979 zavedeno jednotné sledování nákladů se stanovením kritérií 
pro členění účtových skupin a kalkulačních jednic v jednotlivých úsecích čin­
nosti s vymezením oblasti skladování a oblasti aplikace.

VYBRANÁ REPREZENTATIVNÍ ZÁKLADNA

Agrochemické podniky jsou základním organizačním článkem agroche­
mické činnosti v zemědělské prvovýrobě. Členskou základnu v ČSR tvořilo 
к 1. 1. 1981 celkem 1 315 členských podniků s celkovou výměrou zájmového 
území 3 527 tis. ha z. p., která zahrnovala 81,5 % celkové výměry zemědělské 
a 86,5 % orné půdy. Organizační základna ACHP a ostatních SZP zabezpeču­
jících agrochemickou činnost se již stabilizovala a také plošná koncentrace 
členských zemědělských podniků nedoznává výrazných změn. К 1. 1. 1985 má
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hnojivý a HPRV (v novém ocenění)

Intenzita hnojení průmyslovými hnojivý v kg č. ž. na 1 ha z. p.

150 200 250 300 350 400
(126 175) (176-225) (226-275) (276-325) (326-375) (376-425)

5 930 6 428 6 880 7 285 7 658 8 000
570 772 971 1 172 1 365 1 556
510 680 850 1 020 1 190 I 360

60 92 '121 , 152 175 196
498 452 405 373 342
202 199 201 193 191
296 253 204 180 151

10.4 8,3 7,1 6.2 5,6 5,1
5 360 5 656 5 909 6 113 6 293 6 444

40 32 28 24 20

6 764 7 331 7 847 8 309 8 735 9 125
568 770 968 1 168 1 360 1 550
510 680 850 1 020 l 190 1 360

58 90 118 148 170 190
567 516 462 426 390
202 198 200 192 190

— 365 318 262 234 200
1 1,9 9,5 8,1 7,1 6,4 5,9

6 196 6 561 6 879 7 141 7 375 7 575
45 37 31 28 23

, 5 082 5 509 5 895 6 242 6 562 6 855
571 774 974 1 176 1 369 1 561
510 680 850 1 020 1 190 1 360

61 94 124 156 179 201
— 427 386 347 320 293

203 200 202 193 192
224 186 145 127 101

8.9 7.1 6,1 5,3 4,8 4.4
4 511 4 735 4 921 5 066 5 193 5 294

34 28 24 21 19 17

členská základna 1 351 zemědělských podniku o výměře 3 662 tis. ha z. p., která 
zahrnuje 84,1 % celkové výměry zemědělské půdy. Prostřednictvím ACHP 
přichází do zemědělských podniků 80 % celkové spotřeby průmyslových hno- 
jiv. Novou účelovou výstavbou je zabezpečeno v ACHP 610 tis. tun jednorázové 
skladové kapacity na tuhá průmyslová hnojivá a 126 tis. tun na kapalná prů­
myslová hnojivá, kterou je zajištěno 40,2 % celkové potřeby skladování prů­
myslových hnojiv. V aplikační sféře zabezpečují ACHP v ČSR v oblastech své 
působnosti převažující podíl celkové potřeby komplexního hnojení, a to jak 
hnojení průmyslovými hnojivý, tak vápnění a rozmetání tuhých organických 
hnojiv. Roční využití účelové velkokapacitní techniky v ACHP je trojnásobně 
vyšší než v členských podnicích. Jednotkové náklady na skladování a na apli­
kaci, dosahované v příslušném ACHP, byly uplatněny jako reprezentativní 
pro oblast jeho působnosti.
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METODICKÝ PŘÍSTUP A SYSTÉM SLEDOVÁNÍ A HODNOCENÍ

Sledování ekonomické efektivnosti hnojení bylo zavedeno počátkem 7. pě­
tiletky ve všech ACHP a v ostatních SZP zabezpečujících agrochemickou čin­
nost.

Pro hodnocení ekonomické efektivnosti hnojení se staly základem hrubá 
produkce rostlinná a náklady na použití průmyslových hnojiv.

Hrubá produkce rostlinná ve stálých cenách se zjišťuje za jednotlivé člen­
ské podniky a uvádí se souhrnně z celkové výměry zájmového území ACHP 
a v přepočtu na 1 ha z. p. (Při sledování v běžných cenách by nebylo možno 
porovnat dosažené výsledky s tabulkovými hodnotami vyplývajícími z časové 
řady hrubé produkce rostlinné v ČSR ve stálých cenách.)

Náklady na použití průmyslových hnojiv zahrnují náklady na hnojivá 
v cenovém vyjádření a náklady na manipulaci s hnojivý. V manipulačních ná­
kladech jsou obsaženy pracovní a materiálové náklady na železniční vykládku 
tuhých hnojiv, rčsp. stáčení kapalných hnojiv do nádrží, náklady na sklado\ á- 
ní, dopravu a na aplikaci hnojiv.

ACHP byly v jednotlivých krajích zařazeny podle výrobně oblastních 
a přírodně ekologických podmínek se zřetelem к převládající výměře členských 
zemědělských podniků do jedné ze dvou rámcových skupin výrobní oblasti:

skupina A — výrobní oblast kukuřičná a řepařská, 
skupina В — výrobní oblast bramborářská a bramborářsko-ovesná. 
Do horské výrobní oblasti zasahují ACHP zcela výjimečně.

Pro hodnocení ekonomické efektivnosti hnojení bylo před zahájením sledo­
vání zpracováno tabulkové vyčíslení směrných hodnot základních ukazatelů 
ekonomické efektivnosti hnojení ve vztahu produkce к odstupňované intenzitě 
hnojení průmyslovými hnojivý (tab. 1). Hodnoty hrubé produkce rostlinné 
vyplývají ze skutečně dosažených relací hrubé produkce a příslušné intenzity 
hnojení v 301etém časovém vývoji v ČSR. V průběhu narůstající intenzity 
hnojení průmyslovými hnojivý v ČSR byly к jejím jednotlivým stupňům 
(po 50 kg č. ž./ha) vyčísleny dosažené průměrné hodnoty hrubé produkce rost­
linné v ČSR, přepočtené na stálé zúčtovací ceny platné od 1.1. 1980. К odstup­
ňované intenzitě hnojení jsou zpracovány kalkulace nákladů na hnojivá a na 
jejich skladování a aplikaci. Ke zjištěným hodnotám byly vyčísleny ukazatele 
ekonomické efektivnosti hnojení. Obdobně byl zpracován soubor ukazatelů 
ve výrobně oblastním členění.

Hlavním kritériem hodnocení je ekonomická efektivnost hnojení jako vý­
sledek meziročních změn hrubé produkce rostlinné a nákladů na použití prů­
myslových hnojiv.

Průběžné každoroční vyhodnocení se provádí vždy za období posledního 
tříletí.

ACHP s přiměřenou úrovní hrubé produkce rostlinné svého kooperačního 
obvodu dosahují ke své intenzitě hnojení tabulkové hodnoty produkce, resp. 
jejich mezních hodnot, vyčíslených u obou sousedních intenzitních stupňů hno­
jení (jsou zhruba v ±5% rozdílu od hodnoty odpovídající produkce).

Ekonomická efektivnost hnojení je hodnocena jako výsledek přírůstků 
(úbytků) hrubé produkce rostlinné a nákladů na použití průmyslových hnojiv.

Územní obvody ACHP na odpovídající úrovni ekonomické efektivnosti 
hnojení průmyslovými hnojivý dosahují hodnoty příslušné výrobně oblastní 
skupiny podle tabulky pro dosažený stupeň hnojení s úrovňovou hladinou
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efektivnosti v rozmezí od směrné hodnoty к hodnotě platné pro sousední vyšší 
nebo nižší stupeň hnojení. Zjištěné případy pod přípustnou úrovní hrubé pro­
dukce rostlinné a ekonomické efektivnosti hnojení byly hodnoceny jako pod­
průměrné, nad odpovídající úrovní jako nadprůměrné.

Rozdíl vyjádřený rozdílem produkce a nákladů na použití hnojiv je indi­
kátorem efektivnosti vkladů. Ve svém výsledku má zachovávat stabilní hod­
notu, při rostoucí intenzitě hnojení tato efektivnost vzrůstá vlivem rychlejšího 
tempa růstu produkce než nákladů. Ekonomická účinnost nákladů zpravidla 
klesá se vzrůstem intenzity hnojení, při ustálené intenzitě nemá docházet к je­
jímu snížení.

VÝSLEDKY EKONOMICKÉ EFEKTIVNOSTI HNOJENÍ

V zájmovém území ACHP v CSR byla sledována ekonomická efektivnost 
hnojení ve všech ACHP a v ostatních SZP s agrochemickou činností a v roz­
pětí let 1979 — 1984 byly zhodnoceny výsledky u všech 78 společných podniků.

V průměru ČSR bylo v 7. pětiletce při sledování tříletých období dosaženo 
vzestupného trendu ekonomické efektivnosti hnojení vyjádřené meziročními 
rozdíly hrubé produkce rostlinné a nákladů na použití průmyslových hnojiv. 
V průběhu trvale narůstající ekonomické efektivnosti hnojení bylo docíleno 
průměrného ročního přírůstku z tříletých průměrů 291 Kčs hrubé produkce 
rostlinné a zvýšení nálakdu na použití průmyslových hnojiv 39 Kčs s výsled­
ným efektem 252 Kčs na 1 ha z. p/(tab. II).

Těchto příznivých výsledků bylo dosaženo při poměrně ustálené úrovni 
hnojení průmyslovými hnojivý v průměrů 277 kg čistých živin na 1 ha z.p. 
(meziroční rozpětí bylo 272 — 279 kg č. ž. na hektar) každoročně narůstajícími 
přírůstky hrubé produkce rostlinné. Hodnoty hrubé produkce rostlinné rostly 
rychleji než náklady na použití průmyslových hnojiv. Vyšší účinností průmys­
lových hnojiv v rámci zlepšeného komplexního hnojení za příznivějších povětr­
nostních podmínek vzrostl při stejných vkladech absolutní podíl vlivu výživy 
rostlin na výsledky rostlinné produkce.

Víceleté sledování ukazuje, že skutečně dosažené výsledky se pohybují 
v jednotlivých ukazatelích v přípustném rozmezí příslušných tabulkových hod­
not, a zároveň dokumentuje i vzájemnou shodu relací skutečných a tabulko­
vých hodnot: Průměrná skutečná hrubá produkce rostlinná v hodnotě 6 904 Kčs 
při dosažené intenzitě hnojení 277 kg č. ž. na hektar odpovídá talulkovému roz­
pětí 6 880 — 7 285 Kčs, skutečné náklady na použití průmyslových hnojiv ve 
výši 1 125 Kčs tabulkovému rozmezí 971 — 1 172 Kčs. Dosažená ekonomická 
efektivnost hnojení v průměru let 1982—1984 a v celkovém průměru převy­
šuje příslušnou tabulkovou hodnotu. Ekonomická účinnost nákladů je ustálená 
v souladu se stabilizující se intenzitou hnojení průmyslovými hnojivý.

Ve výrobně oblastním členění se projevil u obou základních skupin vstup 
do 7. pětiletky zápornými výsledky ekonomické efektivnosti hnojení, způsobe­
nými zejména ve skupině A poklesem hrubé produkce rostlinné. V dalším časo­
vém průběhu je ekonomická efektivnost hnojení v průměru tříletí 1981 — 1983 
ve skupině В příznivější než v nížinných oblastech. Urychlením tempa růstu 
hrubé produkce rostlinné v dalších letech se pohybují výsledky efektivnosti 
hnojení nad úrovní tabulkových hodnot. Celková průměrná efektivnost hno­
jení ve skupině A při intenzitě 300 kg č. ž. na hektar dosahuje 291 Kčs, ve skupi­
ně В při intenzitě 262 kg č. ž. 239 Kčs. Ekonomická účinnost nákladů se pro-
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II. Intenzita hnojení průmyslovými hnojivý a výsledky ekonomické efektivnosti hnojení v Kčs/ha v oblasti působnosti ACHP v ČSR534 
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Půrměr let
Územní 
výrobně 
oblastní 
členění

Spotřeba 
průmyslo­

vých hnoj i v 
v kg č. ž/ha

Hrubá 
produkce 
rostlinná

Náklady 
na použití 
průmyslo­

vých hnojiv

Přírůstek 
hrubé 

produkce 
rostlinné

Přírůstek 
nákladů 

na použití 
průmysl, 

hnojiv

Efektivnost 
hnojení 

průmyslový­
mi hnojivý

Rozdílová 
efektivnost 

hnojení 
(sl. 4 minus 

sl. 5)

Účinnost 
nákladů 
(sl. 4 : 5)

------------------ i
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1979-1981 ČSR 272 6 425 1 042 -273 19 -292 5 383 6,2

A 309 7 945 1 127 -493 7 - 500 6 818 7,0

В 254 5 614 998 -53 30 -83 4 616 5,6

1980- 1982 ČSR 279 6 603 1 095 178 53 125 5 508 6,0

A 30) 8 176 1 181 231 54 177 6 995 6,9

В 256 5 759 1 051 * 145 53 92 4 708 5.5

1981- 1983 ČSR 275 6 813 1 122 210 27 183 5 691 6,1

A 297 8 278 1 187 102 6 96 7 091 7,0

В 264 6 022 1 086 263 35 228 4 936 5,6

1982-1984 ČSR 278 7 298 1 159 485 37 448 6 139 6,3

A 301 8 924 1 233 646 46 600 7 691 7,2

В 266 6 453 1 121 431 35 396 5 332 5,8

Průměr tříletí ČSR 277 6 904 1 125 291 39 252 5 779 6,1
1980-1984

A 300 8 459 1 204 326 35 291 7 255 7,0

В 262 6 078 1 086 280 41 239 4 992 5,6



jevuje ve skupině A hodnotou 7 Kčs hrubé produkce rostlinné, ve skupině В 
5,6 Kčs na 1 Kčs nákladů na použití průmyslových hnojiv.

V krajském hodnocení v průběhu celého sledovaného období se nejvýraz­
něji projevil vzestupný trend ekonomické efektivnosti hnojení ve skupině A 
v krajích Severočeském, Východočeském a Severomoravském, v období let 
1982— 1984 též v Jihomoravském kraji, ve skupině В v krajích Jihočeském, Se­
veročeském a Východočeském.

V Jihočeském kraji bylo docilováno plynulého zvyšování ekonomické 
efektivnosti hnojení, která je nejvyšší v porovnání s ostatními kraji. Trvale 
vzestupný trend efektivnosti hnojení v Severočeském kraji se projevuje klad­
nými výsledky výrazněji ve skupině B. Produkce rostlinné výroby v této ob­
lasti má přesto značný výnosový odstup od celonárodního průměru. Ve Výcho­
dočeském kraji se trvale vzestupná efektivnost hnojení projevuje v obou zá­
kladních výrobních oblastech. Západočeský kraj dosahuje kladných výsledků 
až v posledních třech letech, avšak meziroční převýšení přírůstků produkce nad 
náklady je nízké. Ve Středočeském kraji došlo v posledních letech ke snížení 
záporných výsledků efektivnosti hnojení, která ve skupině В dosáhla kladné 
hodnoty. Výsledky ekonomické efektivnosti hnojení v Jihomoravském kraji 
po předchozím útlumu mají vzrůstající tendenci zejména ve skupině А. V Seve­
romoravském kraji dosažený trend po zlepšení úrovně ve skupině В je příznivý 
v obou základních skupinách výrobních oblastí.

V zařazení kooperačních obvodů ACHP do kategorií podle dosažené úrovně 
ekonomické efektivnosti hnojení se projevil v hodnocení let 1980—1982 ve 
srovnání s předchozím obdobím přesun ve skupině A do kategorie podpůměrné 
(zvýšení z 11 případu na 18) a ve skupině В naopak do kategorie nadprůměrné 
(ze 16 na 29 případů). V období 1981 — 1983 nastalo celkové kvalitativní zlep­
šení úrovně se zvýšením nadprůměrných obvodů ze 36 na 42 % (33 případů) 
vlivem dobrých výsledků v bramborářské výrobní oblasti, nevýrazně poklesl 
i podíl podprůměrných obvodů (ze 47 na 45 %).

Shodný vývoj prokázaly výsledky období 1982 — 1984, kdy podíl kooperač­
ních obvodů s nadprůměrnou efektivností hnojení vzrostl dále ze 42 na 63 % 
(48 případů) a vlivem zlepšených výsledku ve skupině В klesl podíl podprůměr­
ných obvodů ze 45 na 22 % (17 případů). V celkovém průměru bylo docíleno 
žádoucí úrovně ekonomické efektivnosti hnojení, přesto dosud pětina koope­
račních obvodů nedosahuje potřebného výživářského efektu ve výsledcích 
rostlinné produkce.

Růst jednotkových nákladů na použití průmyslových hnojiv je přímo 
úměrný intenzitě hnojení. Proměnlivost nákladu na hnojivá ovlivňují dále ce­
nové rozdíly tuhých a kapalných beztlakých průmyslových hnojiv v druzích 
a v sortimentu hnojiv. Zhodnocení jejich výživářského účinku v soustavě 
hnojení je záležitostí výživářského rozboru. Náklady na použití průmyslových 
hnojiv vzrostly ve skupině A při ustálené intenzitě hnojení průmyslovými hno­
jivý v průměru ročně o 35 Kčs na hektar. Ve skupině В se zvýšily náklady na 
použití průmyslových hnojiv ročně o 41 Kčs při souběžném ročním vzrůstu 
intenzity hnojení o necelé 3 kg č. ž. na hektar. V nákladech na použití hnojiv se 
promítají změny v cenách materiálových vstupů, které se projevily v průběhu 
7. pětiletky zejména v oblasti nákladů na skladování a na aplikaci hnojiv.
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ZHODNOCENÍ EFEKTIVNOSTI ÚČELOVÉ ZÁKLADNY ACHP

Podíl agrochemických podniku na výsledcích produkce členských podniků 
je ovlivněn především intenzitou činnosti ACHP, podmíněnou rozsahem vy­
bavení ACHP základními výrobními prostředky a úrovní transferu vědy a \ ýz- 
kumu ve specializované oblasti do praxe.

Náležitá vybavenost účelovými sklady a výkonnou aplikační technikou 
sice zvyšuje provozní náklady ACHP, ale snížením ztrát hnojiv a zajištěním 
realizace vědecké soustavy hnojení v aplikační sféře se zvyšuje využití hnojiv 
a jejich efektivnost ve výsledcích rostlinné produkce. S narůstajícím ročním 
využitím účelové materiálně technické základny klesají jednotkové náklady 
na skladování a na aplikaci hnojiv.

Účelnost a hospodárnost vynakládání prostředků na použití hnojiv vyža­
dovala v konkrétních případech hlubší analýzu zejména dosažené intenzity 
činnosti, produktivity práce, ročního využití účelové techniky a docílených 
nákladů na skladování a na aplikaci hnojiv.

V jednotlivých ACHP byly hodnoceny zejména tyto ukazatele:
— hodnota základních prostředků na 1 ha,
— tržby z výrobní činnosti na 1 ha,
— celkové výkony na 1 průměrného pracovníka,
— roční výkonnost automobilních rozmetadel,
— náklady na aplikaci hnojiv.
V dosažených výsledcích se mezi jednotlivými ACHP projevila územní 

nevyrovnanost v intenzitě a v úrovni činnosti. Rozdílná byla též hospodárnost 
vynakládání prostředků na budování materiálně technické základny a stupeň 
využití základních prostředků a pracovních kapacit. V hodnocení ACHP 
v období let 1982— 1984 bylo podle výsledků v jednotlivých ukazatelích zařa­
zeno 9 ACHP do kategorie nadprůměrných, 59 bylo průměrných s poměrně 
dosti odlišnými výsledky jednotlivých ukazatelů sledovaného souboru a 9 
ACHP bylo hodnoceno jako podprůměrné.

Územní nevyrovnanost ACHP, jak dokládají výsledky některých ukaza­
telů, se projevila i mezi jednotlivými kraji.

Ve Středočeském kraji dosahují ACHP nejvyšší vybavenosti základními 
prostředky na 1 ha, v relaci s ní jsou nejvyšší tržby z výrobní činnosti ze všech 
krajů. Produktivita práce, vyjádřená celkovými výkony v přepočtu na 1 prů­
měrného pracovníka ACHP, je v porovnání s ostatními kraji nejvyšší. Peněžní 
výkony jsou úměrné relativně vysokým cenám za poskytované práce. Zvýšilo se 
roční využití aplikační techniky, které dosahuje celonárodního průměru ACHP.

V Jihočeském kraji vzhledem к opožděnému ustavování ACHP je hodnota 
vložených investic na vybudování materiálně technické základny druhou nej- 
nižší v pořadí, tomuto postavení odpovídá tržba z výrobní činnosti. Využití 
aplikační techniky je na dobré úrovni. Stagnací výkonů na 1 průměrného pra­
covníka klesl kraj z druhé pozice na předposlední, ale ceny za poskytované 
práce se stabilizovaly a zvýšily se až v posledním hodnoceném období.

V Západočeském kraji postupuje budování materiálně technické základny 
(MTZ) při nižších investičních vkladech pomalu. Roční využití aplikační tech­
niky je nejnižší ze všech krajů v průběhu celého sledovaného období. Ukazatel 
produktivity práce vzrostl spolu s cenami za poskytované práce.

V Severočeském kraji investice při počátečním vzrůstu nedoznaly v dalších 
letech podstatnějších změn, hodnota základních prostředků zůstala v tomto 
kraji na nejnižší úrovni, té odpovídají nejnižší tržby z výrobní činnosti. Docilo-
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váné nadprůměrné roční využití aplikační techniky pokleslo a naopak ceny za 
poskytované práce dosahují nejvyšší hladiny ze všech krajů.

Východočeský kraj zaujímá v hodnotě základních prostředků třetí pořadí. 
Produktivita práce je průměrná, tržby z výrobní činnosti mají mírně stoupající 
trend. Také výsledky ostatních ukazatelů odpovídají celonárodnímu průměru.

Jihomoravský kraj je v celém sledovaném období druhým v pořadí ve vy­
bavení MTZ a v docilovaných tržbách z výrobní činnosti. Produktivita práce 
je v ACHP v porovnání s ostatními kraji průměrná. Na dobré úrovni je využití 
aplikační techniky, které však v posledním hodnoceném období pokleslo, ale 
zvýšily se ceny za práce poskytované členským podnikům.

V Severomoravském kraji jsou tržby z výrobní činnosti průměrné. Peněž­
ní výkony na 1 průměrného pracovníka ACHP jsou ze všech krajů nejnižší, 
avšak ceny za poskytované práce jsou při průměrném ročním využití aplikační 
techniky nejnižší ze všech krajů.

Při nevyrovnanosti MTZ mezi kraji je zjevná přímá vazba dosaženého 
stupně zabezpečení MTZ na intenzitu činnosti ACHP, vyjádřenou výší tržeb 
z výrobní činnosti. Dosažené výkony na 1 pracovníka mají nadále narůstající 
trend, jejich růst však ovlivňují ceny za poskytované práce. Zvyšování pro­
duktivity práce, vyjádřené celkovými výkony na 1 pracovníka, je v rozporu 
s tendencí snižovat vlastní náklady v ACHP. Jako vhodnější se jeví uplatnit 
ukazatel upravených vlastních výkonů, který v podstatě nezahrnuje kromě 
odpisů materiálové náklady. Zvýšení cen za poskytované práce souvisí v někte­
rých krajích s poklesem roční výkonnosti strojů, avšak hlavní příčinou je úprava 
ceny motorové nafty a zvýšení ročního odpisu účelových strojů při snížení je­
jich účetní životnosti na pět let.

EFEKTIVNOST PŮSOBENÍ KOMPLEXNÍHO FAKTORU HNOJIV

Na výsledcích rostlinné produkce se podílejí vedle ostatních intenzifikač­
ních faktorů při vysoké intenzitní úrovni hnojení nejvýrazněji průmyslová 
hnojivá, avšak vedle nich mají nezastupitelnou úlohu jako nejdůležitějš zdroj 
organických látek organická hnojivá, která spolu s vápenatými hnojivý působí 
komplexně na výsledky rostlinné produkce.

Výsledky hodnocení ekonomické efektivnosti hnojení průmyslovými hno­
jivý vycházely ze 100% účinku faktoru hnojiv za předpokladu, že se uvažuje 
podmíněná míra platnosti účinku hnojiv na rostlinnou produkci a skutečná eko­
nomická efektivnost se nalézá v nižších hodnotových polohách.

V dlouhodobém vývoji hrubé produkce rostlinné v CSR bylo zkoumáno 
diferencované působení intenzifikačních faktorů na produkci podle stoupající 
intenzity jejich vstupů v časově následných obdobích. V souhrnu byly sledo­
vány vedle ekologických faktorů vlivy agrotechniky, osiva a sadby, dodržování 
osevního postupu, hnojiv a ochrany rostlin jako stabilizátora výnosů a jejich 
časově proměnlivé podílové účasti na docilované produkci ve vztahu к narůsta­
jící intenzitě hnojení. Při dosažení intenzity 250 kg čistých živin v průmyslo­
vých hnojivech na 1 ha se projevil vliv komplexního hnojení při souběžných 
účincích ostatních faktorů podílem 29,8 %, při intenzitě 300 kg č. ž. se ukazuje 
podíl hnojiv 31,2 %.

Vymezení samotného působení faktoru komplexních hnojiv na produkci 
umožňuje přesnější vyjádření ekonomické efektivnosti hnojení. Proto byly 
směrné tabulkové hodnoty hrubé produkce rostlinné vztažené к jednotlivým 
stupňům hnojení průmyslovými hnojivý redukovány na hodnoty získané pouze
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III. Ukazatele ekonomické efektivnosti komplexního použití hnojiv ve vztahu к upravené

Území, 
výr. 

oblast
Ukazatele Pouze organické 

hnojení

ČSR

1

Upravená hrubá produkce rostlinná 1
Celkové náklady na použití hnojiv 2

z toho: průmyslová 3
organická 4
vápenatá 5

Přírůstek HPRV 6
Přírůstek nákladů na použití hnojiv 7
Ekonomická efektivnost hnojení 8
Ekonomická účinnost nákladů 9
Mezní produkce 10
Rozdílová efektivnost hnojení 11

493
361

348
13

493
361
132

1,37
1,37

132

KaŘ Upravená hrubá produkce rostlinná 1
Celkové náklady na použití i moji v 2

z toho: průmyslová 3
organická 4
vápenatá 5

Přírůstek HPRV 6
Přírůstek nákladů na použití hnojiv 7
Ekonomická efektivnost hnojení 8
Ekonomická účinnost nákladu 9
Mezní produkce 10
Rozdílová efektivnost hnojení 1 1

493
364

358
6

493
364
129

1,35
1.35

129

В а ВО Upravená hrubá produkce rostlinná 1
Celkové náklady na použití hnojiv 2

z toho: průmyslová 3
organická 4
vápenatá 5

Přírůstek HPRV 6
Přírůstek nákladů na použití hnoj i v 7
Ekonomická efektivnost hnojení 8
Ekonomická účinnost nákladu 9
Mezní produkce 10
Rozdílová efektivnost hnojení 11

493
353

334
19

493
353
140

1.40
1,40

140

účinkem hnojiv na produkci a vyčísleny. К nim byly připojeny kalkulace 
příslušných směrných nákladů na použití průmyslových, organických a vá­
penatých hnojiv v podmínkách velkovýrobní materiálně technické základny 
této oblasti (tab. III).

S intenzitou hnojení se zvyšují souběžně rostlinná produkce a náklady na 
použití hnojiv. V celém průběhu odstupňované úrovně hnojení dosahuje takto 
upravená hrubá produkce rostlinná podstatně vyšších hodnot než náklady na 
použití hnojiv, které narůstají v poměrně ustálených hodnotách, kdežto rost­
linná produkce má v přírůstcích klesající tendenci. V úrovni hnojení od 100 do 
300 kg č. ž. jsou ve skupině A relace nákladů v porovnání к produkci od 58 do 
67 %, ve skupině В od 70 do 86 %. Rozdíly jejich přírůstků dávají výslednou 
ekonomickou efektivnost hnojení.

Při hodnocení přírůstku produkce a nákladů se projevuje ekonomická
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produkci rostlinné při odstupňované intenzitě hnojení v přepočtu na 1 ha z. p.

Intenzita hnojení průmyslovými hnojivý v kg č. ž. na 1 ha z. p.

50 i 100 150 200 250 300 350 i 400

878 1 220 1 528 1 802 2 050 2 273 2 478 2 666
582 781 936 1 223 1 471 1 712 1 938 2 169
207 391 570 772 971 1 172 1 365 1 556
354 363 378 396 414 444 468 504

21 27 38 55 86 96 105 109
385 342 308 274 248 223 205 188
221 199 205 237 238 241 226 231
164 143 103 37 10 - 18 -21 -43

1,51 1.56 1,55 1.47 1,39 1,33 1.28 1,23
1.74 1,72 1,50 1.16 1.04 0.93 0,91 0.81

296 439 542 579 579 561 540 497

933 1 323 1 674 1 986 2 270 2 524 2 758 2 973
581 778 976 1 218 1 446 1 682 1 915 2 144
206 389 568 770 968 1 168 1 360 1 550
365 374 389 408 426 447 482 519

10 15 19 40 52 67 73 75
440 390 351 312 284 254 234 215
217 197 198 242 228 236 233 229
223 193 153 70 56 18 1 -14

1,61 1,70 1,72 1,63 1.57 1,50 1,44 1,39
2,03 1,93 1,77 1,29 1,25 1,08 1,00 0,94

352 545 698 668 824 842 843 829

823 1 117 1 381 1 625 1 828 2 019 2 195 2 356
579 782 990 1 234 1 490 1 727 1 954 2 187
208 392 571 774 974 1 176 1 369 1 561
340 348 363 380 397 426 449 484

31 42 56 80 119 125 136 142
330 294 264 244 203 191 176 161

: 226 203 208 244 246 237 227 233
104 91 56 0 -43 -46 -51 -72

1,42 1.43 1,39 1,32 1.23 1,17 1,12 1,08
1,46 1,45 1,27 1,00 0,83 0,81 0,78 0,69

244 335 391 391 338 292 241 169

efektivnost hnojeni v současných podmínkách při intenzitě hnojení průmyslo­
vými hnojivý kolem 270 kg čistých živin na hektar, kdy hodnota přírůstku 
nákladů na použití hnojiv je rovna hodnotě přírůstku produkce. Ve výrobně 
oblastním členění se posunuje tato mezní hranice v nížinných oblastech na 
350 kg č. ž. na hektar, v podhorských oblastech klesá až na 200 kg č. ž. na hek­
tar zejména vlivem potřeby vápnění, jehož náklady lze zčásti přičítat na vrub 
melioračních zásahu.

Ekonomická účinnost nákladu vyjádřená hodnotou produkce v poměru 
к hodnotě vložených nákladů se promítá ve věrohodnější relaci než ve vztahu 
к celkové produkci: při intenzitě 300 kg č. ž. na hektar dosahuje v celonárod­
ním průměru 1,33 — ve skupině A 1,50 a ve skupině В 1,17.

Úprava cen průmyslových hnojiv připravovaná pro 8. pětiletku se projeví 
zvýšením nákladů na tuhá jednosložková hnojivá dusíkatá o 6,8 %, fosforečná
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о 36,3 % a draselná о 16,1 %, u kombinovaných hnojiv о 11,5 % а и kapalných 
hnojiv о 5,7 %, tj. při současné skladbě hnojiv celkovým zvýšením cen prů­
myslových hnojiv v průměru o 14,3 %. Koncem 8. pětiletky se předpokládá 
zvýšení intenzity hnojení průmyslovými hnojh у v ČSR na 293 kg č. ž. na hek­
tar. Ekonomická účinnost účelových vkladů by se měla projevit podle tabulko­
vé hodnoty l,21násobkem hodnoty v rostlinné produkci, ve skupině A při in­
tenzitě 300 kg č. ž. na 1 ha lze očekávat ekonomickou účinnost nákladů 1,37 
a ve skupině В 1,07.

Cesty dalšího růstu ekonomické efektivnosti hnojení jsou \ e z\ ýšení účin­
nosti hnojiv při jejich optimálním komplexním využití, ve snížení ztrát hnojiv 
a v hospodárném vynakládání prostředků tak, aby bylo dosahováno vyššího 
efektu ve výsledcích produkce.

SOUHRN

Pro potřebu hodnocení ekonomické efektivnosti hnojení bylo zavedeno její 
sledování v rámci působnosti agrochemických podniků jako základních článků 
organizace agrochemické činnosti v zemědělské prvo\ ýrobě. Hlavním kritériem 
hodnocení byly výsledky meziročních změn hrubé produkce rostlinné a nákladu 
na použití průmyslových hnojiv.

Ve sledovaném období 1979— 1984 bylo v celonárodním průměru dosaženo 
průměrného ročního přírůstku 291 Kčs hrubé produkce rostlinné a zvýšení 
nákladů na použití průmyslových hnojiv o 39 Kčs s výsledným efektem 252 Kčs 
na 1 ha zemědělské půdy při poměrně ustálené úrovni hnojení. Dosažené vý­
sledky odpovídají nebo i převyšují zpracované tabulkové hodnoty.

Analýza jednotlivých ACHP ukazuje územní nevyros nanosí v intenzitě 
činnosti, v rozvoji a v docílených výsledcích ACHP mezi okresy a kraji a potře­
bu vyrovnání úrovně.

Úpravou hrubé produkce rostlinné na hodnoty dosažené pouze účinkem 
faktoru komplexního hnojení průmyslovými, organickými a vápenatými hno­
jivý a vyčíslením nákladů na komplexní hnojení byla и jednotlivých stupňů 
hnojení vyjádřena ve výrobně oblastním členění ekonomická efektivnost kom­
plexního hnojení.
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ŠTĚPÁN M. Výzkumný ústav ekonomiky zemědělství a výživy, Mánesova 75, 120 58 Praha 2

Systém sledování a výsledky hodnocení ekonomické efektivnosti hnojeni v ČSR

Zeměd. Ekon, 32, 1986, č. 7, s. 529 — 542. — 3 tab., lit. 4, res. čes., rus., angl., něm.

ČSR, agrochemické podniky, hnojení, efektivnost ekonomická, analýza ekonomická, výsledky 
výzkumu

V ČSR bylo zavedeno sledování ekonomické efektivnosti hnojeni a její hodnoceni v rámci působ­
nosti agrochemických podniků. Ve sledovaném období 1979—1984 bylo v celonárodním průměru 
dosaženo z výsledků meziročních změn hrubé produkce rostlinné a nákladů na použití průmyslo­
vých hnojiv výsledného ročníku efektu 252 Kčs na 1 ha z. p. Docílené výsledky odpovídají nebo 
i převyšují zpracované tabulkové hodnoty. Analýza jednotlivých ACHP ukazuje potřebu vyrov­
náni úrovně ACHP v intenzitě činnosti, v rozvoji a v docílených výsledcích mezi okresy a kraji. 
Použití tabulkových hodnot a jejich další úprava na hodnoty hrubé produkce rostlinné a náklady 
dosažené nouze účinkem faktoru komplexního hnojení průmyslovými, organickými a vápenatými 
hnojivý ukazují v průběhu dalšího sledováni, rozšířeného i na ACHP v SSR, relace a možnosti 
využití faktoru hnojiv ve vztahu к výsledkům produkce a efektivnosti hnojení.

ШТЕПАН M., Научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства 
и продовольствия, Манесова 75, 120 58 Прага 2

Система обследования и результаты оценки экономической эффективности удобрения 
в ЧСР

Zeměd. Ekon., 32, 1986, Nt 7, С. 529—542. — 3 табл., лит. 4, рез. чешек., русск., англ., 
нем.

ЧСР, агрохимические предприятия, удобрение, эффективность экономическая, анализ 
экономический, результаты исследования

В ЧССР были введены обследование экономической эффективности удобрения и се 
оценка в рамках деятельности агрохимических предприятий. За наблюдаемый период 
с 1979 по 1984 гг. в среднем по стране из результатов межгодовых изменений ва­
ловой растениеводческой продукции и затрат на применение минеральных удобрений 
был достигнут конечный годовой эффект 252 кроны на 1 га с/х земли. Полученные 
результаты отвечают разработанным табличным значениям или даже их превосхо­
дят. Анализ отдельных агрохимических предприятий свидетельствует о необходи­
мости выравнить уровень АХП по интенсивности их деятельности, по развитию и до­
стигнутым результатам между районами и областями. Применение табличных зна­
чений и их дальнейший перевод на значения валовой земледельческой продукции 
и затраты, достигнутые лишь в результате действия фактора комплексного внесения 
минеральных, органических и известковых удобрений, в ходе дальнейшего обследо­
вания, распространенного также на АХП в OOP, показывают взаимоотношения и воз­
можности использования фактора удобрений по отношению к результатам продукции 
и эффективности удобрения.
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ŠTĚPÁN M. Economic Research Institute for Agriculture and Food, Mánesova 75, 120 58 Praha 2

System of Observations and the Results of Evaluation of the Economic Effectiveness of 
Fertilization in the CSR

Zeměd. Ekon., 32, 1986, No. 7, pp. 529 — 542. — 3 tabs, refs 4, summaries in es, ru, en, de

CSR, agrochemical enterprises, fertilization, economic effectiveness, economic analysis, results of 
research

Research on the economic effectiveness of fertilization and its evaluation within the scope of the 
activities of agrochemical enterprises were introduced in the CSR. During the research period of 
1979—1984, the final yearly effect of 252 Kčs per 1 ha of agricultural land was reached as the 
national average, based on the results of changes in gross crop production throughout a year, and 
on the costs of application of industrial fertilizers. The results correspond to, or are even higher, 
than the tabular values. An analysis of the agrochemical enterprises points at the need of balancing 
the level of agrochemical enterprises in the intensity of their activity, development and results 
achieved in particular regions and districts. Application of tabular values and their further adjust­
ment to the values of gross crop production and costs reached only through the effect of the factor 
of complex fertilization by commercial, organic and lime fertilizers, illustrate in the course of 
further observations concerning also the agrochemical enterprises in the SSR, the relations and 
possibilities of utilizing the factor of fertilizers in relation to production results and effectiveness 
of fertilization.

ŠTĚPÁN M., Forschungsinstitut für Ökonomik der Landwirtschaft und Ernährung, Mánesova 75, 
120 58 Praha 2

System der Verfolgung und Ergebnisse der Bewertung der ökonomischen Effektivität 
der Düngung in der CSR

Zeměd. Ekon., 32, 1986, No. 7, S. 529 — 542. — 3 Tab., Lit. 4, Zus. in Tschech. Russ., Engi., 
Dtech.

ČSR, Agrochem. Betriebe, Düngung, Effektivität ökon., Analyse ökom., Forschungsergebnisse

In der ČSR wurde die Verfolgung der ökonomischen Effektivität der Düngung eingeführt sowie 
deren Bewertung im Rahmen der Wirksamkeit der agrochemischen Betriebe. Im Zeitraum von 
1979—1984 wurden im Republiksdurchschnitt, unter Berücksichtigung der jährlichen Verände­
rungen. in der Brutto-Pflanzenproduktion und beim Aufwand für Industriedünger 252 Kčs 
Jahrseffekt pro ha LN erzielt. Diese Ergebnisse entsprechen oder übertreffen die erarbeiteten 
Tabellenwerte. Eine Analyse einzelner Agrocheemiebetriebe (ACHB) zeigt die Notwendigkeit des 
Niveauausgleichs der ACHB in bezug auf Intensität, Entwicklungsstand und Ergebnisse in den 
einzelnen Kreisen und Bezirken. Die Nutzung der Tabellenwerte sowie deren weitere Bearbeitung 
auf Werte der Brutto-Pflanzen-Produktion und den erzielten Aufwand nur durch den Faktor 
komplexe Düngung mit Industrie-, organischen und kalkhaltigen Düngemitteln, zeigen Relationen 
und Möglichkeiten der Nutzung des Faktors Dünger bezogen auf die Produktionsergebnisse und 
die Effektivität des Düngens und das auch erweitert auf die ACHB in der SSR.

Adresa autora:

Ing. Miloslav Štěpán, Výzkumný ústav ekonomiky zemědělství a výživy, Mánesova 75, 120 58
Praha 2
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J. Němec
P. Vašek

PŘÍSPĚVEK К OCENĚNÍ VLIVE 
HYDROMELIORAČNÍCH ZÁSAHŮ 
NA PRODUKČNÍ SCHOPNOST 
ZEMĚDĚLSKÝCH PŮD

Postupující plošná koncentrace půdního fondu v zemědělských podnicích 
a na to navazující přestat ba organizování a technické struktury českosloven­
ského zemědělství, spojená s rozvojem specializace a koncentrace zemědělské 
výroby, vyvolala potřebu objektivizovat účinky diferenciální renty v nových 
podmínkách intenzivního typu rozvoje odvětví. Tento požadavek již nemůže 
plnit současná soustava tzv. přírodních stanovišť (PS), a proto v Hlavních smě­
rech zdokonalování plánovitého řízení zcmědělsko-potravinářského komplexu, 
tvořících součást Dlouhodobého programu rozvoje zemědělství a odvětví za­
bezpečujících výživu lidu, je požadováno využít pro zdokonalení soustavy eko­
nomických nástrojů výsledků nové bonitace zemědělského půdního fondu 
(ZPF) jako východiska pro objektivizaci nástrojů řešících účinky diferenciální 
renty.

Cílem je nahradit soustavu PS, která je základnou pro diferenciaci eko­
nomických nástrojů, novou soustavou, která bude vycházet z detailnějších 
agroekologických a ekonomických charakteristik ZPF. To znamená upustit 
při oceňování vlivu agroekologických podmínek od katastrálního principu 
a využít podrobnějších poznatků, které byly získány ukončeným průzkumem 
půd v ČSSR.

NOVÉ OCENĚNÍ PRODUKČNÍ SCHOPNOSTI ZEMĚDĚLSKÝCH PŮD

Pro diferenciaci ekonomických nástrojů plánovitého řízení zemědělství 
byla výzkumnou základnou resortu zemědělství a výživy ČSSR vypracována 
nová kategorizace zemědělských podniků.

Základem pro tuto kategorizaci se stalo ocenění produkční schopnosti 
zemědělských půd prostřednictvím nové klasifikační soustavy, kde oceňovací 
jednotkou není katastrální území, ale bonitovaná půdně ekologická jednotka 
— BPEJ (Klečka 1980).

Pro výpočet produkční schopnosti zemědělských půd (jednotlivých BPEJ) 
bylo použito produkčních parametrů 10 oceňovacích plodin (pšenice, žito, ječ­
men, oves, brambory, cukrovka, kukuřice na zrno, kukuřice na siláž, víceleté 
pícniny a trvalé travní porosty). Použité produkční parametry představují 
průměrnou společenskou úroveň, které lze dosáhnout v průměrně hospodaří­
cích podnicích koncem 7. pětiletky. Pro shodné skupiny BPEJ byly zkonstruo­
vány charakteristické typové struktury (Klečka 1980).

Typové struktury jsou konstruovány pro účely stanovení hodnotící základ-
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ny produkční schopnosti zemědělských pud. Při jejich konstrukci se vycházelo 
ze zdůvodněných vztahů mezi stupněm vhodnosti pěstování oceňovacích plo­
din v různých přírodních podmínkách a agroekologickými požadavky na stří­
dání plodin. Pro výpočet celkového objemu produkce bylo použito energetic­
kých jednotek, protože umožňují abstrahovat od nestability a změn relací 
v cenách zemědělských výrobků.

Vlastní vymezení produkčních tříd zemědělských půd v ČSSR bylo zpra­
cováno pomocí sumarizace produkce jednotlivých oceňovacích plodin (v pro­
porcích daných typovými strukturami pro skupiny BPEJ), vyjádřené v ener­
getických jednotkách a diferencované po dvou bodech z nejvýše dosáhnuté 
hodnoty (Klečka a Vašek 1984). Za 100 bodu byla vzata produkce (vy­
jádřená v netto energii 66,03 GJ na hektar), které bylo dosaženo na nejpro­
duktivnější BPEJ, charakterizované jako černozem na spraši, rovina, klima­
tický region teplý, mírně vlhký.

Na základě tohoto metodického přístupu byla oceněna produkční schop­
nost půd každého zemědělského podniku (podniky byly zařazeny do 42 pro­
dukčních skupin podniků (PSP). Tato klasifikace zemědělských podniků by 
mohla být vhodně využita pro určení sazeb pozemkové daně a diferenciálních 
příplatků.

Přesto, že ocenění zemědělského půdního fondu na základě nové bonitace 
vymezuje rozdíly v produkční schopnosti mezi nejlepšími a nejhoršími půdními 
a klimatickými podmínkami fundovaněji než dosavadní soustava přírodních 
stanovišť, je nutno toto ocenění z hlediska objektivizace účinku diferenciální 
renty prohloubit. Zejména je nutno při hodnocení produkční schopnosti půd 
zohlednit negativní a intenzifikační faktory půdní úrodnosti, např. vliv hydro- 
melioračních opatření (zejména závlah) a vliv některých antropogenních čini­
telů (např. imisí, pásem hygienické ochrany vodních zdrojů a další).

INTENZIFIKAČNÍ A NEGATIVNÍ FAKTORY OVLIVŇUJÍCÍ
PRODUKČNÍ SCHOPNOST PŮD

Hydromeliorační zásahy do půdy mají bezesporu významný přínos z hle­
diska zvyšování produkční schopnosti málo produkčních půd, ochrany země­
dělského půdního fondu, jakož i ochrany vodních zdrojů před znečištěním, a tím 
i ochranu krajiny a životního prostředí.

Výstavba hydromelioračních zařízení v ČSSR je značně rozsáhlá.
Odvodnění půd bylo к 1. 1. 1983 realizováno v ČSSR na 1 342 tis. ha, z toho 

v čSR na 988 tis. ha a v SSR na 354 tis. ha. Celková potenciální potřeba od­
vodnění půd v ČSSR je 1 955 tis. ha (cca 30 %) — v ČSR 1 398 tis. ha, v SSR 
557 tis. ha.

Závlaha rostlin byla v ČSSR к 1. 1. 1983 realizována již na 390 tis. ha, 
z toho v ČSR na 120 tis. ha a v SSR na 270 tis. ha. Podle reálných možností 
využití vodních zdrojů pro závlahy činí potenciální potřeba závlah v ČSSR 
1 251 tis. ha (cca 19 %), z toho v ČSR 359 tis. ha a v SSR 892 tis. ha.

Pásma hygienické ochrany vodních zdrojů jsou vyhlášena na relativně 
značné výměře zemědělské půdy. První pásmo hygienické ochrany, ve kterém 
je vyloučena zemědělská výroba, a druhé pásmo hygienické ochrany s omeze­
nou zemědělskou výrobou, zabírají v ČSSR rozlohu přibližně 4,69 % zeměděl­
ské půdy. V těchto pásmech dochází zákonitě к výraznému snížení produkční 
schopnosti půd v porovnání se stavem před vyhlášením pásem hygienické 
ochrany. Ve 3. pásmu hygienické ochrany, které se rozkládá přibližně na 
12,51 % zemědělské půdy, dochází v důsledku zabezpečení čistoty vodních
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zdrojů ke značnému zvýšení výrobních nákladů zemědělských organizací. 
Tento stav nutně vyžadu je doplňující opatření v plánování a řízení zemědělské 
výroby v širších územních celcích, zejména při uplatňování ekonomických 
nástrojů řízení.

Vliv hydromeliorací (intenzifikační faktor) a pásem hygienické ochrany 
v odních zdroj u i některých dalších negativních faktorů na produkční schopnost 
zemědělských půd lze \ yjádřit prostřednictvím specializovaných typových 
struktur, sestax ených pro jednotlivé skupiny BPEJ.

Specializované typové struktury rostlinné výroby vyjadřují specifický 
vlix limitujících faktoru zemědělské výroby (intenzifikačně i negativně půso­
bících) jednak na skladbu plodin a kultur a jednak na výši dosahovaných na­
turálních výnosů, jejichž odrazem je determinovaná produkční schopnost 
zemědělských půd (Němec 1985).

Z takto stanovené determinované produkční schopnosti zemědělských půd 
se vypočítá výsledná produkční schopnost zemědělských půd pro zemědělský 
podnik jako celek. V územích, kde budou jednotlivé limitující faktory působit 
izolovaně, anebo se bude více limitujících faktorů překrývat, bude výsledná 
produkční schopnost zemědělských půd stanovena jako vážený aritmetický 
průměr. Výše bodového ocenění výsledné produkční schopnosti půd zeměděl­
ského podniku bude sloužit к jeho konečnému zatřídění do soustavy 42 pro­
dukčních skupin podniku.

Při řešení otázek diferenciální renty ve vztahu к hydromelioračním zaříze­
ním, zejména závlahovým stavbám, je třeba v rámci celé ČSSR sjednotit v sou­
časné době rozdílný způsob financování výstavby závlah v ČSR a SSR, jakož 
i rozdílný způsob účasti státních prostředků na správu resp. vlastnictví závla­
hových staveb.

К rozdílnému způsobu financování závlahových staveb došlo v roce 1970 
se vznikem Státního fondu pro zúrodnění půd (SFZP). V ČSR jsou z prostředků 
tohoto fondu plně hrazeny pouze náklady spojené s výstavbou objektů za­
jišťujících vodní zdroj, přívod vody к čerpacím stanicím, hlavní čerpací pří­
padně podávači stanice. Konkrétní určení správy těchto objektů se provádí na 
základě individuálních rozhodnutí správce SFZP. Při záporném rozhodnutí 
jsou pak vyjmenované objekty hrazeny z prostředků zemědělských podniků 
stejně jako všechny ostatní objekty závlahových staveb, na které jsou z pro­
středků SFZP diferencovaně poskytovány zemědělským podnikům subvence.

Tento způsob financování výstavby závlah má vysoké nároky na vlastní 
finanční prostředky zemědělských podniků a odráží se na výši provozních ná­
kladů a zejména odpisů, které tvoří až 40 % celkových provozních nákladů.

Z hlediska současné funkce pozemkové daně se jeví jako opodstatněnější 
přetrvávající způsob financování závlahových staveb v SSR. Ze státních pro­
středků jsou hrazeny náklady na výstavbu všech hlavních zařízení, tj. na bu­
dovy stabilních čerpacích stanic včetně strojního zařízení, trafostanice a pří­
pojky vysokého napětí, podzemní tlakové a gravitační potrubí včetně hydrantů, 
závlahové kanály, vodohospodářské objekty na tocích a kanálech, závlahové 
vodní nádrže. Z prostředků zemědělských podniků jsou hrazeny pouze náklady 
spojené s pořízením závlahového detailu, tj. přenosného závlahového zařízení 
všeho druhu.

V návaznosti na správu resp. vlastnictví hydromelioračních zařízení je 
rozdílně financox án provoz závlah. V SSR a u staveb v ČSR vybudovaných 
před rokem 1970 jsou náklady na provoz hlavních závlahových zařízení hrazeny 
ze SFZP s tím, že zemědělské podniky přispívají 55 % na náklady skutečně
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spotřebované elektrické energie a v SSR zemědělské podniky ještě hradí mzdy 
strojníků. V ČSR na závlahách budovaných po roce 1970 si náklady na provoz 
hradí každý správce základních prostředků sám v plné výši.

Vzhledem к tomu, že výstavba hydromelioračních zařízení je budována za 
účasti celospolečenských zdrojů, je potřeba vytvořit takové ekonomické klima, 
které na jedné straně vysokou měrou zainteresuje zemědělské podniky na je­
jich výstavbu a exploataci ve vhodných agroekologických podmínkách a na 
druhé straně umožní získat do státního rozpočtu přiměřené prostředky z inten­
zifikačních faktoru zemědělské výroby, na kterých se podílí celospolečenské 
prostředky, formou dodatkového odvodu vzhledem к vyšší produkční schop­
nosti zemědělských pud. Tento dodatkový odvod z hodnoty základních fondu 
hydromelioračních zařízení by měl charakter kriteriálního odvodu podněcující­
ho podniky к efektivnímu využívání těchto zařízení, a tím by působil obdobně 
jako daň z pozemků.

Obdobně při vlivu faktorů působících objektivně na snížení produkční 
schopností zemědělských půd (pásma hygienické ochrany vodních zdrojů, imise 
z průmyslové činnosti apod.) by se úměrně upravovala výše kriteriálního odvo­
du (zařazením do skupiny s nižší daní z pozemků), případně výše úhrady objek­
tivně vyšších nákladů při snížených výnosech v podmínkách s nárokem na 
diferenciální příplatky (zařazením do skupiny s vyšší sazbou diferenciálních 
příplatku).

ZÁVĚR

Problém optimálního využití hydromelioračních opatření, zejména závlah, 
není jen československým problémem. Potýkají se s ním i \ mnoha dalších ze­
mích. Jeho řešení vyplývá ze specifických podmínek příslušné země a tomu od­
povídajících opatření. Všeobecně však převládá názor, že nej lepším stimuláto- 
rem jejich využití jsou ekonomické nástroje, charakterizo\ ané různou kombi­
nací forem finanční zainteresovanosti.

V československých podmínkách se zatím při stimulaci využití závlah 
neuplatňovala opatření ekonomického charakteru, spíše převládaly administra­
tivně direktivní zásahy.

Cílem našeho příspěvku bylo ukázat jeden z možných směru řešení, zákla­
dem kterého by měly být normativní ukazatele vlivu hydromelioračních zása­
hů na produkční schopnost zemědělských půd a řešení difrenciální renty. Tyto 
ukazatele jsou vědeckovýzkumnou základnou resortu zemědělství vypracová­
vány na základě dlouhodobých statistických šetření a jsou ukládány do federál­
ního bonitačního informačního systému o zemědělském půdním fondu, vybu­
dovaného při Výzkumném ústavu ekonomiky zemědělství a výživy, a jeho vy­
povídací schopnost bude využita i v soustavě plánovitého řízení zemědělství.
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H. Klapková POTRAVINOVÝ KOMPLEX NDR

Pro rozvoj národního hospodářství je nutné, aby potravinový komplex 
přešel к rozsáhlému intenzifikačnímu procesu stejně jako průmysl, stavebnictví 
a ostatní odvětví. Rovněž je důležité, aby celé národní hospodářství bylo stále 
důsledněji hodnoceno podle jednotných kritérií intenzifikace, a specifické zvlášt­
nosti, které se v různých odvětvích bezesporu vyskytují, by byly těmto jed­
notným kritériím podřízeny.

V diskusích v NDR je často právem poukazováno na fakt, že v současném 
vývojovém stadiu, ve kterém se národní hospodářství nachází, nemůže být pří­
nos zemědělství na celkové intenzifikaci národního hospodářství hodnocen jen 
podle určitých průměrů a kvantitativních ukazatelů.

Kvalitativní vlivy, které jsou stále více brány v úvahu, vyžadují příslušné 
národohospodářské ocenění.

Pozoruhodný dopad těchto kvalitativních vlivů vyplývá ze vzájemných 
vazeb, které vznikají ve snaze o vlastní soběstačnost. Do této oblasti patří 
i potravinový komplex.

Ústřední národohospodářský institut Akademie věd NDR používá propra­
covanou bilanci zdrojů již dlouhodobě v rámci teoretického výzkumu repro­
dukčního procesu. Interdisciplinární práce s odborníky výživy, zemědělskými 
ekonomy a s odborníky potravinářského průmyslu a obchodu se soustřeďuje 
především na stanovení vědeckého základu strategie výživy obyvatelstva, což 
představuje významný podklad pro práci řídících a stranických orgánů.

ZABEZPEČENÍ VÝŽIVY LIDU

Vzhledem к utváření rozvinuté socialistické společnosti a vývoje tomu ade­
kvátního systému spotřeby, dále vzhledem ke zvláštnímu významu, které má 
uspokojování potřeb ve výživě obyvatelstva na stále vyšší materiálně kulturní 
úrovni, došlo v NDR к významnému pokroku při řešení potravinové otázky ja­
ko základního sociálního předpokladu.

К tomu patří:
— trvalé uspokojování potřeb základních potravin na jednoho obyvatele, 

jak vyplývá z dynamiky vývoje spotřeby (tab. I);
— změna struktury potravin ve prospěch plnohodnotných potravin v rám­

ci výživy při současných změnách struktury celkové spotřeby (tab. I);
— další sbližování výživové spotřeby mezi skupinami obyvatelstva s roz­

dílnou úrovní příjmů, a to na základě stabilních jednotných maloobchodních 
cen základních potravin (tab. II).

ZEMĚDĚLSKÁ EKONOMIKA, 32, (LIX), 1986, č. 7 549



I. Spotřeba vybraných potravin a poživatin na jednoho obyvatele

Výrobek Jednotka 1970 1975 1980 1983

Maso a masné výrobky kg 66.1 77,8 89.5 91.0

Ryby a výrobky z ryb kg 7,9 8,5 7,4 7,4

Vejce a vaječné produkty kusy 239 269 289 301

Pokrmový tuk kg 27,7 25,5 26,8 25,7

Mléko s obsahem 2,5 % tuku 1 98,5 100,8 98,7 100,9 '

Sýry kg 4,6 5,5 7,5 7,9

Mouka a moučné výrobky kg 97,3 94,8 94,5 97,1

Luštěniny kg 1,5 1,1 1.1 1,0

Konzumní brambory kg 153,5 142,1 142,7 144,9

Zelenina kg 84,8 90,0 93,8 95,6

Ovoce kg 55,5 66,6 71,1 70.2

Cukr a cukrářské výrobky kg 34,4 36.8 40,6 44.0

Kakaové výrobky kg 2,4 3.0 3,4 3,4

Káva kg 2 2 2,4 2,8 3.2

Cigarety kusy 1 257 1 541 1 720 1 788

Nealkoholické nápoje 1 40.8 70,3 81,3 91,6

Víno 1 5.0 7,4 9,6 9,7 '

Pivo 1 95,7 119,7 139,1 147,0

Pramen: Statistická ročenka NDR 1983

II. Částky ze společenských fondů určené pro zajištění stabilních cen potravin (v mil. marek)

1971 1975 1980 1983

Ceny potravin 38 813 42 493 50 179 52 757

Cenová intervence potravin 4 673 5 593 8 157 10 447

Podíl cenové intervence na cenách 
potravin (v %)

12,7 13,2 16,3 19,8 i

V pozadí těchto vývojových tendencí sc skrývají významné společenské 
změny ve výrobě produkce i ve způsobu života. Spočívají v socialistické pře­
stavbě zemědělství za přispění průmyslu, stejně jako v působení funkční zá­
kladny společenského vlastnictví včetně družstevního.
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Spotřeba na jednoho obyvatele vzrostla u jednotlivých potravin diferen­
covaně. U některých potravin je zřejmá tendence nižšího přírůstku, což ukazuje 
na určité kvantitativní nasycení; rovněž došlo ve struktuře spotřeby potravin 
к posunu směrem na kvalitní a hodnotné potraviny a poživatiny.

Podle údajů Akademie věd NDR, tj. podle vypracovaných trendů fyzio­
logie výživy, denní spotřeby energie a dalších základních výživových veličin, 
byla v uplynulém období realizována velice dobrá úroveň spotřeby základních 
potravin na jednoho obyvatele a den (tab. ITI).

III. Spotřeba základních složek potravin na jednoho obyvatele a den (v %)

1975 1980 1983

Energie 125 130 136

Bílkoviny 103 107 109

' Tuky 143 149 154

105 107 108

Pramen: Statistická ročenka NDR 1983

Současně s údaji svědčícími o úspěšném vývoji v oblasti výživy se obje­
vuje problém, o jehož řešení se trvale usiluje. Lze sem zahrnout jisté tendence 
nadměrné výživy, měřeno podle příjmu denních dávek výživové energie a zá­
kladních výživových prvků.

Nadměrný denní příjem výživové energie vyplývá především z nadměrné­
ho příjmu tuků, i když relativně stagnuje spotřeba másla a rostlinných tuků 
ve spotřebě na jednoho obyvatele. Jde totiž o zesílenou spotřebu tuků л- zastře­
né formě, např. v mase, masných výrobcích a pečivu.

NDR má к dispozici — ve srovnání s ostatními evropskými zeměmi — 
nízkou výměru zemědělské půdy na jednoho obyvatele. V BLR připadá na jed­
noho obyvatele 0,7 ha zemědělské půdy, v MLR 0,62 ha, v RLR 0,67 ha, 
v ČSSR 0,44 ha, v NDR jen 0,37 ha. Proto jsou cíle formulovány tak, aby byla 
uspokojena rostoucí potřeba potravin výlučně intenzifikací rostlinné výroby 
a na tomto základě i živočišné výroby.

V NDR bylo docíleno růstu živočišné výroby zvýšením stavu zvířat na žír 
a zvýšením užitkovosti na jeden kus. U obilnin byly průměrné hektarové výno­
sy v průběhu dlouhodobého časového vývoje rovněž zvýšeny, zatímco výnosy 
cukrovky a brambor v podstatě nepřekročily stav roku 1960. Z tohoto důvodu 
rostl dovoz obilí a šrotů. Jestliže v roce 1960 bylo dovezeno 1,77 mil. tun obilí 
a 0,074 mil. tun pokrutin a šrotů, v roce 1980 bylo dovezeno už 4,201 mil. tun 
obilí a 0,94 mil. tun pokrutin a šrotů.

Ve srovnání s ostatními zemědělskými produkty, jako je ovoce, zelenina, 
jižní ovoce, káva, kakao, ořechy apod., které musí být do NDR tradičně im­
portovány, měl dovoz základních zemědělských surovin pro zajištění výživy 
obyvatel (obilí a krmivo) stoupající tendenci. Uvedený vývoj musel být proto 
nutně z národohospodářských důvodů zastaven. Od roku 1981 se postupně daří 
omezovat dovoz obilí a tento trend se trvale realizuje.
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X . sjezd strany a XII. zemědělský kongres NDR stanovily tyto základní 
požadavky:

— Pokračovat ve stabilním a plynulém zajišťování obyvatelstva základní­
mi potravinami.

— Dosáhnout změny ve struktuře spotřeby v závislosti na celospolečen­
ských možnostech vývoje správné výživy prostřednictvím kvalitativní změny 
výrobní struktury zemědělství a potravinářského průmyslu.

— Na cestě к intenzifikaci postupně výrazně snížit společenské náklady, 
tj. snížit celkovou výrobní spotřebu. V tomto úsilí hraje klíčovou roli řešení 
otázky importu obilí včetně ostatních krmiv a krytí spotřeby potravin na zákla­
dě vlastní rostoucí produkce rostlinné výroby.

MÍSTO POTRAVINOVÉHO KOMPLEXU V SYSTÉMU ZABEZPEČUJÍCÍM
VÝŽIVU OBYVATELSTVA

Vzájemná souvislost mezi reprodukčním procesem národního hospodářství 
a stupněm intenzifikace potravinového komplexu (inputová dodavatelská od­
větvi zemědělství, potravinářského průmyslu a obchodu s potravinami včetně 
dopravy a uskladnění) závisí především na dynamice vývoje vynaložených spo­
lečenských nákladů, včetně využití základních fondů.

Přitom důležité místo ve společenském systému spotřeby zaujímají zdroje, 
na nich do značné míry závisí dynamika vývoje společenských nákladů a s tím 
souvisí vývoj efektivnosti národního hospodářství (tab. IV).

Potravinový komplex zaujímá významné místo v systému spotřeby socia­
listické společnosti, ovlivněné řadou specifických a svým dílem i historických 
faktorů. Proto ji- také jeho postavení v jednotlivých zemích RVHP rozdílné.

IV. Proporce potravinového komplexu v národním hospodářství

Rozdělení výroby a její 
faktory

Výroba určená pro spotřebu Výroba určená pro investice

nár. 
hosp. 

celkem

potr. 
komplex

ostat, 
spotř. 

komplex

nár. 
hosp. 

celkem

potr. 
komplex

ostat, 
spotř. 

komplex

Finální produkt 100 42 58 100 29 71

Plné náklady na brutto pro­
dukt

100 47 53 100 29 71

Z toho: materiál 100 50 50 100 29 71
pracovní síly 100 47 53 100 29 71
základní fondy

Průměrné náklady na jed­
notku finálního produktu 
(nár. hosp. = 1)

100 43 57 100 30 70

Brutto produkt 1 1,11 0,92 — — —
Z toho: materiál 1 1,18 0,86 — — —

pracovní síly 1 1,10 0,93 — — —
základní prostředky 1 1,0 0,995 — — —

Pramen: Informace a údaje Akademie věd NDR
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Zároveň je místo potravinového komplexu určeno obecně platnými ekonomic­
kými a sociálními zákonitostmi, které vyplývají z objektivních procesů socia­
listické výstavby a z podstatných jevů vlastních socialismu.

Praktické zkušenosti utváření rozvinuté socialistické společnosti v NDR 
přinášejí poznatek, že každý vyšší stupeň sociálního pokroku předpokládá urči­
tou kvantitativní a kvalitativní úroveň uspokojování potřeb výživy. V jakém 
rozsahu a v jaké kvalitativní struktuře bude potřeba výživy uspokojována, 
závisí na funkční schopnosti socialistického výrobního způsobu, využívání 
výrobního potenciálu společenské pracovní síly, na rozhodující politické stabi­
litě a sociálním klimatu společnosti. Potřeba potravin musí být uspokojována 
ve všech kategoriích obyvatel nezávisle na věku a pohlaví, na výši příjmů, na 
charakteru práce spojené s výdajem tělesné a pohybové energie apod.

Kontinuální denní zabezpečení všech oblastí země potravinami má proto 
zásadní význam. Dlouhodobý stávající způsob výživy, který má nejen svou 
tradici, ale je ovlivněn nabídkou potravin, významně ovlivňuje zdravotní stav 
obyvatel NDR.

Progresivní vývoj životního způsobu může nabýt platnosti pouze na zákla­
dě vědeckotechnického pokroku a jeho ekonomického uplatnění, obzvláště 
v zásadním zlepšení efektivnosti výroby potravin a v jejich racionální spotřebě. 
V zásadě závisí na dosaženém stupni intenzifikace národního hospodářství 
a na celkovém přínosu potravinového komplexu a zvláště na zemědělské pro­
dukci. Tento přínos bývá hodnocen i podle toho, do jaké míry je celkový pří­
růstek národního důchodu zajištěn výsledky rostlinné výroby.

ZDROJE POTRAVINOVÉHO KOMPLEXU

Vycházíme-li z bilance zdrojů pro komplex spotřeby, v našem případě pro 
potravinový komplex, přichází v úvahu více postupů. Záleží na tom, kterým 
faktorům je při rozboru dána přednost. Při vyčíslení nákladů finálního produktu 
vystoupí zřetelně zdroje (dílčí) potravinového komplexu, které musí národní 
hospodářství pro potravinový komplex opatřit. Tomuto finálnímu produktu 
odpovídá určitý brutto produkt, vyjádřený v nákladech na základní a pomocné 
suroviny. Současně je ve vztahu finální produkt a brutto produkt respektován 
stupeň národohospodářských \ azeb, zobrazených v hlavní výrobě potravinář­
ského průmyslu (výroba základních potravin a poživatin), zemědělství (rost­
linná a živočišná výroba) a ve výsledcích obchodní činnosti (vyjádřena obchod­
ním rabatem) a ve spojení s dalšími výrobními stadii.

Náklady na brutto produkt a příprava určitého finálního produktu (potra­
viny, materiálové služby) představují současně analogický výraz pro energii, 
suroviny a spotřebu materiálu finálního produktu určeného pro potravinový 
komplex. Tím jsou současně vytvořeny podmínky pro komparaci spotřeby 
energie, surovin, materiálu a prostřednictvím toho i pro hodnocení změn ve 
struktuře spotřeby, ovlivňujících náklady potravinářského komplexu, a sou­
časně i ve vztahu к nákladům celospolečenským, což může vést i к dodatečné­
mu zatížení bilance zdrojů.

Analogicky mohou být dílčí zdroje vyčísleny i podle počtu pracovních sil 
a podle příslušných základních fondů a na základě jejich vzájemné vazby 
se stanoví velikost společenských nákladů.

Dlouhodobě je zaměřeno úsilí na zvýšení výroby kvalitativně hodnotněj­
ších potravin pro zajištění výživy obyvatel i pro export. Dále toto úsilí zákonitě
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V. Struktura obchodního obratu potravin a průmyslového zboží (v %)

Rok 1960 1970 1975 1980 1981 1983

Celkem 100 100 100 100 100 100

Potraviny celkem 55,4 55,8 51,9 50,2 50,4 51,0

Základní potraviny 38,3 37,5 34.1 32,1 32,1 32,3

Poživatiny 17,1 18,3 17,8 18,1 18,3 18,6

Průmyslové zboží celkem 44,6 44,2 48,1 49.8 49,6 49,0

Obuv 2,3 2,7 2,7 2,8 2,8 2,8

Textil a oděvy 16,1 13,7 14,0 13,4 13,0 12,4

Ostatní prům. zboží 26,2 27,7 31.4 33,7 33,8 33,9

Pramen: Statistická ročenka NDR 1983

vyúsťuje, ve stabilně dlouhodobé změny ve struktuře spotřeby a obchodního 
obratu ve prospěch spotřebního zboží (tab. V).

Z hlediska reprodukce národního hospodářství je účelné sledovat, jak se 
tato postupná přeměna struktury projevuje v rozdělení celospolečenských 
zdrojů.

Údaje Akademie věd NDR svědčí o tom, že přesun struktury spotřeby ve 
prospěch průmyslového zboží se projevu je příznivě v přírůstku efektivnosti 
národního hospodářství, neboť jak intenzita celkového vynaložení základních 
fondů, tak i celková potřeba pracovních sil na jednotku finálního produktu 
spotřeby vykazují nižší úroveň než stejné ukazatele nákladů na finální produkt 
zemědělství, potravinářského průmyslu a ostatních typických produktů potra­
vinářského komplexu.

Jedním z významných faktorů určení nákladů potravinového komplexu 
jsou rovněž společenské výrobní náklady investic, nutné к reprodukci potravi­
nového komplexu. Jedná se nejen o přímé investice do výroby, skladování a do­
pravy zemědělské a potravinářské produkce, nýbrž i o investice do dodavatel­
ských (inputových) odvětví resp. tzv. společné investice univerzálního charak­
teru pro celé národní hospodářství.

Z tab. VI je zřejmé, jakým podílem se účastní potravinový komplex na 
společných investicích. Údaje Akademie věd uvádějí, že nepřímé investice do 
potravinového komplexu jsou přinejmenším stejně velké jako objem přímých 
investic. Mají dokonce tendenci růst rychleji než investice použité přímo v kom­
plexu, které jsou určeny к úpravě a zušlechťování energie, к její transformaci 
a dopravě а к jejímu rozdělení.

Tyto tendence jsou hodnoceny jako důležitý indikátor rostoucího zespole- 
čenštění výroby a práce a vyjadřují přímou vazbu mezi průmyslovou a země­
dělskou výrobou.

Mimořádně důležitým faktorem bilance celospolečenských zdrojů pro 
potravinový komplex, kterému v uplynulém období nebyla věnována dostateč­
ná pozornost ani v teorii, ani v praxi, je ekvivalent importu. Tento faktor vy­
žaduje více než kdykoliv předtím náležité ekonomické zhodnocení. Je třeba
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VI. Struktura přímých a nepřímých investic pro potravinový komplex (v % roku 1983)

Investice 
celkem

Zušlechťování 
(úprava) Stavby Ostatní práce

Přímé investice 53, ti 45,5 64,0 32,3

zemědělství 35.4 27,2 48,8 16.6

pot nu'. průmysl 14.2 18,0 10,2 11,5

obchod 4.0 3,0 5,0 4,2

Ne p ř í mé invest i ce

nu produkci 
spotřebního zboží 29.5 33,2 22,9 42,7

nu ituesticní 
I >rost íedky 1ti.9 18.9 13,1 25,0

(Vlkem 100 100 100 100

Pramen: Cdaje Akademii* věd NDR

vycházet z toho, že současný spotřební komplex spočívá do jisté míry na dovozu 
výrobku, což se týká i potravinového komplexu. Tato situace nevystupuje na­
tolik markantně, protože všechny \ nitřní vazby bilancí jsou založeny na vnitř­
ních cenách. Vezmou-li se však v úvahu světové ceny jako základ pro import 
a export, bude \ zhledem ke známým cenovým relacím např. obilí a krmiv reálný 
celospolečenský ekvivalent importu zcela jasný.

Ekvivalent importu zobrazuje nejen významné nákladové faktory při hod­
nocení celospolečenské efektivnosti importu obilí a krmiv pro zajištění živočiš­
né výroby, nýbrž také exportu potravin, pokud ho chápeme v přerozdělené 
formě do\oz.u obilí a krmiv.

EKONOMICKÁ STRATEGIE ROZVOJE ZEMĚDĚLSTVÍ

Ekonomická strategie, kterou vytyčil X. sjezd SED, vyžaduje dynamický 
růst národního hospodářství intenzifikací všech jeho odvětví.

Základní cíli' ekonomické strategie rozvoje zemědělství druhé poloviny 
osmdesátých let lze formulovat takto:

— Zajistit stabilní zásobování obyvatelstva potravinami a průmyslů ze­
mědělskými surox inami z vlastní rostlinné výroby.

— Využít všech rezerv к zajištění zvýšené výroby obilí, krmiv a jiných ze­
mědělských produktů při rychlém vyloučení dovozu krmiv.

— Zvýšit produktivitu práce, snížit materiálové náklady a dosáhnout 
vyššího ekonomického efektu zlepšením relace mezi vstupy a výsledky výroby.

— Zlepšit pracovní a životní podmínky družstevních rolníku a dělníků 
a postupně odstraňovat rozdíly mezi městem a venkovem.

Zemědělská výroba NDR se dlouhodobě trvale zvyšuje, v období 1949 až 
1983 se zvýšila produkce obilí 2,lkrát, masa 7krát, mléka 3,lkrát při poklesu
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počtu trvale činných pracovníku z 21,2 mil. na 840 tisíc. Vybavenost zeměděl­
ství se za období 1960 až 1980 zvýšila více než trojnásobně a v přepočtu na jed­
noho pracovníka vzrostla na 446 %.

Od roku 1980 a zvláště v roce 1984 se podstatně zvýšily výnosy obilnin; 
snížila se spotřeba krmiv v přepočtu na jednotku produkce a rovněž spotřeba 
materiálu, energie a živé práce. Podstatně se také snížil dovoz krmiv. Poprvé 
předstihlo snižování výrobní spotřeby přírůstek hrubé zemědělské produkce. 
V letech 1981 až 1983 se zvýšil národní důchod ve srovnání s předchozím tříle­
tým obdobím o 8,8 %, zatímco přírůstek hrubé zemědělské produkce dosáhl 
7 3 °/ * /o •

Podmínkou přechodu do nové fáze intenzifikace zemědělství je ještě spo­
lehlivější plnění úkolů v zajišťování výživy obyvatelstva. Zajištění potravin 
a zemědělských surovin z vlastních zdrojů je však prvořadým národohospodář­
ským požadavkem.

К zajištění plynulého zásobování obyvatelstva potravinami z vlastních 
zdrojů je nutno vyrobit minimálně 50 obilních jednotek (OJ) na hektar země­
dělské půdy, v klimaticky a půdně příznivějších oblastech 60 OJ. Ve srovnání 
s úrovní na počátku 80. let se má rostlinná výroba zvýšit o 16 až 18 %, z toho 
produkce obilnin a objemných krmiv o 15 až 20 % a okopanin asi o 30 až 40 %. 
Živočišná výroba se bude zvyšovat při současných stavech zvířat jednak růstem 
užitkovosti, jednak lepším využitím krmiv.

Rovněž snížení až vyloučení dovozu je jedním z významných úkolů. 
Přednostně se mají snížit celospolečenské náklady související s dovozem obilí. 
Tento efekt nepocítí zemědělské podniky vždy pozitivně, neboť náhrada okopa­
nin za jadrná krmivá vyžaduje větší spotřebu paliv včetně topných olejů, nebo 
využití sekundárních zdrojů energie.

Také jakost zemědělských výrobků je třeba zvýšit při současném poklesu 
spotřeby živé i zhmotnělé práce v přepočtu na jednotku produkce. Cenové úpra­
vy v zemědělství, jež se uskutečnily v roce 1984, v NDR vedly к výrazným 
cenovým přesunům, jež více než kdykoli předtím odrážejí požadavek růstu 
kvality produkce.

Nové ceny jsou podnětem к ekonomickému prosazování zásady hospodár­
ného vynakládání zdrojů. Dříve připadlo na 1 % přírůstku hrubé zemědělské 
produkce zhruba 1,5 % přírůstku výrobní spotřeby (v letech 1976 až 1980), 
v letech 1981 až 1983 klesla výrobní spotřeba na 1 % přírůstku hrubé zeměděl­
ské produkce na 0,8 %. Ve srovnání s rokem 1980 klesla v roce 1983 spotřeba 
nafty o 15,8 % a také spotřeba hnojiv v přepočtu na živiny u fosforu o 26,3 %, 
u dusíku o 16,9 % a u draslíku o 8,7 %.

Základním principem prosazování intenzifikačních tendencí je relativní 
snížení spotřeby materiálů a energie jakožto hlavních zdrojů hospodářského 
růstu zemědělství. Na významu nabývá otázka optimalizace struktury nákla­
dů. Jsou-li v zemědělské výrobě splněny podmínky přednostního růstu výroby 
před růstem nákladů (např. na udržení a zvyšování půdní úrodnosti, odvodňo­
vání a závlahy v ochraně rostlin, na komplexní mechanizaci s cílem dalšího 
snižování spotřeby ruční práce a splnění prací v nejpříznivějších agrotechnic­
kých Ihútách), porostou náklady absolutně, neboť nelze ustoupit od požadavku 
stabilního růstu produkce. Při zvyšování výnosů je nutné přihlížet nejen к ob­
nově půdní úrodnosti, ale především к rozšířené reprodukci organických látek. 
Výnosy plodin jsou obvykle vyšší a stabilnější při vyšším koloběhu energie 
a látek v systému (půda — rostlina — zvíře — půda).

Postupný přechod na průmyslové výrobní metody vyžaduje stále větší
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spotřebu zhmotnělé práce. Jedná se o ekonomicky efektivní substituci živé"prá- 
ce zhmotnělou. I v zemědělství existují příklady, kdy v určitém čase je možno 
dosáhnout vyšších výkonů při menším nasazení fondů (např. optimalizace 
dopravy, spotřeba energie, náklady na řízení, snižování nákladů na výrobu mlé­
ka vyšší užitkovostí dojnic aj.). Využitím poznatků z mikrobiologie, genetiky, 
robotechniky a informatiky lze dospět к zásadnímu zlepšení úrovně technologií 
a techniky, takže se mohou v budoucnu absolutně uspořit materiálové náklady 
v přepočtu na jednotku plochy. Využití těchto poznatků umožní rozvoj pro­
duktivních sil a postupné zavádění výsledků vědeckotechnického rozvoje do 
zemědělství.

Značná část techniky má jen krátkodobé sezónní využití, je proto nutno 
dále zvýšit provozní spolehlivost, výkonnost a životnost strojů. V živočišné 
výrobě bude v popředí ekonomických zájmů rekonstrukce a modernizace pro­
vozů. Jedná se o lepší podmínky pro ustájení zvířat při současném odstranění 
těžké fyzické práce ošetřovatelů. Modernizace četných provozů je stále velmi 
nákladná: může být ekonomicky účinná jen při výrazném zvýšení produktivity 
práce a užitkovostí zvířat. К racionalizaci v živočišné výrobě se využije z cel­
kových investic 70 % a v rostlinné výrobě 25 %.

Všechna plánovaná opatření к další intenzifikaci výroby mají plně odpo­
vídat hlediskům efektivnosti reprodukčního procesu. Vyšší produktivity práce 
se má dosáhnout kromě plného využití stávajících pracovních zdrojů také zvy­
šováním k\ alifikace pracovníků. Nelze předpokládat, že při současné intenzifi­
kaci zemědělské výroby se budou tak rychle uvolňovat pracovníci ze zeměděl­
ství jako v šedesátých nebo sedmdesátých letech. V dlouhodobém výhledu se 
počítá s tím, že počet pracovníků v zemědělství NDR již dále nebude klesat. 
Z toho vyplývá, že hodinová produktivita práce musí růst rychleji než produkti­
vita práce na 1 pracovníka, neboť v řadě od\ ětví zemědělské výroby je zapotřebí 
redukovat počet odpracovaných hodin připadající na pracovníka, což současně 
přispěje ke snížení podstatných rozdílů mezi městem a venkovem. Rychlé zvý­
šení produktivity práce je nezbytné především v podnicích, které převezmou 
při stávajícím počtu pracovníků práce související s úpravou nebo zpracováním 
zemědělské produkce.

Dlouhodobé udržení stávajícího počtu pracovníků v zemědělství ovlivní 
vývoj nákladů. Očekává se růst ročních peněžních příjmů v přepočtu na pra­
covníka, což se projeví růstem mzdových nákladů při souběžném poklesu 
produktivních nákladů. Tomu lze čelit především růstem výnosů a užitkovostí 
hospodářských zvířat, což se následně projeví ve snížení specifické spotřeby 
pracovních nákladů v přepočtu na jednotku produkce.

ZÁVĚRY

Celkový vývoj potravinového komplexu NDR ukazuje tyto znaky:
— Vzhledem к vysokému podílu na společenském produktu a v důsledku 

toho vázaným výrobním zdrojům (pracovním silám, energii, surovinám, ma­
teriálu a základním fondům) v závislosti na stupni přírůstku intenzity zeměděl­
ské produkce, potravinářského průmyslu a služeb (dopravy a obchodu) se uka­
zuje postavení potravinového komplexu jako velmi významné.

— V posledních letech výrazně rostoucí efektivnost výrobní spotřeby 
a základních fondů přináší jejich zhospodárnění a lepší využití, což má pro ná­
rodní hospodářství zásadní význam. Příznivý vývoj je ztížen komplikovanými 
podmínkami dovozu obilí a krmiv.
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■Právě v tomto směru spočívá zásadní příspěvek budoucího efektivního 
rozvoje zemědělské produkce a potravinářského průmyslu к dalšímu pokroku 
x intenzifikaci celého reprodukčního procesu v národním hospodářství.

— Potravinový komplex je projevem pokračujícího procesu zespole- 
čenštění všech ostatních výrobních a reprodukčních úseku národního hospo­
dářství. Z toho vyplývají aktuální požadavky na stanovení účelných kritérií 
národohospodářského hodnocení vynaložení a rozdělení zdrojů vázaných x po­
travinovém komplexu a jejich stálého zdokonalování. К tomuto cíli také směřu­
je formulace strategie jeho dalšího rozvoje, tvořící základ perspektivního efek­
tivního rozvoje sféry reprodukce potraxinového komplexu x rámci celého ná­
rodního hospodářství.

Došlo 10. 2. 1986
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KLAPKOVÁ H.. Výzkumný ústav ekonomiky zemědělství a výživy, Mánesova 75, 120 00 Praha 2

Potravinový komplex NDR

Zeměd. Kkon., 3'2, 1986, é. 7. s. 549 — 560. 6 tab., lit. 2, ros. čes. rus., angl. něm.

NDR, potravinový komplex, zemědělství, intenzifikace, výživa, soběstačnost, teoretické pojed­
náni

('lánek objasňuje postavení potravinového komplexu v NDR při jeho začlenění do systému národ- 
niho hospodářství. Ukaztije postupnou přeměnu struktury spotřeby potravin a v důsledku toho 
i změněné nároky na vlastni zemědělskou produkci. Hodnotí vzájemné vazby celého komplexu 
spotřeby socialistické společnosti včetně dalšího formováni a zdokonalováni potravinového kom­
plexu z hlediska zabezpečeni obyvatelstva potravinami na základě požadavků racionální výživy. 
V této souvislosti se posuzuji bilance všech dostupných a mobilních zdrojů pro potravinový kom­
plex a naznačují se cesty dalšího posílení soběstačnosti v oblasti zabezpečeni kvalitních potravin 
podle potřeb obyvatelstva.

КЛЛПКОВА Г, Научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства 
и продовольствия, Манесова 75, 120 58 Прага 2

Продовольственный комплекс ГДР

Zeměd. Ekon.. 32, 1986, № 7, С. 549—-560. — 6 табл., лит. 2, рез. чешек., русск., англ., 
нем.

ГДР, продовольственный комплекс, сельское хозяйство, интенсификация, продоволь­
ствие, самообеспеченность, теоретическое изучение

Статья рассматривает положение продовольственного комплекса в ГДР при его вклю­
чении в систему народного хозяйства. Показывает постепенное изменение структуры 
потребления пищевых продуктов, а вследствие этомо и измененные требования 
к собственной сельскохозяйственной продукции. Оценивает взаимоувязки всего ком 
плекса потребления социалистического общества, включительно дальнейшего фор 
мирования и совершенствования продовольственного комплекса в аспекте обеспе 
чения населения продовольствием, исходя из требований рационального питания. 
В этой связи оцениваются балансы всех доступных и мобильных ресурсов для про­
довольственного комплекса и намечаются пути дальнейшего повышения самообеспе­
ченности в области удовлетворения потребностей населения качественными продук­
тами питания

KLAPKOVÁ В.. Economic Research Institute for Agriculture and Food. Mánesova 75. 120 58 
Praha 2

Food Complex of the German Democratic Republic

Zeměd. Kkon.. 3'2, 1986, No. 7, 549 -560. - 6 tabs, refs 2, summaries in cs, ru, en, de

GDR, food complex, agriculture, intensification, nutrition, self-sufficiency, theoretical treatise

The position of the food complex in the GDR in the system of national economy is clarified. 
A gradual change in the structure of foodstuff consumption is described, as well as subsequent 
changes in the requirements for agricultural production. There is an evaluation of mutual linkages 
of consumption in the socialist society, including further formation and improvement of food 
complex from the aspect of providing foodstuffs for the population on the basis of the demands 
of rational nutrition. In this connection, balances of all available and mobile resources for the food 
complex are assessed and the directions are indicated of further enhancement of self-sufficiency 
in the sphere of providing good-quality food in keeping with the needs of the population.
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KLAPKOVÁ H., Forschungsinstitut für Ökonomik der Landwirtschaft und Ernährung, Máneso­
va 75, 120 58 Praha 2

Der Lebensmittelkomplex der DDR

Zeměd. Ekon., 32, 1986, Nr. 7, S. 549 — 560. — 6 Tab., Lit. 2, Zus. in Tschech, Russ., Engi., 
Dtech.

DDR, Lebensmittelkomplex, Landwirtschaft, Intensivierung, Ernährung, Selbstgenügsamkeit, 
theoret. Aspekte

Im Beitrag wird die Stellung des Lebensmittelkomplexes in der DDR erläutert, seine Eingliede­
rung in das System der Volkswirtschaft, die allmähliche Strukturveränderung im Lebensrnittel- 
konsum und im Ergebnis dessen die veränderten Anforderungen an die eigentliche landwirtschaft­
liche Produktion. Es wird die gegenseitige Bindung bewertet im gesamten Konsumkomplex der 
sozialistischen Gesellschaft, einschließlich der weiteren Herausbildung und Vervollkommnung 
des Lebensmittelkomplexes vom Gesichtspunkt der Sicherung der Lebensmittel für die Bevöl­
kerung auf der Grundlage der Erfordernisse einer rationallen Ernährung. In diesem Zusammen­
hang werden die Bilanzen bewertet aller zugänglichen und mobilen Quellen für den Lebensmittel­
komplex. Ferner werden Wege aufgezeigt für die weitere Stärkung der Selbstgenügsamkeit auf 
dem Gebiet der Sicherung qualitativer Lebensmittel entsprechend den Bedürfnissen der Bevölke­
rung.

Adresa autorky:

Ing. Hana Klapková, CSc., Výzkumný ústav ekonomiky zemědělství a výživy, Mánesova 75, 
120 58 Praha 2
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L. Harnianiak ORGANIZÁCIA PRACOVNÁCH PROCESOV
PRI STROJOVOM DOJENÍ OVIEC

Organizácia pracovných procesov v súčasných dojárňach oviec v rámci 
technicko-technologických systémov výroby syrá ncbola dosiaT komplexně 
a vycerpávajúco riesená. Niektoré parciálně vyriešené otázky neposkytuji! 
praxi komplexně informácie к investičnému rozhodovaniu o type a druhu doja- 
cieho zariadenia v nadväznosti na koncentráciu, pastvu, pracovně sily a infor­
mácie o vlastnej organizácii práce a odměňovaní v konkrétných dojárňach. Na- 
priek ťažkostiam so zavádzaním strojového dojenia oviec do praxe bude jeho 
dalšie uplatňovanie nevyhnutné. V tomto smere třeba vidieť význam tohto 
příspěvku, ktorého výsledky pomóžu při riešení tohto náročného programu.

MATERIÁL A METODIKA

CieTom výskumu zameraného na uplatnenie zásad racionálnej organizácie 
práce při výrobě ovčieho syrá cestou strojového dojenia oviec je na základe 
analýzy pracovného procesu v existujúcich šiestich typoch dojární oviec riešif

1. Objekty skúmania pre časové a pohybové štúdie

p. č. Podnik Okres Plemeno Počet 
zvierat

Typ — druh 
dojárne

VÜO účelové hospodárstvo 
Třenéianska Teplá

Trenčín cigája 
merino

455 DZO - 16

JZD Jablunkov Frýdek - 
Miste к

valaška 406 DZO - 12

3 JRD Krupina Zvolen cigája 357 M 696

4 JRD Liptovská Osada Liptovský
Mikuláš

valaška 631 Alfa
Laval

5 VLM Pliešovce
PS Horný Tisovník

Zvolen cigája 612 Full wood
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a navrhnúť racionálnu organizáciu práce, pri ktorej praco\ ný proces prebehne 
harmonicky, v súlade s technologickými i zooveterinárnymi požiadavkami a 
pracovno-organizačnou analýzou pri respektovaní technicko-dispozičného rie- 
šenia každej dojárne určit v dojárni počet pracovníkov, ich špecializáciu. pra- 
covnú náplň, pracovný postup a režimy práce.

Časovými a pohybovými štúdiami vo vybraných objektoch skúmania 
(tab. I) bol analyzovaný pracovný proces dojenia, čím bol zistený \ plyv všet- 
kých posobiacich faktorov, ich špecifikácia a dósledky na proces dojenia. Fak­
tory, ktoré exaktně preukazne pósobili na pracovný proces, boli kvant ifikova- 
né (potřeba času), ostatně, ktorých kvantifikácia by bola ťažká a málo prcukaz- 
ná (zručnost dojiča, návyky oviec, přísun oviec, technický stav dojárne. selek- 
cia stáda), sme osobitne neanalyzovali, protože ich pósobenie považujeme za 
zodpovedajúce optimálnym (štandardným) technologickým požiadavkám.

Z analýzy získaných informácií sme syntetizovali výsledky. čím sme opti­
malizovali vzájomné vztahy (interakcie) posobiacich faktorov a optimalizovali 
jednotlivé prvky technicko-technologických systémov (TTS), výsledkem čoho 
je racionálna organizácia práce v dojárni aj v TTS. Jednotlivé dojárne sme 
vyhodnotili pomocou ekonomických ukazox atelo\ .

VÝSLEDKY A DISKUSIA

Analýza ukázala najmarkantnějšie nedostatky (v poradí: pracovný postup, 
dodržanie zootechnických požiadaviek, počet pracovníkov, ich špecializácia 
a pracovná náplň) pri vlastnom dojení v zahraničných dojárňach a v odměňo­
vaní.

Velmi malé, takmer zanedbatelné nedostatky sa vyskytli pri přípravě na 
dojenie. prácaeh po dojení, vo vnútrosmenovom a dlhodobom režime práce 
a oddychu. Z týchto dóvodov sme dalšiu analýzu zamerali na pósobenie tých 
faktorov organizácie práce, ktoré ovplyvňujú počet pracovníkov. ich špeciali­
záciu. dělbu práce, pracovnú náplň, pracovný postu]) a dodržanie technologic 
dojenia.

V 7 analýze ide v podstatě o konstruktivné ciďa\edomé \ yužitic súčasných 
vědeckých poznatkov a o ich transformáciu do racionálnej organizácie práce. 
Pósobenie faktorov na strojové dojenie oviec je také vysoké a mnohot\ árne, že 
ich nic je možné v určitej etape v celej šírke a variabilitě vypočítat.

Najaktívnejšie a súčasne najzložitejšie pósobí na organizáciu práce v do­
járni technológia dojenia, čo tesne súvisí s typom a druhom dojárne. Zložitosť 
problému spočívá v súčasnej nejednotnosti názorov a v malom množstvo exakt- 
ných poznatkov o technologii v nadväznosti na produktivitu práce a produkciu 
mlieka v dojárňach. Existuje pestrá paleta dojárni: kontinuálny a skupinový 
přísun oviec; stacionárně a kruhové (rotačně) dojárne. Súčasné poznatky a ná­
zory možno zhrnúť do týchto záverov:

1. U stacionárnych dojárni DZO-8, 12, 16 s kontinuálnym přísunům oviec 
je vhodné zařadit do technologie dojenia strojové i ručně dodájanic a dezinfek- 
ciu strukov: pretože dojáreň technicky a dispozičně je к tomu uspósobená, ne- 
dochádza к zníženiu produkcie mlieka, ale к zníženiu produktivity práce.

2. U stacionárnych dojárni M-696 s turnusovým prísunom oviec nie je 
vhodné zařadit do technologie dojenia ručně dodájanic, ale masáž,'strojové do- 
dájanie a dezinfekciu, čím nepatrné poklesne produkcia mlieka, ale zvýši sa 
produktivita práce.

3. U kruhových rotačných dojárni nic je vhodné do technologie dojenia
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zahrnúť ručné dodájanie ani dezinfekciu, pretože technicky nic sú к tomu uspó- 
sobené. Postačí masáž so strojovým dodájaním pri nepatrnom poklese produkcie 
mlieka, ale pri markantnom zvýšení produktivity práce.

4. Aj ked je známe, v akom optimálnom čase (aspoň v priemere) pri za- 
cho\ ani všetkých podmienok (správná funkcia stroja, správné vyvolanie 
reflexu spúšťania mlieka, správný pracovný postup a pod.) by mal byť pri 
tom-ktorom spósobe strojového dojenia určitý pracovný úkon vykonaný, 
napriek tomu pri strojovém dodájaní dojič len do určitej miery vidí, či ovca 
ešte mlieko spúšťa, a záleží len na ňom, kedy s dodájaním přestat. Preto od ná­
vyku (kvalifikácie) závisí miera únosnosti vynaloženého času na získanie urči­
tého množstva mlieka v nadväznosti na masáž a dodájanie.

5. Dojit dvakrát denne, aby neholá celodcnná \ iazanosť na pracovisko.
6. Dobrý technický stav technologického zariadenia v dojárni musí za- 

medziť suplovaniu technologického zariadenia pracovnou silou a musí byť 
samozrejmosťou.

specifické podmienky pre organizáciu výroby a pracovných procesov sú:
— rozdielna dížka pracovnej směny počas obdobia;

- samostatnost pracovného kolektivu v myšlení, konaní, v rozhodovaní, 
v nutníisti samostatné si organizovat pracovný a výrobný proces;

- \ ýrobný proces spravidla priebieha mimo л nútorného obvodu podniku 
v značnej vzdialenosti od jeho centra.

Z týchto podmienok vyplý\ a, že každá dojáreň s hmotne-energetickými 
vstupmi a hmotnými výstupmi a charakterem práce je velmi výhodná pre 
brigádny spósob organizácie práce a odmeňovania.

Výkonnost a využitie dojárne závisí od \ zájomných vzťahov (interakci!) 
medzi optimalizovanými a standardizovanými faktormi:

- selekcia stáda a s tým súvisiaca miera vhodnosti к strojovému dojeniu, 
ale hlavně strojovému dodájaniu:

— návyk oviec к strojovému dojeniu;
— ekonomická klíma (cieT) — produktu ita či produkcia:
— zručnost dojičm :

- technický stav;
— množstvo mlieka;
— přísun oviec;
— technológia dojenia:
— rychlost dojárne.
Súhrn týchto faktorov vytvára kontinuálny priebeh dojenia, ktoré móže 

prebchnúť optimálně, ked všetky faktory pósobia optimálně. Ked niektoré 
faktory pósobia rušivo, prebehne pracovný proces nepriaznivo, ale pri ich ideál- 
nom působení móže prebchnúť ideálno.

Chovanic a priebeh pracovného procesu determinujú tieto zooveterinárne 
a technologické požiadavky:

1. Do pracovného procesu kruhových dojárni a dojárni M 696 sa musí 
zařadit strojové dodájanie s masážou, ktoré nahradí ručné dodájanie, a jeho za- 
čiatok nemá byť skór ako 60 s od založenia aparátu na vemeno ovce.

2. Dížka strojového dodájania s masážou má byť 10—20s.
3. Dojenie ovce strojom má trvať maximálně 150 s, optimálně 70 —90 s.
4. Dojenie nepřerušovat, len z naliehavých dóvodov.
5. Dížka jedného dojenia najviac 3,5 h, optimálně 2,5 h.
PožiadaA ky majú exaktný charakter v bode 1, 3, 5, v bodoch 2, 4 ide o hy­

potézu.
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ORGANIZÁCIA PRACOVNÝCH PROCESOV TTS VÝROBY OVClEHO SYRÁ 
S DOJÁRŇAMI

TTS s dojárňami DZO 8, 12 a 16

Dojáreň pozostáva z naháňacieho a vyháňacieho priestoru (plochého, 
s roštmi alebo hlbokou podstielkou), dojácích boxov, dojacieho zariadenia 
a z miiečnice. Dojací priestor tvoria štyri boxy pře štyroch dojičov v DZO 16, 
tri boxy v DZO 12 a dva boxy v DZO 8. V každom boxe sú štyri stojiská pre 
ovce. Každý dojič dojí 4 ovce dvoma aparátmi, celkom je teda dojených 16, 
12 a 8 oviec. Dojič sedí na vysutom, do stráň pohyblivom kresle, zo zadu sú 
naháňačom priháňané ovce z naháňacieho priestoru do jednotlivých ohraniče­
ných stání. Po ich vydojení ich dojič mechanicky cez predné čelo vypúšťa do 
vyháňacieho priestoru. Ovce počas dojenia nemůžu primímať jaderné krmivo 
Mlieko sa z dojácích aparátov zhromažďuje v dojácích konvách.

Obsah práce:
a) příprava dojárne к dojeniu,
b) naháňanie oviec do dojárne,
c) nasadenie strukových násadcov (aparátu) na vemeno — 5 s,
d) strojové dodájanie a sňatie aparátu — lis,
e) ručné dodájanie — 14 s,
f) dezinfekcia strukov — 2 s,
g) výměna ovce a náhodilé práce — 7 s.

DZO 16

Za optimálnu koncentráciu s ohladom na možnosti pastvy třeba 
považovat 500 dojných oviec, čižc základná stádová jednotku. Jedno dojenie 
tohto stáda, trvá v priemere za obdobie dojenia 81,5 min, v máji 96,5 min. 
Pri tejto konccntrácii sá pracovníci využití racionálně vtedy, keď 4 dojiči 
a 1 ošetřovatel — naháňač odpracujá 7,26 h v smene.

Pre výrobu syrá v tomto systéme zásadné platí:
— Pri koncentrácii do 500 oviec v jednom stádě sá potřební štyria dojiči 

a jeden ošetřovatel derme, pričom každý z nich odpracuje za obdobie v prieme­
re 7,26 h denne pri 500 ks a 6,07 h pri 428 ks.

— Pri koncentrácii do 660 oviec v dvoch stádoch sá potřební taktiež štyria 
dojiči a 3 ošetrovatelia denne, pričom každý z nich odpracuje 9 h.

— Pri koncentrácii 660 až 1 000 oviec sá potřební štyria dojiči a dvojná­
sobný počet ošetrovatelov ako je počet stád.

Pracovná náplň pracovníkov pri koncentrácii do 500 oviec v jed­
nom stádě a 660 oviec v dvoch stádach:

— Dojič operátor (7., 8. tarifná trieda, TT) riadi a zodpovedá za proces 
dojenia, výrobu syrá a za ošetrovanie stáda a zabezpečuje chod strojnotechno- 
logického zariadenia. V plnom rozsahu vykonává dojenie, přípravné práce 
к dojeniu a práce po dojení, ako aj výrobu syrá. Riadi, připadne sa záčastňuje 
pri ošetřovaní stáda (ostatné a nepravidelné práce — ONP). Podlá harmono­
gramu pomáhá aj pri pasení.

— Dojič (6. tarifná trieda) vykonává práce před a po dojení, vlastné doje­
nie, ošetrovanie (ONP), ošetrovanie syrá a podlá harmonogramu pasie ovce.

— Ošetřovatel (6.tarifná trieda) naháňa ovce do dojárne, ošetřuje (ONP), 
upratuje (čistí, pristiela) naháňací priestor a podlá harmonogramu pasie.
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Pri koncentrácii 660 — 1 000 oviec odpadá dojičom ošetrovanie stáda a pasenie, 
ktoré vykonávají! ošetrovateiia.

Každý zo štyroch dojičov dojí v boxe 4 ovce dvoma aparátami v stojiskách 
č. 1,2, 3, 4 týmto postupom: nasadenie aparátu na vemeno ovciam (N) v stojis­
kách č. 1 a 3; strojové dodájanie asňatie aparátu (SD + S) v 1; N v 2: ručné do- 
dájanie, dezinfekcia strukov, výměna ovce (RD + D + V) v 1: SD + S v 3; 
N v 4; RD + D + V v 3; SD + S v 2; N v 1; RD + D + V v 2; SD + S v 4; 
N v 3; RD + D + V v 4. Postup sa dalej opakuje.

DZO 12

Za optimálnu koncentráciu z organizačného hladiska z ohladom na 
možnosti pastvy možno považovat 329 — 390 dojných oviec, priéom pri spodnej 
hranici odpracuji! štyria pracovníci zákonom stanovený pracovný čas 42,5 h 
týždenne v priemere za obdobie. Pri hornej hranici to bude 49,70 h týždenne. 
Pri tejto koncentrácii je stádo podojené v priemere za 63 —76 min. Nižšia 
koncentrácia pod 329 ks znižuje teda DFPD štyroch pracovníkov pod 42,5 h, 
a naopak nad hranicu 390 ks každých 10 ks zvyšuje DFPD štyroch pracovníkov 
o 46 min (12 min na jedného pracovníka), číže například pri 440 ks je ich DFPD 
8 hodin, čo možno z hladiska dlhodobého režimu považovat už za nevhodné 
riešenie.

Pri optiinálnej koncentrácii odpracuje každý zo štyroch pracovníkov 
6,07 — 7,00 h denne.

Dojáreň je schopná pri dostatku pastvy a špecializácii dojičov iba na do- 
jenie a výrobu syrá podojit aj viac ako 390 oviec. 700 oviec podoja traja dojiči 
a jeden ošetrov atel v priemere na jedno dojenie za 155 min, v máji za 180 min, 
čo možno považovat z hladiska špecializácie pracovníkov a zooteclinických 
požiadav iek za maximálnu koncentráciu.

V případe, že pre ovce bude požadovaná pastva, je možné uvažovat 
s dojením 500 — 700 oviec podlá vypracovaného harmonogramu. Vtedy traja 
dojiči budú špecializovaní iba na dojenie a výrobu syrá, ich DFPD bude 
378 — 506 min. V dlhodobom režime by ich striedal další štvrtý dojič.

TTS s dojárňou M 696 (Impulsa)

Dojací priestor tvoří zapuštěná inanipulačná chodba, na ktorú paralelné 
nadvázujú dva rady stojísk á 24, celkom pre 48 oviec. Ovce sú po nahnaní na 
stojisko fixované, mechanicky uspósobené к dojeniu, pričom móžu přijímat 
jaderné krmivo. Po skončení dojenia sú skupiny oviec (24 alebo 48) vypuštěné 
do vyháňacieho priestoru. Neide teda o dojáreň s kontinuálnym, ale s turnuso- 
vým (skupinovým) prísunom oviec.

Obsah práce v dojárni:
a) příprava dojárne к dojeniu,
b) naháňanie oviec do dojárne,
c) nasadenie strukových násadcov na vemeno — 10 s,
d) masáž vemena, strojové dodájanie a sňatie násadcov — 18 s,
e) náhodilé práce,
f) dezinfekcia hrotov strukov 2 s,
g) práce po dojení.
Počet pracovníkov v smenc, ich špecializácia, dělba práce a výkonnost: 
— Pri koncentrácii 296 — 400 oviec traja ošetrovateiia zabezpečujú celý
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II. Základné ukazovatele produktivity a orgamzácie práce v dojárňach
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Typ dojárne

Potřeba 
času na 
dojenie 
(mm)

r- Příprava 
a práce 

po dojení 
(min)

Produktivita 
voči 

ručnému 
dojeniu 

(%)

Hodinová 
(optimal.) 
výkonnost 

dojárne 
(ks)

Optimálna 
končentrácia 

(ks)

Optimálny 
počet 

pracovní kov 
v čí tane 

naháňačov

Hodnota 
dojárne bez 

stavby 
(Kčs)

Odpisy na 
100 KD
(Kčs)

Ručně 0,759 86,320 100 — 500 6,3 + 1 — —

DZO - 8
s ručným dodájaním 0,652 — 1 16,4 184 292 2 + 1 20 000 34

DZO - 12
s ručným dodájaním 0,652 122 1 16,4 276 390 3 + 1 29 000 36

DZO - 16
s ručným dodájaním 0.652 146 116,4 368 500 4 + 1 36 000 36

2 x 24
M 696 Impulsu 
bez ruč. dodájania

0,500 141 151,8 360 750 3 + 1 180 000 120

Fullwood
bez ruč. dodájania 0,350 121 216,8 514 1 200 3 + 1 265 000 1 10

Alfa Laval 
bez ruč. dodájania 0 350 121 216,8 514 1 200 3 + 1 398 000 166



pracovny proces, čo možno považovat za neekonomické, пел hodné riešenie — 
л vkonnost 240 ks/h.

— Pri koncentrácii 400 — 500 oviec dvaja dojiči doja, vyrábajú a ošetrujú 
syr: dvaja ošetrovatelia pasů, naháňajú ovce do dojárne a ošetrujú stádo. 
Toto móžme poA ažovať za vhodné, praktické riešenie — výkonnost 240 ks/h.

— Pri koncentrácii 500 — 750 ол iec v dvoch stádach — traja dojiči doja. 
vyrábajú a ošetrujú syr; traja ošetrovatelia pasů, naháňajú ovce a ošetrujú 
stádo. Toto móžme považovat za reálno, praktické a optimálně riešenie — vý­
konnost 360 ks/h.

— Pri koncentrácii 750—1 000 oviec v dvoch stádach — traja dojiči iba 
doja; jeden syrár vyrába a ošetřuje syr; štyria ošetrovatelia pasů, naháňajú 
ovce a ošetrujú stádo. Toto móžme považovat organizačně za núdzové, eko­
nomicky vhodné, ale prakticky málo reálne riešenie — výkonnost 360 ks/h.

Pracovný postup dojičov je v podstatě rovnaký pri dvoch aj troch dojičoch, 
pretože dojiči doja vždy spoločne skupinu 24 oviec. Každý z troch dojičoл dojí 
v skupině 8 ол iec, z dvoch 12 oviec. Najprv nasadí dojací aparát na vemeno kaž- 
dej druhej ovci, to znamená pri troch dojičoch každý dojič štyrom ovciam, čo 
trvá 40 s, pri dvoch dojičoch šiestim ол ciam, čo trvá 60 s. Po přesune dojičoл 
к ovci, ktorej bol založený aparát ako prvej, ju strojovo dodájajú, po dodojení 
ho nasadia vedla stojacej ovci. Po vydojení dezinfikujú struky na vemene. 
Postupné takto traja dojiči podoja 8, dvaja 12 oviec.

TTS s rolačný ni i dojárňami

Dojáreň Fullwood má 28, Alfa Laval 30 stojísk, ale v skutečnosti je doje­
ných iba 24 a 26 oviec, lebo 4 stojiská prechádzajúce popod vstupnů a výstup- 
nú uličku, nie sú uspósobené к dojeniu. Ovce sú po vstupe automatikou fixo­
vané a prijímajú jaderné krmivé. Rýchlosť dojárne je regulovatelná 1 m za 
8 —20s. Mlieko sa cez aparáty a mliekovodné potrubie dopraví do zberných 
nádrží alebo priamo do výrobníka syrá. Preplachovanie, čistenie potrubia pre- 
bieha automaticky. Dojárne nie sú vhodné na ručné dodájanie.

Obsah práce v dojárňach:
a) příprava dojárne к dojeniu,
b) naháňanie oviec do dojárne,
c) nasadenie strukových násadcoл na vemeno 7 s,
d) masáž vemena, strojové dodájanie a sňatie násadcoл 14 s.
e) práce po dojení.
Pri optimálnej výkonnosti sa dojáreň Fullwood otočí za 140— 160 s a doba 

dojenia ovce strojem je 90 — 100 s; Alfa Laval sa otočí za 180— 220 s a doba do- 
jenia strojem je 100— 120 s. Vyšší počet dojičov na obsluhu dojárne ako opti- 
málny — štyria dojiči za účelom vyššej výkonnosti v nadл äznosti na л-yššiu 
koncentráciu oviec — je bez oplótkovej pastvy neúčelný. Štvrtý dojič nemá 
opodstatnenie, snád iba pri zaběhnutí prevádzky a pod.

Nižší počet dojičoл" — dл aja — třeba považovat za nevhodné, iba núdzoл é 
riešenie. \ tedy jeden dojič nasadí aparáty, druhý strojovo dodája. Ak dodája­
nie trvá 12 s a nasadenie 7 s, tak dojič, ktorý nasadzuje má v podstatě stratu 
času 5 s a strata se zvyšuje pri rušivom priebehu dojenia a čím je dlhšie dodá­
janie. Dvaja dojiči pedlžujú dlžku jedného dojenia o třetinu, čo je nevhodné 
z hladiska zootechnického (klud v stádě, vychladnutie mlieka, neskoršie 
pasenie).
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U dojičov třeba respektovat trvalá špecializáciu a dělbu práce, čo je pod- 
mienené specifickými podmienkami výroby ovčieho mlieka ako potřebný návyk 
oviec na dojiča, poznanie oviec dojicom a tým znalost miery únosnosti dodá- 
jania, zručnost dojiča.

Ide o túto špecializáciu a dělbu práce:
1 ošetřovatel — naháňač, ktorý počas dojenia pravidelné naháňa ovce do 

dojárne.
3 dojiči, z nich jeden iba nasadzuje aparát, jeden robí masáž, jeden dodája 

a snímá aparát z vemena.

SŮIIRN

Dojárne čs. radu DZO 12 a 16 sú vhodné do podnikov7 s nízkou koncentrá- 
ciou zvierat (300 — 500 ks) a s tradičnou výrobou syrá, ked pri 16,5% zvýšení 
produktivity práce voči ručnému dojeniu sa dosiahne vyššia kultúra a hygiena 
práce a namáhavá ručnú prácu nahradí stroj, ovšem pri vyšších nákladech 
(odpisy) na výrobu o 34 — 36 Kčs na 100 krmných dní.

Dojárne DZO 12 a 16 možno intenzívnejšie využit pri dostatku honovej 
pastvy pre ovce alebo pri zintenzívnení trvalých trávných porastov formou 
oplótkovej pastvy. Dojáreň DZO 1 2 je schopná v priebehu výroby syrá podojit 
za směnu 700 oviec šiestimi pracov níkmi. Dojáreň DZO 16 je schopná podojit 
za směnu 1000 oviec osmimi pracovníkmi, ale pri dostatku pastvy.

V oboch případech musí dojenie prebehnúť podlá predom vypracovaného 
harmonogramu v dvoch stádach. DIžka dojenia zodpovedá zootechnickým či 
psychofyziologickým požiadavkám na zvieratá a pracovní! silu.

Dojárne Fullwood a Alfa Laval dosahujú najvyššiu produktivitu práce, 
1,17-krát vyššiu voči ručnému dojeniu a 0,86-krát vyššiu voči čs. dojárňam 
DZO 12 a 16 pri trojnásobné vyšších nákladech na odpisy.

S ohladom na vyseku intenzitu práce v dojárni, negativné pracovně 
podmienky a pósobiace faktory zohladnené v dlžke jedného dojenia 2,5 —3,5 h 
tromi dojičmi sa javia tieto parametre takto:

Výkonnost 
v ks/h

Pastva 
oplótková honová

Koncentrácia 
v ks

Stupeň využitia

minimálna 360 18-194 180-350 900
optimálna (reálna) 400-514 22-202 225-373 1 125-1 350
teoretická (ideálna) 600 30-324 300-598 1 800

Počet oviec potřebných pre využitie dojárne je taký vysoký, že má takmer 
nesplnitelné požiadavky na honovú pastvu a vyžaduje pastvu oplótkovu.

Intenzifikácia práce v podobě hodinovej výkonnosti za účelem zvyšovania 
koncentrácie je pri honovej pastvě neúčelná, lebo taký rozsah pastvy nie je 
v praxi realizovatelný. Účelné je to iba pri intenzifikácii pastvy.

Vysoká intenzita práce s výkonnosťou 600 ks/h nemá význam ani ve vyš- 
šej koncentrácii oviec na dojáreň, ani v kvalitě vydojenia. Skrátenie dojenia 
stáda sa prejaví iba v možnosti dlhšie pást, vačším kludom v stádě.

Dojáreň M 696 2 X 24 ks vyžaduje minimálně 500, optimálně 750 oviec. 
Pri optimálnom počte pracujú v smene traja dojiči a traja ošetrovatelia. Voči 
ručnému dojeniu dosahuje o 51,8 % vyššiu produktivitu práce pri vyšších ná-
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kladoch na odpisy o 120 Kčs na 100 KD. Voči porovnatelnej dojárni DZO 12, 
ktorú obsluhujú v smene tiež šiesti pracovníci, má o 30,4 % vyššiu produktivitu 
práce, ale o 79 Kčs vyššie náklady na odpisy na 100 KD.

Došlo 22. 2. 1985

HARMANTAK L., Výskumný ústav ekonomiky poFnohospodárstva a potravinárstva, Tren- 
čianska 55, 824 80 Bratislava

Organizácia pracovných procesov při strojovom dojení oviec

Zemici. Ekon., 32, 1986, č. 7, s. 561 —570. — 2 tab., res. slov., rus., angl. něm.

ovce, dojení výroba sýra, dojírny domácí výroby, dojírny zahraniční, organizace práce, analýza 
ekonomická, výsledky výzkumu

CieTom příspěvku je poskytnúť informácie o organizácii práce v súčasnych dojárňach oviec. rieše- 
nej v rámci tochnicko-technologických systémov výroby ovčeiho syrá. Článok poukazuje aj na 
nevyhnutné technologické, zooveterinárne a iné požiadavky, potřebné к harmonickému priebehu 
strojového dojenia, a udává základné parametre.

ГАРМАНИАК Л., Научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства 
и продовольствия, Тренчианска 55, 824 80 Братислава

Организация рабочих процессов при машинной дойке овец

Zeměd. Ekon., 32, 1986, № 7, С. 561—570. — 2 табл., рез. слов., русск., англ., нем.

овцы, дойка, производство сыра, доильные установки отечественного производства, 
доильные установки зарубежные, организация труда, экономический анализ, резуль­
таты научного исследования

Цель статьи заключается в предоставлении информации об организации труда в со­
временных доильных установках для овец, решенной в рамках технико-технологи­
ческих систем производства овечьего сыра. Статья приводит также неизбежные тех­
нологические, зооветеринарные и другие аспекты, важные для гармоничного хода 
машинной дойки овец, и указывает основные параметры.

HARMANIAK L., Economic Research Institute for Agriculture and Food, Trenčianska 55, 
824 00 Bratislava

Organization of Labour Processes at Machine Milking of Sheep

Zeměd. Ekon., 32, 1986, No. 7, pp. 561 — 570. — 2 tabs, summaries in si, ru, en, do

sheep, milking, cheese production, Czechoslovak milking parlours, foreign milking parlours, 
organization of labour, economic analysis, results of research

The objective of the study is to provide information on the organization of labour in the current 
milking parlours for sheep treated within the scope of technical and technological systems of the 
sheep cheese production. Teclmological, zoo-veterinary and other requirements are mentioned, 
which cannot be avoided and which are necessary for a harmonic course of machine milking, anil 
the basic parameters are stated.
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HARMANIAK L., Forschungsinstitut für Ökonomik der Landwirtschaft und Ernährung, 
Trenčianska 55, 824 80 Bratislava

Organisation der Arbeitsprozesse beim maschinellen Schafmelken

Zeměd. Ekon., 32, 1986. No. 7, S. 561—570. — 2 Tab., Zus. in Slowak, Russ. Engkl, Dtech.

Schafe, Melken, Käseproduktion, Melkanlagen tschech. Produktion, — ausl. Produktion. Arbeits­
organisation, ökon. Analyse, Forschungsergebnisse

Ziel des Beitrages ist es, Informationen über die Arbeitsorganisation beim gegenwärtigen maschi­
nellen Melken der Schafe zu bieten, die im Rahmen technisch- technologischer Systeme der Her­
stellung von Schafskäse gelöst ist. Auch auf unumgängliche technologische, zooverterinäre und 
andere Erfordernisse wird hingewiesen, die für einen harmonischen Verlauf des maschinellen 
Melkens nötig sind. Grundparameter dafür werden angeführt.

Adresa autora:
Ing. Lubomír Harmaniak, Výskumný ústav ekonomiky polnohospodárstva a potravinárstva, 
H. Strieborná 22, 974 00 Banská Bystrica
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Z VĚDECKÉHO ŽIVOTA

MOTIVACE, ODMĚŇOVÁNÍ A REPRODUKCE PRACOVNÍCH SIL V ZEMĚDĚLSTVÍ

К bilanci úspěšných akci roku 1985 týkajících se ekonomiky práce v zemědělství patří seminář 
pořádaný brněnskou pobočkou ČSVTS Ústavu racionalizace řízení a práce 25. června 1985. Účast 
1 140 vedoucích pracovníků z JZD, státních statků, SZP a ostatních organizací resortu z celé ČSSR 
je dostatečným důkazem popularity i zájmu, ječ si problematika ekonomiky práce vydobyla.

Cílem tohoto semináře bylo seznámit především vedoucí pracovníky resortu zemědělství a výživy 
(zejména ekonomy a vedoucí PaM ) s aktuálními problémy ekonomiky práce v oblasti odměňování, 
motivace pracovního chování, stabilizace a reprodukce pracovních sil, s úkoly vyplývajícími z 11. za­
sedání Ú F KSČ a s náměty na jejich efektivní řešení.

Proto také přednášeli nejen zástupci FMZVž, MZVž ČSR a MPVž SSR, ale i odborníci 
z vědeckovýzkumné základny resortu a zkušení představitelé předních zemědělských podniků.

Ing. Miroslav Turek, vedoucí odboru 
ekonomiky práce a sociálních vztahů MZVž 
ČSR, vystoupil s prvním referátem na téma 
Aktuální problémy mzdové politiky v zemědělství. 
Připomněl výsledky analýzy účinnost opatření 
zdokonalené soustavy plánovitého řízení. Zá­
měry této zdokonalené soustavy se převážně 
daří plnit. Upozornil však i na nedostatky, 
které se projevily ve vývoji odměn za práci 
v JZD a na přijatá zpřísňující opatření na léta 
1984 a 1985. Důsledkem i těchto opatření byly 
příznivé ekonomické výsledky rozvoje země­
dělské výroby, jež se projevily v roce 1984 
v růstu produktivity práce a návazně i v růstu 
mezd. Průměrná mzda ZPoK se vyrovnala 
v* uvedeném roce s průměrnou mzdou hospo­
dářských organizací národního hospodářství.

Poukázal i na závažnou okolnost, jíž je vy­
soký počet přesčasových hodin pracovníků 
v zemědělství, který velmi snižuje jejich hodi­
nový výdělek v porovnání s hodinovým vý­
dělkem pracovníků v národním hospodářství.

Jako příznivý se na první pohled jeví nárůst 
počtu pracovníků v JZD, který se však týká 
především přidružené výroby, zatímco v ča­
sově nejnáročnějších pracovních činnostech 
počty pracovníků klesají.

Naznačil předpoklady vývoje mzdové poli­
tiky v příští pětiletce. V celém ZPoK se ne­
předpokládají výrazné změny v počtu pra­
covních sil. Dojde však ke zlepšení jejich vě­
kové a kvalifikační struktury. Dojde к řadě 
důležitých opatření i na úseku regulace mezd. 
Mzdy budou vázány na ukazatel upravené 
vlastní výkony včetně mimořádných výnosů.

Bude brán větší ohled na celkové pracovní, 
sociální a společenské podmínky práce v ze­
mědělské prvovýrobě. Snahám o posílení 
osobní hmotné zainteresovanosti napomůže 
uplatnění 2. etapy ZEUMS v organizacích 
ZPoK.

Upozornil, že tato opatření nelze zavádět 
masově; je nutno rozlišovat, kde jsou a kde 
nejsou připraveny potřebné podmínky pro 
realizaci těchto opatření. Experimentální ově­
řování proběhnou ve vybraných družstvech 
už ve IV. čtvrtletí 1985. Závěrem pak shrnul 
hlavní úkoly související se zdokonalováním 
mzdových systémů v 8. pětiletce.

Ing. Zdeněk Skala, vedoucí odboru eko­
nomiky práce a sociálních vztahů MZVž 
ČSR, přednesl věcný a na bezprostřední využití 
v praxi orientovaný referát К postupu příprav 
a zavádění II. etapy programu zvýšení ekono­
mické účinnosti mzdové soustavy. Podrobně 
analyzoval hlavní cíl II. etapy ZEUMS. Zdů­
raznil, za jakých výrobních, ekonomických 
a politickoorganizačních předpokladů lze uplat­
nit ve výrobních hospodářských jednotkách 
a organizacích nové tarifní podmínky. Za dů­
ležitou pro příští pětiletku označil oblast nor­
mování spotřeby práce.

Podrobně rozvedl jednotlivé úkoly spojené 
s plánovitým zkvalitňováním a rozšiřováním 
základny norem spotřeby práce ve všech 
odvětvích, oborech i podnicích. Zmínil se 
o směrnicích pro uplatňování mzdových forem 
platných od roku 1981. Zdůraznil, že je třeba 
mnohem náročněji přistupovat к volbě uka­
zatelů pro hmotnou zainteresovanost. Je účelné 
používat ve větší míře kolektivních forem 
odměňování. Varoval však před mechanickým 
přecházením od individuálních forem mzdy ke 
kolektivním bez náležité přípravy a tvorby 
předpokladů pro jejich úspěšnou aplikaci.

V závěru svého vystoupení vysvětlil některé 
připravované, nové, novelizované, případně již 
přijaté předpisy, týkající se především nového 
zařazování odvětví oborů a činností do stupnic 
mzdových tarifů pro dělníky a nového jednot­
ného katalogu TH funkcí. Vydání mzdových
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předpisů pro odměňování členů a pracovníků 
JZD, zpracované FMZVž, avizoval na druhou 
polovinu roku.

Ing. Ján Šinák, ředitel odboru ekonomiky 
práce a sociálních vztahů MPVž SSR, zaujal 
kritickými postřehy a širokou škálou infor­
mací v příspěvku O zkušenostech z uplatňování 
různých jorem odměňování v zemědělství. Jeho 
příspěvek se dá rozdělit do dvou částí: v první 
části se zabýval uplatněním brigádních forem 
organizace práce a odměňování v SSR, ve 
druhé části naturálními, materiálně peněžními 
a podílovými formami odměn.

Pravidla zdokonalené soustavy plánovitého 
řízeni zemědělství ponechávají podnikům 
široký prostor pro uplatňování různých forem 
odměn. Podniky mají pravomoc samy si určo­
vat konkrétní formy odměňování pro jednot­
livé úseky a pracoviště na základě metodic­
kých pokynů či doporučení ministerstev ze­
mědělství a výživy a výsledků technicko- 
ekonomických rozborů. Přesto nemůžeme být 
se současným stavem, především s konzerva­
tivním a nepružným přístupem některých 
podniků, stále spokojeni.

Např. už v prvních letech uplatňování 
BFOPO se začaly projevovat formální pří­
stupy. Často nebyly vypracovány základní 
dokumenty ustanovení brigády (status a do­
hoda), nedostatečně byly stanoveny postihy 
organizace za nedodržení materiálně technic­
kého zabezpečeni atd.

Ve snaze o odstranění těchto nedostatků 
uspořádalo MPVž SSR spolu s VÚFPP, 
SVZDR a SVOZ odborné aktivy. Přesto, že se 
podnikům neurčoval závazný počet brigád 
(z obav před kampaňovým zaváděním), počet 
brigád rychle vzrůstal, v některých podnicích 
až na 8—12 kolektivů.

Organizace hodnotí brigádní formu vše­
obecně pozitivně. Přínosy vidí zejména ve 
zvýšení zájmu pracovníků o plnění úkolů, ve 
zlepšení pracovní a technologické disciplíny, 
v prohloubení účasti pracujících na řízení, 
v posilnění vazby mzdových prostředků na 
výsledcích apod.

Úkolem uplatňování vhodných forem hmot­
né zainteresovanosti je však i ekonomičtější 
využívání brigádnické výpomoci ve spolupráci 
s místními obyvateli i se ZV ROH podniků 
v daném okrese, používání naturální, materiálně 
peněžní a podílové odměny. V SSR se tyto 
formy odměňování uplatňují především při 
sklizni plodin (brambor, zeleniny, ovoce), při 
pěstování vinné révy apod.

Všechny tyto skutečnosti doložil autor 
aktuálními a konkrétními příklady ze statků 
a JRD SSR. -

Vědeckovýzkumnou základnu reprezento­
valy referáty pracovníků Ústavu racionali­
zace řízení a práce, brněnského útvaru ekono­
miky práce:

Doc. JUDr. PhDr. Antonín Burian, CSc., 
v referátu Stabilizace pracovních sil a podmínky 
její realizace analyzoval postavení lidského 
činitele v údobí intenzifikace našeho zeměděl­
ství, v němž náročné požadavky růstu efektiv­
nosti (při omzených investičních vkladech) 
významně spočívají na optimalizaci struktury 
pracovních sil a účinnosti živé práce. V dů­
sledku toho se požadavek stabilizace pracov­
ních sil dostává na jedno z nejpřednějších 
míst.

Stabilizaci zde definuje jako dynamický 
proces, v němž početní rozloženi pracovních 
sil vůči struktuře organizace (oblasti, resortu) 
je upevňováno a upřesňováno, přičemž kvali­
tativní parametry pracovní síly se vyvíjejí 
v souladu s potřebami daného systému: kvan­
titativně „kopírují“ a v kvalifikačních para­
metrech přiměřeně předstihují jeho technický, 
technologický a organizační rozvoj a napo­
máhají jeho akceleraci.

Potřebu stabilizace pracovních sil zdůvod­
ňuje zkušeností, prokazující, že teprve po 
dosaženi určité úrovně stabilizace je pracovník 
schopen podávat očekávaný výkon, dochází 
к jeho identifikaci s podnikem a v důsledku 
toho i к předpokladu angažovaného jednání.

К posouzeni úspěšnosti stabilizačního pro­
cesu třeba zhodnotit, zda počet pracovníků 
odpovídá požadavku kvalitního plnění úkolů 
v potřebných lhůtách a v daném teritoriálním 
rozmístěni, zda kvalifikační struktura odpo­
vídá nárokům výrobních, a zejména organi- 
zátorských a řídicích procesů, zda si udržuje 
přiměřený předstih před „technickou úrovni 
těchto procesů“ a zda prostředky, jimiž se 
stabilizace dosahuje, jsou úměrné ekonomic­
kému efektu.

Účinnými a efektivními nástroji stabilizace 
pracovních sil v současnosti nejsou již jen 
preference v oblasti peněžních odměn. Daleko 
větší váhu třeba přiznat pracovním podmín­
kám (technickému a sociálnímu vybaveni 
pracovišť, úrovni organizace a řízeni práce, 
kvalitě mezilidských vztahů, perspektivám 
a jistotám nabízeným jednotlivým kategoriím 
pracovníku) i životním podmínkám (v nichž 
venkov ještě namnoze za městy zaostává, 
zejména v pánevních a odlehlých oblastech, 
kde „kompenzační činitele“ absenují).

Problém stabilizace pracovních sil v země­
dělství bude spolehlivě vyřešen teprve tehdy, 
až souhrn pracovních a životních podmínek 
nabídnutý zemědělské populaci bude schopen 
vyvážit nabídku ostatních resortů.

Ing. Bohumír Stoj ar v příspěvku Problémy 
stimulační účinnosti Jorem mezd při výrobě 
mléka poukázal na nedostatky při uplatňování 
základních forem mezd v praxi, kdo ve znač­
ném rozsahu není respektována normativní 
potřeba práce a dosahovaná úroveň užitko- 
vosti. Stimulační účinnost tradičně uplatňo­
vaných základních forem mezd není v úrovni
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plnění stanovených úkolů dostatečně účinná.
Zvýšení účinnosti základních mezd lze 

řešit prémiováním nebo uplatněním diferenco­
vané úkolové mzdy. Prémiování vyžaduje 
výraznější orientaci na dosaženou jakostní 
třídu mléka. V mnohých podnicích je vazba 
na tento kvalitativní ukazatel formální. 
Nedostatečně se uplatňují hospodárnostní 
prémie, zejména prémiování úspory jadrných 
krmiv. Rovněž v malém rozsahu jsou využívá­
ny výsledkové prémie za splnění celoročních 
výsledků, které jsou zvláště důležité při ne­
dostatečné diferenciaci podílů na hospodář­
ských výsledcích.

Nevyužívanou složkou mzdy je osobní 
ohodnocení, jež by mělo být podkladem vý­
raznější diferenciace mezd pracovníků přede­
vším při využívání v kolektivních úkolových 
mzdách v živočišné výrobě. Uplatnění této 
složky mzdy vyžaduje však omezení dosaho­
vaného úkolového nadvýdělku ve struktuře 
průměrných mezd a vytvoření dostatečného 
prostoru pro osobní ohodnocení, jež by mělo 
činit v průměru 20 % tarifních mezd.

Při řešení vnitropodnikové diferenciace 
mezd ve stájích s rozdílně dosahovanou užitko- 
vostí se vyskytují v praxi obtíže. Problém lze 
řešit vícefaktorovou mzdou, v níž by byla 
zohledněna zvýšená náročnost práce ve stájích 
s vyšší užitkovostí. Avšak vyšší ocenění práce 
v těchto stájích je možno realizovat především 
ve složce osobního ohodnocení.

Tng. Jiří Novotný vystoupil s podnětným 
tématem Některé problémy řešení výledkové 
zainteresovanosti v podmínkách vnitropodniko­
vého chozraséotu. Uvedl, že systém regulace 
vývoje mezd a odměn svou konstrukcí stimu­
lačně působí bezprostředně jen na některé 
ukazatele, charakterizující ekonomické vý­
sledky výrobního procesu. Při hodnocení růstu 
intenzity a efektivnosti výroby je však třeba 
brát v úvahu i ukazatele další, které spolu 
s ukazateli využívanými v systému podnikové 
regulace mezd a odměn umožňují uceleně 
posoudit ekonomickou efektivnost výroby. 
Souhrnně se jedná o ukazatele, jejichž adek­
vátním vyjádřením ve vnitropodnikové sféře 
jsou:

— výkony, resp. výrobní úkoly vnitropod­
nikového útvaru,

— náklady, resp. přímé náklady či vybrané 
náklady střediska,

— zisk, resp. odpočet sledovaných nákladů 
od sledovaných výkonů příslušného útvaru, 

— relativní čerpání prostředků na odměňo­
vání,

— relativní čerpání materiálových nákladů 
a spotřeba energií,

— tržní, resp. hrubá produkce zemědělská.
Vlastní hmotná zainteresovanost chozrasčot- 

ních vnitropodnikových útvarů na těchto jimi 
bezprostředně ovlivnitelných ukazatelích se 
realizuje jejich funkčním využitím jako kritérií

hmotné zainteresovanosti vnitropodnikových 
chozrasčotních útvarů a vymezením zásad 
jejich uplatňování.

U vnitropodnikových útvarů s charakterem 
hospodársého střediska je třeba stimulaci 
efektivnosti a intenzity výroby prostřednict­
vím ukazatelů výkonů a zisku resp. výkonů 
a nákladů doplnit i o stimulaci dodržení rela­
tivního čerpání mezd a materiálových nákladů, 
zejména čerpání materiálu a energií, případně 
i o ukazatel tržní produkce.

U nákladových středisek lze využít jako 
kritérií hmotné zainteresovanosti ukazatele 
sledovaných výkonů a vy braných nákladů. 
Ve vazbě na použitá kritéria hmotné zaintere- 
sovnosti je pak třeba volit i uplatnění konkrét­
ních soustav forem odměny. Zvláštní pozor­
nost je pak třeba věnovat stanovení pravidel 
pro diferenciaci podílů na hospodářském 
výsledku jako vlastnímu nástroji výsledkové 
zainteresovanosti.

Ing. Dr. techn. JUDr. Jaroslav Holeček 
přednesl společný příspěvek (s ing. J. Kolá­
řem). Aktuální problémy reprodukce a efektiv­
ností vzdělání pracovních sil v zemědělství. 
Z referátu vyplynulo, že zemědělství jako vý­
robce strategicky významných produktů má 
v podmínkách stabilizace početních stavů 
pracovních sil přirozený nárok na takový podíl 
pracovních zdrojů, jakým se podílí populace 
v něm činná na celkové ekonomicky činné po­
pulaci našeho národního hospodářství, tj.

1 ° / o •
Prudce se snižuje účinnost základních fondů. 

V roce 1960 bylo na 1000 Kčs základních pro­
středků vytvořeno 456,40 Kčs národního 
důchodu, v roce 1980 již jen 156,60 Kčs 
a v roce 2000 pravděpodobné pouze 109,20 Kčs 
(index 024). Od roku 1970 do roku 1980 se 
snížila substituční účinnost základních fondů 
téměř desetkrát.

Problémem, který musí být řešen, je ne­
rovnoměrné teritoriální rozmístění pracovních 
sil v zemědělství (až několikasetproeentn i 
meziokresní rozdíly v relaci na 1000 ha z. p.) 
a skutečnost, že v příliš mnoha případech je 
úroveň produktivity práce v opačném poměru 
к úrovni intenzity výroby.

Ve srovnání e rokem 1980 by se měl к roku 
1995 snížit celkový počet pracovníků v země­
dělství ČSSR (vč. centrální sféry řízení a VVZ) 
jen asi o 2 %, a to z 1178 tis. na 1157 tis., 
v ČSR ze 729,9 tis. na 718,6 tis. a v SSR ze 
450 tis. na 437 tis. Z toho činí počet sezónních 
(kampaňových) přepočítaných pracovníků 
100-90 tis.

Nároky na vzdělanostní a kvalifikační 
úroveň pracovníků jsou určovány stupněm 
realizace VTR a realizaci sociálně politického 
cíle společnosti, tj. dosažení všestranné kulti­
vace a rozvoje osobnosti. Jeho využívání je 
neuspokojivé. Např. ještě v roce 1984 (к 1. 2.) 
bylo v zemědělské prvovýrobě ČSSR na mís-
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tech THP 16,3 tis. pacovníků se základním 
vzděláním (částečné vyučených), přičemž 38,1 
tis. pracovníků se středoškolským a částečně 
s vysokoškolským vzděláním vykonávalo 
dělnické a provozní (manuální) pracovní 
funkce. Ve stejném roce byla v ZPoK ČSSR 
místa vyžadující vysokoškolské vzdělání ob­
sazena jen ze 61,6 % pracovníky s odpovídají­
cím vzděláním.

Od roku 1980 do roku 1995 se pravděpodobně 
zvýší v ČSSR počet pracovníků s vysokoškol­
ským vzděláním z 31,9 na 56,5 tis., tj. na 
1000 ha zemědělské půdy (za předpokladu, že 
nedojde к podstatnějšímu úbytku půdního 
fondu) připadne v ČSSR 8,26 vysokoškolských 
pracovníků, z toho v ČSR 7,99 a v SSR 8,73. 
Počet pracovníků se středoškolským vzdělá­
ním dosáhne v ČSSR 28,92; z toho v ČSR 
29.0 a v SSR 28,82, a počet vyučených v ČSSR 
69,92; z toho v ČSR 69,47 a v SSR 70,74 na 
1000 ha z. p.

Na základě užitého národního důchodu ze 
zemědělství vypočtená účinnost jedné Kčs 
vložené společností do vzdělání populace 
činné v zemědělské prvovýrobě činila v roce 
1982/83 u pracovníka se základním vzděláním 
5,20 Kčs, u pracovníka s vysokoškolským 
vzděláním 26,30 Kčs a u úhrnného pracovníka 
prvovýroby 6,84 Kčs, což zhruba odpovídá 
relacím dosaženým v rozvinutých zemích světa.

Z předních zemědělských podniků zaujal 
významné místo referát doc. ing. Josefa 
Hurty, CSc., z JZD Slušovice, na téma 
Specifika vdméňování a motivace pracovního 
výkomi v JZD Slušovice. Z něho vyplynulo, že 
hospodářský rozvoj v podmínkách JZD vy­
žaduje plné využiti jak technických poznatků, 
tak i schopností, tvůrčích sil, aktivity a inicia­
tivy lidi. Za hlavní „hnací motor“ lidské akti­
vity považuje autor hmotnou zainteresova­
nost. Za jednu z nejdůležitějších forem považu­
je rozvíjení brigádních forem organizace práce 
a odměňování.

V další části referátu podal stručnou cha­
rakteristiku JZD Slušovice. Družstvo je rozdě­
leno na 22 závodů, ty se člení na provozy, 
kterých je nyní 74. Brigádní formy organizace 
práce a odměňováni jsou zaváděny v jednotli­

vých provozech formou smluvního předáváni 
pracovišť do socialistické péče kolektivům či 
jednotlivcům. Základním postulátem těchto 
pracovišť je — být přímým hospodářem na 
svém pracovišti.

Specifiku v odměňování v JZD Slušovice 
formuloval doc. Hurta takto: „Odměna je 
poskytována ne za množství a kvalitu práce, 
ale za výledky práce, tj. za hotový výrobek, 
za provedenou službu, za vyřešený úkol, podle 
dosaženého hospodářského výsledku.“

Velmi konkrétně hovořil o smluvním předá­
vání prací a pracovišť do socialistické péče. 
Pracovník, resp. kolektiv přebírá budovy, stro­
je, zařízeni, zvířata, pole, oběžné prostředky, 
úkoly, povinnosti a plán. V plánu jsou stano­
veny jen ty ukazatele, na které má pracovník 
přímý vliv, ne ty, které nemůže ovlivnit. 
Svěřené pracoviště vytváří podnikatelský 
mikroprostor.

V devíti bodech autor přesně vymezil 
zásady smluvního předávání pracovišť do 
socialistické péče. Pracovník zde přijímá riziko 
za výsledek hospodaření svěřeného pracoviště. 
Podle míry úspěšnosti hospodaření na svěře­
ném úseku dostává diferenciovanou mzdu.

V diskusi se autor příspěvku kriticky vy­
jádřil к nedostatkům odměňováni, zvláště 
к některým problémům rozdělováni mzdových 
prostředků, regulace průměrných odměn a re­
gulace odměn podle upravených vlastních 
výkonů.

Z diskusních příspěvků předal cenné poznat­
ky zejména Václav Pumpr, vedoucí PaM 
oborového podniku Státní statky Šumava, 
který se zabýval brigádními jormami organi­
zace a odměňováni práce, s nimiž má oborový 
podnik již několikaleté zkušenosti, dovolující 
řadu zobecnění i hodnotících kritérii pro jed­
notlivé fáze jejich realizace.

Závěr jednání vyzněl jednoznačně pozitivně 
pro další prohlubováni poznatků těch atributů 
ekonomiky práce, jež účinně a efektivně napo­
máhají rozvoji našeho zemědělství, řešení jeho 
aktuálních problémů a naplňováni linie sta­
novené 11. zasedáním ÚV KSČ v říjnu 1984.

Doc. JUDr. PhDr. Antonín Burian, CSc.
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VĚDECKOVÝZKUMNÁ ČINNOST NA PROVOZNĚ EKONOMICKÉ FAKULTĚ VYSOKÉ 
ŠKOLY ZEMĚDĚLSKÉ V PRAZE V 7. PĚTILETCE

Vědeckovýzkumná činnost na PEP VŠZ у Praze byla v průběhu 7. pětiletky soustředěna na 
plněni státního programu ekonomického výzkumu v rámci řešení hlavního úkolu SPEV Koncepce 
ekonomiky a řízení výrobně ekonomických celků v zemědělsko-potravinářském 
komplexu na bázi mezipodnikových kooperačních a integračních vztahů, jehož 
odpovědným řešitelem byl prof. ing. Jaroslav Píč, DrSc

Cílem úkolu bylo zkoumat reprodukční pro­
ces a jeho řízení z hlediska vertikálních a hori­
zontálních struktur, ekonomických a infor­
mačních soustav a právních aspektů ve vybra­
ných typech podniků a mezipodnikových 
kooperaci a integrací, včetně oborových 
podniků státních statků, se zřetelem к jejich 
úloze při zdokonalování soustavy plánovitého 
řízení v ZPoK.

Konečným cílem úkolu bylo připravit ná­
měty na zdokonalení ekonomiky a řízení 
výrobně ekonomických celků v zemědělsko - 
potravinářském komplexu při rozvoji kooperač­
ních a integračních vztahů, včetně úprav 
řídících struktur v zemědělství se zřetelem 
к postupnému rozšiřování chozrasčotních

principů řízení v oblasti podnikových a nad- 
podnikových struktur.

Řešení hlavního úkolu přineslo náměty na 
zdokonalení ekonomických, organizačních a ří­
dících vztahů při vytváření intenzivních re­
produkčních vazeb mezi zemědělstvím a zpra­
covatelským průmyslem. Mnohé z uvedených 
námětů byly již v řídící praxi využity. Přínos 
úkolu spočívá nejen v oblasi teoretického 
výzkumu, ale i v oblasti praktické aplikace.

Z hlediska obsahové náplně byl hlavní úkol 
členěn na tři základní problémové okruhy:

1. řízeni, organizace a právo
2. ekonomika
3. informační soustava, matematické mode­

lování a statistika

Problematika řízeni

Pilíšek V. a kol.: Možnosti a podmínky 
pro uplatnění cílově programového řízeni v pod­
nikové sféře zemědělství. Výzkum byl zaměřen 
к významnému požadavku Souboru opatření 
a závěrů 8. a 11. pléna ÚV KSČ, tj. к posouzení 
cílově programového řízeni uplatňujícího vě­
decké poznání v řízení výrobních proce­
sů. Cílem úkolu bylo zhodnotit současné 
podmínky zemědělství pro cílově: programové 
řízení a navrhnout přístupy к jeho realizaci 
v praxi. Výzkum podal organizační, řídící 
a sociálně psychologickou analýzu možnosti, 
podmínek a variant řešení cílově programo­
vého řízení v zemědělství, navrhl věcné a me­
todické přístupy řešeni. К vytvoření podmínek 
pro efektivní cílově programové řízení v pod­
nikové sféře zemědělství byly podány návrhy 
v oblasti nadpodnikového i podnikového 
řízeni, které umožňují diagnostikovat sou­
časné organizační systémy z hlediska stupně 
využívání disponibilních zdrojů, určovat dů­
sledky změn v jednotlivých zdrojích a nezbyt­
nou úroveň jednotlivých parametrů pro do - 
sazení cílového chvání. Současně jde o metodu 
vhodnou pro projektování nových organizač­
ních struktur, ev. změn dosavadních struktur 
z hlediska vytváření podmínek pro cílově 
programové řízeni.

Pechač M. a kol.: Organizační formy 
a technologie operativního řízení v zemědělských 
podnicích. Úkol zkoumal vliv technických 
prostředků na zvyšováni úrovně a účinnosti

operativního řízení. Cílem bylo stanovení 
postupu a vytvářeni účinné technologie 
operativního řízení s uplatněním technických 
prostředku v řídící práci. Hlavním přínosem 
bylo stanovení věcných a organizačních 
podmínek obsahového a časového postupu 
racionalizace operativního řízení s využitím 
technických prostředků řízení (telekomunikač­
ních a výpočetních) a vytváření odpovídající 
technologické základny řídící práce. Výsledkem 
řešení je i docílení účelných změn v podniko­
vém systému řízení a v subsystému operativ­
ního řízení, vytvářejících podmínky pro řízení 
v reálném čase.

Novák J. a kol.: Organizace výrobkových 
vertikál v ZPoK. Výzkum se zabýval teoretic­
kým i praktickým řešením výrobkových 
vertikál v ZPoK, vysvětlením základních 
pojmů a obsahové náplně výrobkové vertikály 
obilovin, vepřového masa a drůbeže, včetně 
odhaleni některých nedostatků a problémů 
s jejich odstraněním. Podal konkrétní návrhy 
na organizaci a koordinaci řízení těchto verti­
kál v rámci krajských článků.

Kiesewetter Z. a kol.: Právní aspekty 
zkvalitňování řízení výrobně ekonomických celků 
v zemědělsko-průmyslovém komplexu. Cílem 
řešení byl návrh právních pravidel a závazných 
norem řízení v rámci vnitropodnikových 
a mezipodnikových útvarů a návrh takové 
právní regulace, která by vytvářela žádoucí
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prostor pro racionální rozvíjení procesů 
horizontální a vertikální integrace v ZPK. 
Závěrečná zpráva je souhrnem konkrétních

Problematika ekonomiky

Ledl C. a kol.: Zásady fungování výrobně 
ekonomických celků ZPoK v intenzívním rozvoji. 
Výzkum se zabýval návrhem zásad chozrasčot- 
ního fungování výrobně ekonomických celků 
v intenzívním rozvoji ZPoK a návrhem me­
todiky plánování realizačních cen. Cílem 
úkolu bio vymezit zásady fungování výrobně 
ekonomických celků ZPoK se zřetelem к fun­
gování podniků ve sféře plánování, výroby 
a realizace a ve sféře výrobních služeb pro 
zemědělství. Závěrečná zpráva obsahuje návrh 
plánovitého využívání zákona hodnoty к eko­
nomické stimulaci podniků pomocí vazby mezi 
tržbami podniku a jeho důchody při využívání 
odchylek individuální hodnoty od společenské 
hodnoty, které spolupůsobí na míru spotřeby 
sociálně ekonomických skupin v podniku.

Pič J. a kol.: Zdokonaleni vnitropodnikového 
chozrasčotu. Práce přináší návrh na zdokona­
leni vnitropodnikového chozračotu v země­
dělských podnicích, zejména v oblasti vnitro­
podnikového plánování, vnitropodnikových 
ekonomických režimů a hmotné zaintereso­
vanosti. Cílem úkolu bylo posoudit dosavadní 
úroveň vnitropodnikového plánování v země­
dělských podnicích, uvést přístupy vedoucí 
ke zkvalitnění tohoto procesu a navrhnout 
soustavu ukazatelů pro hodnocení plánu

Problematika informačních soustav, 
a statistiky

Pišvejc J. a kol.: Vývojové formy infor­
mačních soustav operativního plánování a řízeni 
výrobně ekonomických celků. Cílem úkolu bylo 
vypracováni varianty prohloubené integrované 
informační a řídící soustavy oborového pod­
niku státních statků, poskytující podklady pro 
denní operativní řízení. Vyřešení technického 
a programového vybavení datové sítě, umož­
ňující denní aktualizaci báze dat v paměti 
centrálního počítače, vytvořilo základní před­
poklad pro výstavbu datové sítě se spřaženým 
provozem a uplatněním dialogového režimu 
práce uživatele s počítačem.

Tvrdoň J. a kol.: Poznatky pro další racio­
nalizaci dopravy v zemědělství v oblasti její 
organizace, ekonomiky, řízení, účetní evidence 
a využiti matematického modelování. Výzkum 
se zabýval zefektivněním dopravy v zeměděl­
ství — zlepšením organizačního uspořádání 
mezioperační dopravy, zkvalitněním vlastního 
řízení dopravy při uplatnění dispečinku,

návrhů pro oblast řízení ZPoK a ZPK a pro 
legislativní práce na úseku zemědělského 
družstevnictví.

vnitropodnikových chozrasčotních jednotek. 
Dále si úkol kladl za cíl předložit návrh zdoko­
naleni vnitropodnikových ekonomických re­
žimů a zpracovat metodiku jednotného 
a účinného systému hmotné zainteresovnosti 
vnitropodnikových chozrasčotních jednotek 
a jejich kolektivů na výsledcích výroby. Byla 
vypracována klasifikace pěti typů podniků 
pro organizaci vnitropodnikových chozrasčot­
ních jednotek a diferencované zavádění 
chozrasčotu v závislosti na organizační a řídící 
struktuře. Byl zpracován návrh na zkvalitnění 
vnitropodnikových ekonomických režimu, 
vnitropodnikového plánování a na chozrasčotní 
kritéria a ukazatele hmotné zainteresovanosti.

Špirk L. a kol.: Zdokonaleni ekonomiky 
kooperačních a integračních sdružení. Úkol se 
zabýval syntetickým zpracováním výsledků 
výzkumu ekonomiky různých forem horizon­
tální kooperace v zemědělství ČSSR. Cílem 
bylo analyzovat ekonomické problémy různých 
forem mezipodnikové spolupráce v zemědělství 
ČSSK. Závěrečná zpráva obsahuje analýzu 
problematiky kooperace v československém 
zemědělství a návrhy na řešení ekonomických 
problémů kooperačních sdruženi a agrochemic­
kých podniků.

matematického modelování

upřesněním účetnictví o nákladech na dopravu, 
zkvalitněním plánováni dopravy, prohloube­
ním hmotné zainteresovanosti, ekonomickým 
hodnocením dopravy a jeho využitím. Byla 
provedena analýza ekonomiky a organizace 
dopravy a zpracovány návrhy organizačních 
opatření v návaznosti na věcnou, prostorovou 
a časovou strukturu výroby. Byly odvozeny 
nákladové funkce pro zjištění závislosti doprav­
ních nákladu na velikosti zemědělských pod­
niků a dosahované úrovni celkové hrubé pro­
dukce zemědělských podniků.

Švasta J. a kol.: Použití metod matematic­
kého modelování při zdokonalování výrobně 
organizačních struktur a řešení některých prob­
lémů ekonomické analýzy a rozhodováni v ná­
vaznosti na využití AIíSĚ. Úkol se zabýval 
tvorbou nového modelového systému pro 
analýzu a tvorbu střednědobého plánu a si­
mulaci operativních plánů. Cílem bylo vytvo-
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ření nového modelového přístupu s automatizo­
vanou konstrukcí a modulovou strukturou 
pro exaktní analýzu, umožňující variantní 
účelovou kvantifikaci při získáváni systémově 
analytických informací pro oblast analýzy 
variatních střednědobých plánů na úrovních 
podnik — OZS. Dále umožňují variantní eko- 
nomicko-organizační testování značné části 
provozu komplexních sklizňových a doprav­
ních systémů z hlediska přípravy a tvorby 
operativních plánů.

Macháček O. a kol.: Statistická analýza 
výrobní kooperace a specializace v zemědělství 
s přihlédnutím ke stupni využívání výrobních 
podmínek zemědělskými podniky. Výzkum 
byl zaměřen na statistickou analýzu stavu 
a vývoje intenzifikačních procesu v odvětví 
zemědělství, včetně návrhů a realizace pří­
slušných statistických šetření v zemědělských 
podnicích a ověření metodik rozboru diferen­
ciace a vícerozměrné klasifikace zemědělských 
podniků. Podstata metody navrhované pro

hodnocení podniků spočívá v konstrukci více­
násobného regresního modelu, v němž jako 
nezávisle proměnná jsou zařazeny ukazatele 
výrobních faktorů a jako závisle proměnná 
souhrnný ukazatel výsledku hospodaření.

Kromě řešení uvedeného hlavního úkolu 
spolupracovala katedra organizace provozně 
ekonomické fakulty na plnění státního plánu 
základního výzkumu řešením dílčího úkolu 
Studium pracovních linek v chovu 
dojnic a užitkovém chovu nosnic, jehož 
odpovědným řešitelem byl prof. mg. Lumír 
Vrba, CSc. Úkol se zabýval teoretickou a me­
todickou podstatou linek, analýzou a syntézou 
linek dojení, krmení, odklizu hnoje v chovu 
skotu, třídění vajec, sběru vajec a odklizu 
trusu v užitkových chovech nosnic.

Přínos výzkumného úkolu spočívá ve zpra­
covaných základech teorie linek v živočišné 
výrobě, v metodice jejich projektování a ve 
výsledných syntetických údajích, použitelných 
pro rozvoj oboru i přímou aplikaci v prvo­
výrobě.

ing. Věra Šilhavá, CSc., VŠZ Praha
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VÝSLEDKY VEDECKOVÝSKUMNEJ PRÁCE
PREVÁDZKOVO-EKONOMICKEJ FAKULTY VŠP V NITRE

Na Prevádzkovo-ekonomickej fakultě VŠP v Nitre bolí v roku 1985 vyriešené tieto výskumné úlohy:

Výskumné úlohy zaradené do štátneho plánu základného výskumu

Prof. ing. Milan Špyrka, CSc., a kol.: Eko­
nomická dijerenciácia socialistických potno- 
hospodárskych podnikov v SSR ako jedna zo 
základných rezerv intenzifikácie potnohospo- 
dárskej výroby.

Ciefom výskurnnej úlohy bolo objasnit 
súčasný stav a vývoj procesu diferenciácie 
v hospodárskorn rozvoji pofnohospodár- 
skych podnikov, určit najdóležitejšie příči­
ny diferenciácie, načrtnťiť cesty odstránenia 
nežiadúcej diferenciácie a zdokonalit meto­
diku hodnotenia diferenciácie. Výskumná 
úloha obsahuje skupinovú analýzu hospo- 
dárskej diferenciácie všetkých JRD SSR. 
Zistené výsledky potvrdili, že nastúpená 
cesta úprav ekonomických nástrojov riade- 
nia je správná aj z hfadiska riešenia problé- 
mov diferenciácie. Opatrenia priaznivo 
ovplyvňujú spoločenskú defbu práce.

Prof. ing. Milan Branický, CSc., a kol.: 
Podiel odvětvi živočíšnej výroby na zabezpe­
čeni výživy obyvatelstva v SSR a posúdenie 
rezerv pre krytie zvyšujúcich sa požiadaviek 
na spotřebu živočišných bielkovin.

Výskumná úloha sleduje základnú vazbu 
vytvárania vlastných zdrojov surovin ži­
vočišného póvodu a spósoby ich zabezpe- 
čovania к rastúcej úrovni spotřeby živo­
čišných potravin a mieru sebestačnosti. Na 
základe hodnotenia doterajšej dynamiky 
rastu primárných potravinových surovin 
živočišného póvodu, ako aj zdrojov a mož­
nosti ich zabezpečenia v polnohospodárskej 
výrobě a vo vazbě na rast spotřeby živočiš­
ných potravin sú předkládané návrhy pre 
možné zabezpečenie potřeby živočišných 
potravin z pohfadu maxirnálneho krytia 
z vlastných zdrojov, ako aj z pohfadu naj- 
efektívnejšieho krytia nutričnej spotřeby. 
Teoretické úvahy к problematike raeionál- 
nej výživy, analýza vývoja spotřeby živo­
čišných potravin, ako aj analýza surovino­
vých zdrojov živočišných potravin s pri- 
hliadnutím na efektivnost a rezervy ich 
zabezpečenia vyúsťujú do variantného rie- 
šenia spotřeby živočišných potravin, ktoré 
vychádzajú z možnosti krytia vlastnýrni 
zdrojmi pri zchladnění efektivnosti výroby 
i spotřeby živočišných potravin.

Dod. ing. Ivan Zoborský, CSc., a kol.: 
Rezervy intenzifikácie rastlinnej výroby 
v SSR.

Ciefom výskurnnej úlohy bolo skúmat vý­
vojové tendencie a rezervy efektívnej in­
tenzifikácie rastlinnej výroby na Slovensku. 
Práca venuje pozornost otázkám teoretic­
kého i praktického vymedzenia rezerv 
rastlinnej výroby. Pozornost je zaineraná 
na rezervy intenzifikácie výroby obilnin 
a krmovín v SSR, ako aj na rezervy intenzi­
fikácie rastlinnej výroby vo Východoslo- 
venskom kraji. Bolo zistené, že biologický 
potenciál súčasných odrod sa využívá 
u obilnin iba na 55 až 70 %. Očakáva sa 
rast významu závlah v intenzifikácii obil- 
ninárstva. Zvýšenú pozornost třeba věno­
vat efektivnosti využitia hnojiv. Bolo tiež 
zistené, že rast hektárových úrod krmo\ ín 
je drahý, fondovo náročný a neefektívny. 
Bolo overené, že komplexnou realizáciou 
zúrodňovacich opatření je možné značné 
zvýšit intenzitu rastlinnej výroby vo Vý­
chodoslovenskou) kraji.

Doc. ing. Alojz Podolák, ('Se., a kol.: 
Výživa ako faktor zvyšovania živontej úrovně 
v krajinách RVHP.

Ciefom výskurnnej práce bolo zistif dosiah- 
nutú úroveň a tendencie vývoja výroby 
a spotřeby rastlinnýeh a živočišných pro- 
duktov v krajinách RVHP. Správa obsahu­
je spracované vývojové tendencie za jed­
notlivé európske krajiny RVHP a RVHP 
ako celok so zameraním na najdóležitejšie 
pofnohospodárske produkty. Tabulkové 
spracovanie je obsiahnuté z hfadiska tren- 
dov o zberových plochách, hektárových 
úrodách, úžitkovosti a v objeme výroby 
na 1 obyvatefa.
V dalšej časti boli vypočítané trendy 
z hfadiska intenzifikácie pofnohospodárst va 
cez hnojenie, mechanizáciu a pódny fond. 
Bol zistený pozitivny vplyv medzinárodnej 
defby práce, jej jednotlivých foriem. V po­
předí bola problematika vedckotechnickej 
spolupráce, špecializácie a zahranično- 
obchodnej výměny pofnohospodárskych 
produktov.
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Doe. ing. Maria Kadlečíková, CSc., a koi: 
Funkčně úlohy a vnútorná Struktura systému 
organizácie a riadenia výroby potnohospo- 
dárskych výrobkov.

Ciefom výskumu bolo skúmanie vplyvu 
koncentrácie a špecializácie při určovaní 
typu organizačnej štruktúry a riadenia, 
rozpracovanie postavenia inovačných zdro- 
jov organizačnej štruktúry v sústave vnú- 
tropodnikového riadenia, vymedzenie funk- 
cií systémov objektu pofnohospodársky 
podnik, ako aj rozpracovanie komplexného 
přístupu к zdokonafovaniu vnútropodni- 
kového riadenia. V riadiacich štruktúrach 
pořnohospodárskych podnikov absentujú 
popisy funkčných miest. Riadiaca práca má 
skůr operatívny ako koncepčný charakter. 
Výsledkom správy je spracovanie profesio- 
gramov pře všetky funkčně miesta tech- 
nicko-hospodárskych pracovníkov. Pri 
tvorbě štruktúry riadenia, ktorá bezpro­
středné nadvázuje na organizačnú štruktú- 
ru výroby, je odporučované rešpektovať 
tieto principy: princip zodpovědnosti, sys- 
témovosti a efektivnosti. Závěry výskumu 
prichádzajú s racionalizačnými návrhmi 
vedúcimi к zvyšovaniu účinnosti vnútro- 
podnikového chozrasčotu, ale aj s návrhmi 
zvyšujúcimi efektivnost sociálnej štruktú- 
ry-

Doc. ing. Jozef Višňovský, CSc., a kol.: 
Hodnotiaca sústava efektivnosti organizácie 
a riadenia poVnohospodárskej výroby.

Ciefom výskurnnej úlohy bolo navrhnúť 
sústavu ukazovatefov efektivnosti riadenia 
a riadiacej práce, ktoré by bolo možné 
využit pri porovnávaní efektivnosti riade­
nia a riadiacej práce v čase a priestore, při 
posudzovaní přínosu (účinnosti) inovácie

v riadení, při posudzovaní efektivnosti ria­
diacej práce podnikových útvarov.
Obsahom záverečnej správy je výskům 
identifikácie vplyvu vybraných faktorov 
na efektivnost riadenia a riadiacej práce, 
vlastná konštrukcia ukazovatefov, popis 
ich funkčnosti, miesta uplatnenia, overenie 
ich vypovedacej schopnosti. S prihliadnu- 
tím na výsledky výskumu vplyvu vybra­
ných faktorov ovplyvňujúcich efektivnost 
riadenia bola vytvořená sústava ukazova- 
tefov efektivnosti riadenia a riadiacej prá­
ce. Sústava obsahuje 49 ukazovatefov a jej 
základné členenie zahrňuje: ukazovatele 
efektivnosti riadenia podniku, ukazovatele 
efektivnosti organizačnej štruktúry, uka­
zovatele efektivnosti riadenia podnikových 
útvarov.

Prof. RNDr. Z. Zalabai, CSc., a kol.: 
Výběr relevantného matematického modelu 
produkčného systému patných kultur.

Ciefom riešenia bola tvorba vhodných ma­
tematických modelov pre riešenie úlohy 
Vplyv základných ekologických a biologic­
kých prvkov produkčného systému rast lín 
na tvorbu úrod. Bola rozpracovaná proble­
matika plánovania pokusov a zisťovanie 
optimálnych úrovní regufovatefných fakto­
rov vzhfadom na tvorbu úrod. Ukázalo sa, 
že najvhodnejším modelom je popis parciál- 
nych procesov pomocou systémov parciál- 
nych diferenciálnych rovnic rozkladom 
vázby faktor —proces na pozitivnu a nega­
tivnu zložku. Ukázalo sa, že je nutné zo- 
hfadniť ambigiózny charakter pósobenia 
prvkov v produkčnom systéme rastliny, 
keď súčasne s rastem pozitívneho vplyvu 
sa zosilňujú podmienky pre negativné pó- 
sobenie. Bol zostavený celý rad algoritmov 
a dovedený do balíku programov pre ope- 
račný systém počítača EC 1010.

Výskumné úlohy zaradené do štítného ekonomického výskumu

Prof. ing. J. Ševčík, CSc.: Zvyšovanie eko- 
nomickej efektivnosti výrobných komplexov 
rastlinnej a živočišnej výroby.

Objektem výskumu bola problematika sú- 
visiaca so zvyšováním ekonomickej efek­
tivnosti základných odvětví rastlinnej a ži- 
vočíšnej výroby. Ciefom výskumu bolo 
zosúladit faktory technológie a organizácie 
výroby, zrýchliť a zefektivnit proces ich 
spriemyselňovania pri plnom rešpektovaní 
požiadavky racionalizácie spotřeby vyna- 
loženej práce a energie. Výskům sa dalej 
orientoval na otázky súvisiace s vnútropod- 
nikovým plánováním, aktualizáciou tech- 
nicko-hospodárskych noriem a normatívov, 
na hmotnú zainteresovanost, vnútropodni-

kové ceny, dotácie a odvody. V oblasti ži- 
vočíšnej výroby bolo riešenie zamerané na 
otázky optimálnej koncentrácie základných 
kategorií hovädzieho dobytka v podmien- 
kach róznych technologických postupov. 
Osobitná pozornost vo výskume hydiny je 
věnovaná otázkám budovania ASR pri 
uplatňovaní typových prvkov společných 
pofnohospodárskych podnikov pře chov 
nosnic a brojlerov.
Z oblasti aplikácie matematicko-štatistic- 
kých metod a ekonomicko-matematických 
modelov holi vypracované metodické ná­
vrhy na triedenie, rozborovú činnost a prog- 
nózovanie. Boli vypracované matematické 
modely pre plánovanie, riadenie a analýzu 
reprodukčného procesu chovu hovädzieho
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dobytka a ošípaných a vnútropodnikovej 
dopravy.

Doc. Ing. R. Grofík, CSc., a kol.: Analýza 
produkcie a ekonomiky potnohospodárskych 
výrobných komplexov 8 využitím matematic- 
ko-štatistických metod.

Ciefom výskumnej úlohy bola matema- 
ticko-štatistieká analýza vplyvu vybra­
ných výrobno-ekonomických ukazovatefov 
v chove hovädzieho dobytka, ošípaných 
a vybraných pofnohospodárskych plodin 
(pšenica, jačmeň, kukurica na zrno, zemia- 
ky a cukrová řepa). Na základe kompletnej 
analýzy išlo o vypracovanie metodických 
návrhov pře triedenie, rozborová činnost, 
prognózovanie a kvantifikáciu velkosti 
a těsnosti závislosti medzi vybranými uka- 
zovatelmi.
Ďalej boli analyzované trendy vývoja ná­
kladových a výnosových ukazovatefov 
v rastlinnej výrobě a navrhnuté postupy 
pře objektivně hodnotenie výsledkov výro­
by rastlinných a živočišných produktov 
v odlišných prírodno-výrobných podmien- 
kach SSR. Přepočítali sa nákladové vztahy 
pri pěstovaní pšenice, jačmeňa, kukuřice 
na zrno, zerniakov a cukrovej řepy. Vy­
hodnotili sa úsporné opatrenia v spotrebe 
krmných zmesí vo vefkochovoeh ošípaných 
a uskutečnilo sa výsledné Statistické trie­
denie vefkochovov ošípaných pod Га sledo­
vaných 5 vybraných ukazovatefov.

Doc. ing. Štefan Pekarik, CSc.: Zvyšova- 
nie ekonomickej efektivnosti priemyselných 
komplexov základnej rastlinnej výroby.

Ciefom výskumnej úlohy bolo kvantifiko­
vat a vyhodnotit vplyv rozhodujúcich fak- 
torov na efektivnost rastlinnej výroby. Na 
základe analýzy 86-členného súboru polno- 
hospodárskych podnikov v SSR boli na­
vrhnuté zásady tvorby základných typov 
organizačných jednotiek rastlinnej výroby, 
ich zaradenie do organizačnej štruktúry, 
spósob vytvárania chozrasčotných útvarov 
v rámci ekonomickej štruktúry, ekonomic­
ké vazby medzi chozrasčotnými útvarmi 
rastlinnej výroby, zriadenie funkcií špe- 
cializovaných agronómov štábneho charak­
teru a vymedzenie kompetenčných vztahov 
medzi vedúcimi organizačných jednotiek 
rastlinnej výroby vo vertikálnom smere, 
i medzi liniovými a štábnymi pracovníkmi.

Doc. mg. Dušan Šinio, CSc., a kol.: Zvy- 
šovanie ekonomickej efektivnosti výrobných 
komplexatv kukuřice na zrno.

Ciefom čiastkovej výskumnej úlohy bolo 
analyzovat úroveň organizácie pracovných

procesov, riadenie specializovaných pro- 
dukčných jednotiek a ekonomické hodno­
tenie priemyselnej výroby kukuřice na 
zrno. V syntetickej časti správy sa zameria- 
va na vytypovanie príčinnosti zvýšenej 
spotřeby živej práce, ako aj faktorov, ktoré 
ovplyvňujú nákladovosť výroby kukuřice. 
Obsahom výskumu bolo sledovanie rozho­
dujúcich pracovných operácií: sejby, zberu 
a pozberovej úpravy kukuřičného zrna. 
Vykonalo sa ekonomicko-organizačné hod­
notenie najpoužívanějších priemyselných 
systémov kukuřice, strojových technologic­
kých liniek odzrňovania, odlisťovania a dě­
leného zberu kukuřice. Boli vypočítané 
závislosti nákladov úrody od NPK, osiva 
a pracovných nákladov.

Doc. ing. Juraj Hajnal, CSc., a kol.: Zvy- 
šovanie ekonomickej efektivnosti výrobných. 
komplexov ovocinárskej a niektorých kom­
plexov ovocinársko-zeleninárskej špecializá- 
cíe.

Ciefom výskumnej správy bolo poukázat na 
významnost vybraných ukazovatefov při 
hodnotení efektivnosti investici! pre pod- 
mienky investovania v ovocinárskej výro­
bě. Správa obsahuje analýzu ekonomiky 
výroby jednotlivých ovocných druhov a ze­
leniny vo vybraných podnikoch na Sloven­
sku. Na základe zistených výsledkov bolo 
odporučené, aby boli vytvárané ovocinár- 
ske,resp. zahradnické hospodářské stredis- 
ká s uplatňováním princípov chozrasčotné- 
ho riadenia s dórazom na prvky hmotnej 
stimulácie. Navrhuje sa tiež, aby sa namies- 
to v súčasnosti používanej jednorazovej 
obnovy ovocných zostáv používala perma- 
nentná obnova, umožňujúca efektívnejšie 
využitie pracovných sil a výrobných pro- 
striedkov pri zachovaní produkcie.

Doc. ing. František Valášek, CSc. a kol.: 
Zvyšovanie ekonomickej efektivnosti výrob­
ných komplexov produkcie mlieka.

Ciefom riešenia výskumnej úlohy bolo ziste- 
nie súčasného stavu a trendov vývoja uka- 
zovatefov ekonomickej efektivnosti výroby 
mlieka, analýza faktorov ovplyvňujúcich 
nákladovosť výroby mlieka a vypracovaní« 
súboru opatření pre zvýšenie ekonomickej 
efektivnosti výroby mlieka. Sledovali 
a hodnotili sa objektivně a subjektivné 
faktory technologie a organizácie prevádz- 
ky fariem s vefkovýrobným spósobom 
chovu kráv (kapacita, umiestnenie, budo­
vanie a technológia fariem, prevádzka 
a organizácia práce, vplyv biologického ma­
teriálu a krmovinovej základné) na celkové 
ekonomické výsledky fariem. Výskům po­
tvrdil značný vplyv subjektivných činite-
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fov, ktoré třeba urychlené v předstihu ale- 
bo na počiatku prevádzky farmy riešiť. 
Súbor technologických a hlavně organizač- 
ných opatření pře úspešnú prevádzku 
fariem tvoří závěry vyriešenej úlohy.

Doc. ing. Jozef Hudák, CSc., a kok: Zvy- 
šovanie ekonomickej efektivnosti výrobných 
komplexov odchovu a výkrmu HD.

Ciefom výskumnej úlohy bolo poukázat na 
možnosti zvýšenia efektivnosti odchovu ja­
lovic a výkrmu HD:

— organizačno-ekonomickou racionali- 
záciou výživy zvierat,

— racionalizáciou organizačně], riadia- 
cej a ekonomickej štruktúry uvede­
ných odvětví,

— efektívnosfou vynakladania spolo- 
čenskej práce a úsporou energie.

Racionalizovat výživu zvierat možno bu­
dováním centrálnych miešiarní krmív a pa­
sením zvierat. Racionalizovat organizačnú, 
riadiacu a ekonomickú štruktúru možno 
zriadovaním špeciáinych odchovov mla­
dého HD a špeciáinych výkrmní HD, kte­
rých varianty sú obsahom výskumnej úlo­
hy. U jednotlivých zvierat vo výskumnej 
správě je uvedené aj zefektívňovanie spo- 
ločenskej práce a úspory energie.

Doc. ing. Ján Bača, CSc., a kol.: Zvyšova- 
nie ekonomickej efektivnosti vybraných kom­
plexov v chove hydiny.

Ciefom skúmania bolo uskutečnit ekono­
mickú analýzu problémov výroby konzum- 
ných vajec, jatočných kurčiat a odchovu 
mládok v dvanástich SPP SSR.
Uskutečněná analýza vyústila do ukazova- 
tefov charakterizujúcich reprodukčný pro­
ces investičnej oblasti podnikov vo vazbě 
na ich fondovú vybavenost. Prevádzkové 
rezervy efektivnosti výrobného procesu 
predstavujú návrhy variantov riešenia 
technologií a zdokonalenia organizácie 
pracovných procesov. Rozbor finančno- 
ekonomickej základné ponikov nadväzuje

na dosiahnutý hospodářsky výsledok, jeho 
rozdefovanie do akumulačných fondov 
spoločných pofnohospodárskych podnikov 
(SPP) a dává náměty na pozitivně prehíbe- 
nie hodnotových vzťahov medzi SPP a člen­
skými organizáciami. Analýza úrovně spra- 
covania informácií v skúrnaných objektech 
představuje návrhy dvoch variantov budo- 
vania ASR a SPP.

Doc. dr. ing. Jozef Pitel.CSc., a kol.: Meto­
dické a programové zabezpečenie matematic­
kého modelovania reprodukčného procesu 
pofnohospodárskej výroby.

Ciefom riešenia výskumnej problematiky, 
zameranej na metodické a programové za- 
bezpečenie matematického modelovania re­
produkčného procesu pofnohospodárskej 
výroby, bolo vypracovanie návrhu vhod 
ných typov ekonomicko-matematických 
modelov, použitím kterých možno realizo­
vat také činnosti ako je plánovanie, riade­
nie a ekonomická analýza reprodukčného 
procesu chovu hovädzieho dobytka a ošípa- 
ných a vnútropodnikovej dopravy. Súčas- 
tou riešenia výskumnej problematiky (ok­
rem konštrukcie navrhovaných modelov) 
bolo aj vypracovanie žiadúceho programo­
vého zabezpečenia.
V súlade s ciefom predrnctnej výskumnej 
úlohy majú výsledky výskumu slúžiť pře 
praktickú aplikáciu modelovej tvorby v re- 
zorte pofnohospodárstva, predovšetkýin 
v podnikoch pofnohospodárskej prvovýro­
by, a to pře také účely, ako je:

— plánovanie a riadenie reprodukčného 
procesu chovu hovädzieho dobytka a chovu 
ošípaných v podmienkach vefkovýrobných 
technológií,

— plánovanie a riadenie vnútropodniko­
vej dopravy základných hmotných substrá- 
tov (objemové krmivá, stelivá, maštafný 
hnoj, priemyselné hnojivá a pod.) s osobit- 
ným zretefom na analýzu jestvujúcich do­
pravných systémov s ciefom odkryt ich 
nedostatky a podat návrhy na ich zlepšenie.

Úlohy plánu technického rozvoja

Doc. ing. Michal Kafavský, CSc.: Zdo- 
konatovanie Automatizovaných systémov ria- 
denia potnohospodárskeho podniku so zame- 
raním na vnitropodnikový chozrasčot.

Výskumná úloha bola zameraná na odkrý- 
vanie ciest prehlbovania chozrasčotného 
hospodárenia v pofnohospodárskych podni- 
koch. Hodnotila platnú sústavu získávania 
informácií pře tento účel v informačnej 
sústave organizácií a urobila analýzu rie-

šenia chozrasčotného hospodárenia vo via- 
cerých pofnohospodárskych podnikoch na 
Slovensku.
Výsledky výskumu vyústili v týchto reali- 
začných výstupoch:

— prvý umožňuje diferencovat zásluhy 
hospodářských stredísk na plnění celoroč- 
ných úloh na základe hodnotenia plnenia 
nákladov a výnosov,

— druhý sa týká prehlbenia chozrasčot­
ného hospodárenia cestou tvorby a hodnote-
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nia plnenia úloh nákladovými strediskami, 
vo výskume sú uvedené možné naturálně 
a hodnotové ukazovatele pře hodnotenie 
činnosti nákladových stredísk,
— třetí realizačný výstup pozostáva z ná­

vrhu výstupných zostáv urnožňujúcich rea- 
lizáciu plánovaných úloh nákladovými stre­
diskami cestou automatizovaného spraco- 
vania informácií.

Rezortně výskumné úlohy

Prof. RNDr. Zoltán Zalabai, CSc.: Vyu- 
čovanie matematiky a deskriptivnej geometrie 
na vysokých školách inžinierskeho zamerania 
s nižšou výměrou hodin z matematiky 
a deskriptivnej geometrie.

Cielom úlohy bola analýza súčasného stavu 
vyučovania matematiky a deskriptivnej 
geometrie a návrh účinných opatřeni na ze- 
fektívnenie výučby. Boli analyzované po- 
žiadavky odborných katedier na výučbu 
matematiky. Výsledky sa využili při ino- 
vácii osnov, boli připravené špeciálne 
učebné texty v súlade s požiadavkami pro­
filových katedier, bol připravený balík 
programov pre modelovanie technických, 
ekonomických a biologických systérrfov 
v dialógovorn režime tak, aby numericky 
náročná část vyučovacieho procesu bola 
zverená počítačů a zvýraznili sa rozhodo- 
vacie procesy.

Doc. ing. Dušan Sekerka, CSc., a kol.: 
Ekonomika výroby kožušinových zvierat 
v SSR.

Výskům sledoval základné ekonomické ka­
tegorie (vlastné náklady, výkony, produkti­
vitu práce, rentabilitu výroby) vo všetkých 
slovenských chovoch kožušinových zvierat

za roky 1980—1984. Vplyvom úpravy ná- 
kupných cien kožiek v roku 1982 ako aj 
dosahováním lepších chovatelských výsled- 
kov vzrástla miera rentability v chove 
noriek v priemere na 20 % a v chovoch líšok 
na 30 %. Ďalší rozvoj chovov je obmedzený 
nedostatočnými zdrojmi krmiv. Výskům 
má kontinuálny charakter a pokračuje sa 
v dalšom riešení do roku 1990.

Doc. ing. Ján Bakša, CSc., prom. ped., 
a kol.: Cesty zdokonaTovania postgraduálně- 
ho štúdia na vysokých školách potnohospo- 
dárskych a veterinárnych.

Cielom výskumnej práce bolo zistit dote- 
rajšie zabezpečovanie postgraduálneho štú­
dia na vysokých školách polnohospodár- 
skych a veterinárnych v SSR. Na základe 
získaných poznatkov a názorov absolven- 
tov ako aj vývojového trendu tohoto vzdc- 
lávania boli odporučené cesty ďalšej obsa- 
hovej inovácie a organizačného zabezpečo- 
vania. Komparácia medzi Vysokou školou 
veterinárnou v Košiciach a Vysokou školou 
polnohospodárskou v Nitře umožnila jed­
notný pohlad nielen na rozsah a obsah, ale 
aj na optimální! časovú expozíciu týchto 
kurzov.

Doc. ing. Rudolf Grafik, CSc., VŠP Nitra
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Z NOVÉ EKONOMICKÉ LITERATURY

ZDOKONALOVÁNÍ VNITROPODNIKOVÉHO CHOZRASČOTU V ZEMĚDĚLSTVÍ

Ilja Mráček: Zdokonalování vnitropodnikového chozrasčotu v zemědělství. 
Praha, SZN 1985, 130 stran (účelová publikace)

Hospodářská činnost socialistických podniků v našem zemědělství se roz­
víjí téměř od jejich založení na principech podnikového chozrasčotu. Především 
v JZD závisela vždy úhrada nákladů na výrobu, včetně výplaty odměn za prá­
ci, na naturálních a finančních výnosech vlastního hospodaření. Úroveň hos­
podářského výsledku určovala tempo reprodukce a rozvoj výrobních fondů, 
možnosti investiční výstavby, podmínky pro sociální a kulturní vybavení 
a v podstatě celkovou životní úroveň pracujících v zemědělství.

Pokud byla výměra JZD relativně malá a podnik se nečlenil na hospodář­
ství a provozy, nebylo třeba ani zavádět vnitropodnikový chozrasčot. Postup­
ně, tak jak se JZD slučovala a na místo bývalých samostatných podniků vzni­
kaly vnitropodnikové organizační jednotky, bylo třeba zdokonalovat i jejich 
řízení, a to jak budováním nové organizační a řídící struktury, tak i posilová­
ním jejich ekonomické motivace к vlastní hospodářské činnosti.

Vnitro podnikový chozrasčot není tudíž dnes něčím nadbytečným, co by 
mělo být zemědělským podnikům administrativně vnucováno, ale stává se lo­
gickou a nezbytnou součástí dobře fungující organizace, řízení a ekonomiky 
podniku. O tom názorně přesvědčují výsledky předních JZD a státních statku. 
Pokud vedení některých podniků s rozsáhlým objemem výkonů tuto nezvrat­
nou realitu stále ještě nepochopila, pak je to ke škodě vlastního rozvoje podni­
ku a jeho pracovního kolektivu. Na druhé straně je daleko větší počet těch pod­
niků, které by rády svůj vnitropodnikový ekonomický systém zdokonalily, ale 
obávají se přemíry administrativy, složitosti a obtížné zvládnutelnosti všeho, 
co s sebou zavedení vnitropodnikového chozrasčotu přináší.

Publikace Ilji Mráčka je vhodnou pomůckou všem těm, kdož usilují o zdo­
konalení svého vnitropodnikového chozrasčotu. Je vhodná především proto, že 
nepostrádá základní teoretická východiska, a na druhé straně instruktivně do­
vádí chozrasčotní principy až do nejnižších organizačních jednotek, kolektivů 
a jednotlivců v rostlinné výrobě, v živočišné výrobě a v technických službách.

Předkládaná látka je rozdělena do čtyř částí. První z nich jc věnována 
vnitropodnikové organizaci a řízení zemědělských podniků. Pozornost autora se 
soustřeďuje hlavně na výklad výrobně organizačního, ekonomického a řídícího 
systému zemědělských podniků ve vztahu к rozvoji soustavy vnitropodnikové­
ho plánování při vytváření vnitropodnikových chozrasčotních jednotek. Jsou 
zde mimo jiné uváděny příklady variantního řešení hospodářských a náklado­
vých středisek v živočišné výrobě při různém stupni specializace.

Druhá část publikace je zaměřena bezprostředně na vnitropodnikový 
chozrasčot. Podrobně seznamuje s organizací vnitropodnikového plánování 
v chozrasčotních kolektivech, zdůrazňuje význam tvorby norem a normativů, 
úlohu ekonomických kalkulací a sledování vlastních nákladů a chozrasčotní

ZEMĚDĚLSKÁ EKONOMIKA, 32 (LIX), 1986, č. 7 583



hodnocení plánu. Patřičná pozornost je věnována otázkám rozvoje hmotné 
zainteresovanosti, které jsou při zavádění vnitropodnikového chozrasčotu nej­
citlivější, ale také i nejnáročnější na důkladné propracování a správné vystižení.

Autor při zpracování této problematiky správně postupuje od kolektivní 
zainteresovanosti hospodářských a nákladových středisek к osobní chozras- 
čotní zainteresovanosti ve formě účtu úspor. V práci se dostatečně podrobně 
uvádějí varianty vnitropodnikových cen a sazeb, dále i šekový systém vzájem­
ného účtování mezi chozrasčotními kolektivy, uplatňov aný v kolchozech a sov- 
chozech SSSR, a především pak chozrasčotní motivace kolektivů a jednotlivců 
podle profesí a pracovního zařazení.

Pod pojmem chozrasčotní motivace uvádí autor nejenom hmotnou zainte­
resovanost, ale i morální stimuly, systém chozrasčotní kontroly a použití vnitro­
podnikových sankcí. „Komplexní působení všech těchto složek vytváří pod­
mínky к politické a morální odpovědnosti chozrasčotních kolektivů za splnění 
plánovaných úkolu, ovlivňuje myšlení pracovníků, utužuje pracovní disciplínu 
a upevňuje pocit sounáležitosti, neboť výsledky práce každého jednotlivce jsou 
značnou měrou závislé na konečných výsledcích celého kolektivu“, píše Ilja 
Mráček, a tyto důležité momenty vnitropodnikového chozrasčotu dále rozvádí.

Třetí část publikace je věnována brigádní formě organizace a odměňování, 
která je v praxi nazývána též brigádní chozrasčot. Věcně a výstižně je podána 
charakteristika kolektivní formy organizace práce a odměňování a její před­
nosti.

Brigádní chozrasčot je nejenom otázkou měření zásluhovosti kolektivu, ale 
především vytváření náležitých podmínek pro jeho uplatnění. Chozrasčotní 
brigáda je novou organizační jednotkou, která má i svůj statut, vedení, vedle 
výrobních i sociálně ekonomické postavení a úkoly.

V publikaci se blíže rozvádí náplň funkce vedoucího brigády, jeho postave­
ní a vztah к provoznímu technikovi a případy, kdy mohou být tyto dv ě funkce 
vykonávány jedním pracovníkem. Dále se uvádí náplň činnosti rady brigády, 
plánování úkolů chozrasčotní brigády, formy motivace a rozdělování kolektiv­
ních odměn mezi jednotlivce chozrasčotní brigády.

Čtvrtá část publikace uvádí některé aktuální problémy zdokonalování 
vnitropodnikového chozrasčotu. Je zde zařazena i specifická a velmi naléhavá 
problematika uplatňování vnitropodnikového chozrasčotu v dlouhodobě zaostá­
vajících zemědělských podnicích, konkrétně podle sfér činnosti jsou uváděny 
příčiny malé účinnosti vnitropodnikového chozrasčotu v některých podnicích 
a cesty jejich řešení. Na závěr nastiňuje autor směry dalšího zdokonalování 
vnitropodnikového chozrasčotu. Mezi nejdůležitějšími uvádí potřebu rozšíření 
a prohloubení normotvorné činnosti, důslednější propracování soustavy hmotné 
zainteresovanosti a docenění významu ostatních faktorů motivace, společenské 
uznání úlohy provozních techniků ve vnitropodnikovém řízení, upřesnění funk­
ce hospodářských středisek a závodů ve vnitropodnikovém chozrasčotu, roz­
šíření účasti pracujících na řízení a důslednější motivaci zavádění vědecko­
technických poznatků.

Publikace byla vydána jako účelová ve Středisku interních publikací 
Státního zemědělského nakladatelství nákladem 3 500 výtisků. Je poněkud 
na škodu, že maloofsetové vydání tak důležité a pro široký okruh čtenářů určené 
publikace ztěžuje její přehlednost a studium.

Prof. ing. Jaroslav Pít, DrSc.
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STATISTICKÉ PŘEHLEDY 
o československém a zahraničním zemědělství 
PŘÍLOHA ČÍSLA 7 ČASOPISU ZEMĚDĚLSKÁ EKONOMIKA

ČÍSLO 

6-7 
1986

NEZEMĚDĚLSKÁ ČINNOST V JZD
A STÁTNÍCH STATCÍCH

VÝVOJ PŮDNÍHO FONDU
A VYUŽITÍ PŮDY

Vývoj tržeb podle druhu činnosti a zisku z přidružené výroby JZD

Rok

Tržby1) v mil. Kčs
Podíl na celkových tržbách z výrob­

ních činností (v % tržeb) Zisk z při­
družené 
výroby 

v mil. Kčs

Podíl zisku 
z PV na 

celkovém 
zisku v %

z výrobních 
činností 
celkem

v tom

ze zeměděl­
ské výroby

z přidruže­
né výroby

z ostatních 
výr. činnos­

ti2)

z aktivová­
ní investic

ze zeměděl­
ské výroby

z přidruže­
né výroby

z ostatních 
výr. činnos­

tí2)

ČSSR
1980 68 093 53 122 7 074 4 883 3 014 78,0 10.4 7,2 1 947 30.2
1981 70 268 53 776 8 081 4 797 3 614 76,5 11,5 6,8 2 120 48,3
1982 77 128 59 384 9 064 4 299 4 381 77,0 11,8 5,6 2 064 27,8
1983 83 569 63 212 10 779 4 789 4 789 75,6 12,9 5,7 2 530 27,2
1984 90 602 66 961 13 390 5 111 5 140 73.9 14,8 5,6 3 069 28,0
1985 95 488 67 208 16 699 5 136 6 445 70,4 17,5 5,4 3 939 39,0

ČSR
1980 44 187 35 780 3 832 2 843 1 732 81,0 8,7 6.4 979 23,1
1981 45 564 36 275 4 219 2 883 2 187 79,6 9.3 6,3 997 30,8
1982 50 213 40 064 4 823 2 718 2 608 79,8 9,6 5,4 907 17,9
1983 54 495 42 765 5 710 3 008 3 012 78,5 10,5 5,5 1 129 17,6
1984 58 654 45 104 7 055 3 193 3 302 76,9 12,0 5,4 1 354 18,2
1985 62 598 45 826 9 190 3 276 4 306 73,2 14,7 5,2 1 766 24,6

SSR
1980 23 906 17 342 3 242 2 040 1 282 72,5 13,6 8,5 968 43,7
1981 24 704 17 501 3 862 1 914 1 427 70,8 15,6 7,7 1 123 97.4
1982 26 915 19 320 4 241 1 581 1 773 71,8 15,8 5,9 1 157 49,2
1983 29 074 20 447 5 069 1 781 1 777 70,3 17,4 6,1 1 401 49,1
1984 31 948 21 857 6 335 1 918 1 838 68,4 19.8 6,0 1 715 49,0
1985 32 890 21 382 7 509 1 860 2 139 65,0 22,8 5,7 2 173 73,9

i) tržby z realizace bez daně z obratu, bez dotací к tržbám a jiných upravujících položek
2) tržby z „jiných výrob" a z „pomocných činností"

Vedle činnosti provozované jako přidružená výroba a povolované ONV mohou JZD poskytovat příležitostně, ojediněle a krátkodobě jiným orga­
nizacím nebo občanům také práce a služby provozované v rámci „pomocných činností" patřících do hlavního předmětu činnosti JZD a zahrnujících 
činnosti, které zabezpečují především plynulý průběh zemědělské výroby ve vlastním podniku. O rozsahu těchto činností pro cizí svědčí tržby za ně.

Podklad: Účetní výkazy JZD



Vývoj počtu stálých manuálních pracovníků JZD podle druhu činnosti (průměrný evidenční počet ve fyzických osobách)

Bok

Počet stálých manuálních pracovníků
Podíl (v %) na celkovém počtu stálých 

manuálních pracovníků

celkem

v tom

rostlinná 
výroba

živočišná 
výroba

zemědělská 
výroba 
celkem

přidružená 
výroba

ostatní 
činnosti1)

zemědělská 
výroba

přidružená 
výroba

ostatní 
činnosti1)

ČSSR

1980 512 567 170 861 185 494 356 355 33 254 122 958 69,5 6,5 24,0
1981 510 935 164 785 183 703 348 488 35 037 127 410 68,2 6,9 24,9
1982 506 549 159 244 179 889 339 133 38 398 129 018 66,9 7,6 25,5
1983 506 354 155 199 176 543 331 742 43 440 131172 65,5 8,6 25,9
1984 509 097 151 260 174 039 325 299 49 102 134 696 63,9 9,6 26,5
1985 509 343 146 676 170 844 317 520 54 082 137 741 62,3 10,6 27,1

ČSR

1980 295 306 94 221 112 573 206 794 15 545 72 967 70,0 5,3 24,7
1981 292 064 90 411 110 986 201 397 15 711 74 956 68,9 5,4 25,7
1982 287 663 87 157 108 026 195 183 16 325 76 155 67,8 5,7 26,5
1983 287 784 85 065 106 198 191 263 17 761 78 760 66,5 6,2 27,3
1984 288 229 82 351 104 280 186 631 20 378 81 220 64,7 7,1 28,2
1985 288 538 79 685 102 126 181 811 23 239 83 488 63,0 8,1 28,9

SSR

1980 217 261 76 640 72 921 149 561 17 709 49 991 68,8 8,2 23,0
1981 218 871 74 374 72 717 147 091 19 326 52 454 67,2 8,8 24,0
1982 218 886 72 087 71 863 143 950 22 073 52 863 65,8 10,1 24,1
1983 218 570 70 134 70 345 140 479 25 679 52 412 64,3 11,7 24,0
1984 220 868 68 909 69 759 138 668 28 724 53 476 62,8 13,0 24,2
1985 220 805 66 991 68 718 135 709 30 843 54 253 61,4 14,0 24,6

*) manuální pracovníci v dílnách a řemeslníci ve stavebních četách a skupinách, řidiči nákladních aut a závozníci a ostatní manuální pracovníci 
Podklad: Výkaz Zem P 1 — 04



Tržby a zisk z přidružené výroby JZD podle krajů

Podklad: Účetní výkazy JZD

Tržby z přidružené výroby Zisk z přidružené výroby Pódii v %

Území, kraj v tis. Kčs na 1 ha zem. půdy 
v Kčs V tis . Kčs na 1 ha

v
zem. půdy 
Kčs

tržeb z PV na celko­
vých tržbách z výr. 

činností
zisku z PV na cel ко 

vém zisku

1980 1985 1980 1985 1980 1985 1980 1 985 1980 1985 1980 1985

ČSSR 7 074 483 16 698 525 1 639 3 898 1 947 173 3 939 167 451 919 10,4 17,5 30,2 39,0

ČSR 3 832 337 9 189 274 1 455 3 519 978 978 1 765 729 372 676 8,7 14,7 23,1 24,6

SSR 3 242 146 7 509 251 1 927 4 488 968 195 2 173 438 576 1 299 13,6 22,8 43,7 73,9

Středočeský 278 065 758 156 614 1 685 77 923 224 591 172 499 3,9 8,0 15,8 24,9

Jihočeský 80 888 216 170 197 534 18 645 34 466 45 85 1,6 3,1 5,1 4,1

Západočeský 58 782 163 342 269 750 13 546 30 515 62 140 2,1 4,1 8,3 6,9

Severočeský 389 902 557 567 3 152 4 612 107 724 127 006 871 1 051 16,4 17,6 46,7 41,7

Východočeský 402 090 862 548 870 1 876 102 108 155 603 221 338 5,3 8,5 18,9 14,0

Jihomoravský 1 757 577 5 160 064 2 630 7 804 464 353 903 964 695 1 367 13,1 25,3 25,1 33,8

Severomor. 865 033 1 471 427 2 892 4 958 194 679 289 584 651 976 14,5 17,6 32,9 32,4

Západoslov. 786 332 2 134 670 1 117 3 025 240 882 565 537 342 801 6,0 12,8 12,7 26,9

Středoslov. 958 180 2 511 042 2 021 5 274 255 235 695 117 538 1 460 18,1 31,4 117,7 126,1

Východoslov. 1 497 634 2 863 539 2 970 5 830 472 078 912 784 936 1 858 26,8 35,0 440,3 322,7



Stáli manuální pracovníci JZD podle druhu činnosti v jednotlivých krajích (průměrný evidenční počet ve fyzických osobách)

Území, kraj

Počet stálých manuálních pracovníků Podíl (v %) na celkovém počtu stálých manuálních pracovníků

zemědělská výroba přidružená výroba ostatní činnosti1) zemědělská výroba přidružená výroba ostatní činnosti1)

1980 1985 1980 1985 1980 1985 1980 1985 1980 1985 ’1980 1985

ČSSR 356 355 317 520 33 254 54 082 122 958 137 741 69,5 62,3 6,5 10,6 24,0 27,1

ČSR 206 794 181 811 15 545 23 239 72 967 83 488 70,0 63,0 5,3 8,1 24,7 28,9

SSR 149 561 135 709 17 709 30 843 49 991 54 253 68,8 61,4 8,2 14,0 23,0 24,6

Středočeský 33 403 28 981 1 425 3 734 12 865 13 432 70,0 62,8 3,0 8,1 27,0 29,1

Jihočeský 28 053 24 583 216 597 8 015 9 308 77,3 71,3 0,6 1,7 22,1 27,0

Západočeský 14 937 12 968 322 567 4 501 5 144 75,6 69.4 1.6 3,0 22,8 27,6

Severočeský 9 787 8 233 1 737 1 909 3 738 3 966 64,1 58.4 11.4 13,5 24,5 28,1

Východočeský 36 939 32 629 1 915 2 936 13 145 15 012 71.0 64,5 3,7 5,8 25,3 29,7

Jihomoravský 58 445 51 398 5 619 8 261 20 816 24 621 68,9 61,0 6,6 9,8 24,5 29 2

Severomor. 25 230 23 019 4 311 5 235 9 887 12 005 64.0 57,2 10,9 13,0 25,1 29,8

Západoslov. 69 338 61 960 4 564 7 891 22 128 23 585 72,2 66,3 4,8 8,5 23,0 25,2

Středoslov. 38 027 35 422 4 987 10 706 13 644 14 966 67,1 58,0 8,8 17,5 24,1 24,5

Východoslov. 42 196 38 327 8 158 12 246 14 219 15 702 65,4 57,8 12,6 18,5 22,0 23,7

*) manuální pracovníci v dílnách a řemeslníci ve stavebních četách a skupinách, řidiči nákladních aut a závoznici a ostatní manuální pracovníci 
Podklad: Výkaz Zem P 1 — 04



Tržby podle druhu činnosti a zisk z přidružené výroby v JZD v jednotlivých výrobních oblastech v roce 1984

Výrobní oblast

Tržby1) na 1 ha zemědělské půdy v Kčs
Podíl na celkových tržbách z výrobních 

činností (v %)
Zisk z při­

družené 
výroby na 
1 ha zem. 

půdy v Kčs

Podíl zisku 
z PV na 
celkovém 
zisku v %

z výrobních 
činností 
celkem

z toho

zemědělská 
výroba

přidružená 
výroba

ostatní výr. 
činností2)

zemědělská 
výroba

přidružená 
výroba

ostatní výr. 
činností2)

ČSSR

Kukuřičná 23 186 18 006 2 115 1 609 77,7 9,1 6,9 523 16,9
Řepařská 23 755 19 000 2 048 1 185 80,0 8,6 5,0 488 16,6
Bramborářská 20 735 15 056 3 501 978 72,6 16.9 4,7 734 32,7
Bramb.-ovesná 19 275 13 293 3 702 1 086 69,0 19,2 5,6 972 41,4
Horská 16 563 8 395 5 882 1 305 50,7 35,5 7,9 1 298 72.0
Celkem 21 400 15 773 3 124 1 192 73,7 14,6 5,6 715 28,0

ČSR

Kukuřičná 29 996 20 609 2 508 4 524 68,7 8,4 15,1 378 7,8
Řepařská 24 836 20 325 1 695 I 233 81,8 6.8 5,0 357 11.0
Bramborářská 21 425 16 215 3 034 934 75,7 14,2 4,4 536 21,7
Bramb.-ovesná 19 965 14 593 2 974 1 116 73,1 14,9 5,6 651 25,7
Horská 23 505 12 770 7 435 1 828 54,3 31,6 7,8 1 428 52,3
Celkem 22 794 17 459 2 698 1 221 76,6 11,8 5,4 518 18,2

SSR

Kukuřičná 22 299 17 668 2 063 1 220 79,2 9,3 5,5 542 18,9
Řepařská 19 608 13 917 3 402 1 002 71.0 17,4 5,1 992 55,9
Bramborářská 18 161 10 733 5 246 1 140 59,1 28,9 6,3 1 471 104,2
Bramb.-ovesná 17 065 9 128 6 032 990 53,5 35,3 5,8 1 999 113,6
Horská 14 518 7 106 5 424 1 151 48,9 37,4 7,9 1 260 82,2
Celkem 19 218 13 134 3 791 1 148 68,3 19,7 6,0 1 023 49,0

’) tržby z realizace i předání výrobků a prací výrobních činností (bez daně z obratu, bez dotací к tržbám a jiných upravujících složek)
2) tržby z „jiných výrob“ a „pomocných činností“
Podklad: Včetní výkazy JZD



Vývoj tržeb a počtu (průměrného evidenčního ve fyzických osobách) stálých dělníků podle druhu činnosti ve státních statcích

Rok
Tržby') v mil. Kčs Podíl na celkových 

tržbách z výrobních
Počet stálých dělníků Podíl na celkovém počtu 

stálých dělníků (v % děl­
níků)z výrob­

ních 
činností 
celkem

v tom činností ( v %) tržeb

celkem

v tom
ze země­

dělské 
výroby

z ostat­
ních vý­
robních 

činností2)

z aktivo­
vání 

investic

ze země­
dělské 
výroby

z ostat­
ních výr. 
činností2)

v zeměděl­
ské výrobě

v ostatních 
činnostech3)

v zeměděl­
ské výrobě

v ostatních 
činnostech3)

ČSSR

1980 15 620 12 856 1 909 855 82,3 12,2
1981 15 928 12 937 1 971 1 020 81,2 12,4 114 533 76 463 38 070 66,8 33,2
1982 16 453 13 825 1 607 1 021 84,0 9,8 110 871 73 116 37 755 65,9 34,1
1983 18 965 15 483 2 174 1 308 81,6 11,5 114 064 73 758 43 940 64,7 38,5
1984 20 201 16 553 2 279 1 369 81,9 11,3 112 583 71 227 41 356 63,3 36,7
1985 20 969 16 689 2 508 1 772 79,6 12,0 112 710 70 124 42 586 62,2 37,8

ČSR

1980 11 589 9 615 1 402 572 83,0 21,1
1981 11 833 9 689 1 440 704 81,9 12,2 80 820 53 614 27 206 66,3 33,7
1982 12 067 10 279 1 095 693 85,2 9,1 77 477 50 705 26 772 65,4 34,6
1983 14 413 11 801 1 610 1 002 81,9 11,2 81 800 52 247 29 641 63,8 36,2
1984 15 220 12 564 1 615 1 041 82,6 10,6 81 046 50 545 30 501 62,4 37,6
1985 15 873 12 729 1 784 1 360 80,2 11,2 80 626 49 390 31 236 61,3 38,7

SSR

1980 4 031 3 241 507 283 80.4 12.6
1981 4 095 3 248 531 316 79,3 13,0 33 713 22 849 10 864 67,8 32.2
1982 4 386 3 546 512 328 80,8 11,7 33 394 22 411 10 983 67,1 32.9
1983 4 552 3 681 564 306 80,9 12,4 32 176 21 511 10 665 66,9 33,1
1984 4 981 3 989 664 328 80.1 13,3 31 537 20 682 10 855 65,6 34,4
1985 5 096 3 960 724 412 77,7 14,2 32 084 20 734 11 350 64,6 35,4

^ tržby z realizace bez daně z obratu, bez dotací к tržbám a jiných upravujících položek
2) tržby z ,Jiných výrob“ a ,,pomocných činností“, včetně tržeb z vedlejší činnosti, odpovídající přidružené výrobě v JZD
3) dělníci v dílnách a řemeslníci ve stavebních četách a skupinách, řidiči nákladních aut a závozníci a ostatní 
Podklad: Účetní výkazy a Výkaz Zem P 1 — 04



Tržby z nezemědělské výrobní činnosti a stálí dělníci v nezemědělské činnosti ve státních statcích podle krajů

V
II

Území, kraj

Tržby z nezemědělské vý­
robní činnosti1) na 1 ha 

z. p. v Kčs

Podíl tržeb z nezemědělské 
výr. činnosti1) na celko 

vých tržbách z výr. činnos­
ti v %

1

Počet stálých 
zemědělské

dělníků v ne­
činnosti2)

Podíl stálých dělníků v ne­
zemědělské činnosti na cel­
kovém počtu stálých děl 

níků %

1980 1985 1980 1985 1981 1985 1981 1985

ČSSR 1 384 1 793 12,2 12,0 38 070 42 586 33.2 37,8

ČSR 1 389 1 716 12.1 11,2 27 206 31 236 33,7 38.7

SSR 1 372 2 018 12.6 14,2 10 864 11 350 32,2 35,4

Středočeský 1 156 4.4 6,5 4 480 4 532 31,3 35,0

Jihočeský 1 676 2 263 17,2 17,7 2 856 3 269 38,3 43,5

Západočeský 1 478 2 221 14,7 15,1 4 723 7 165 37,7 42,4

Severočeský 840 611 8,4 4,8 4 832 5 486 32,1 37,6

Východočeský 715 819 6,6 5,6 3 226 3 170 35,6 36,6

J ihomoravský 3 501 2 963 19,8 14,0 3 669 3 105 34,5 37,8

Severomoravský 2 221 2 693 20,2 17,1 3 860 4 509 32,7 38,3

Západoslovenský 1 603 2 004 10,0 10,0 3 929 4 023 30,4 33,1

Středoslovenský 1 790 2 817 19,4 22,3 3 366 3 914 33,9 37,3

Východoslovenský 616 1 198 7,8 11,9 3 569 3 413 32,9 36,2

*) tržby z „jiných výrob“ a „pomocných činností“ včetně tržeb z vedlejší činnosti odpovídající přidružené výrobě v JZD
2) dělníci v dílnách a řemeslníci ve stavebních četách a skupinách, řidiči nákladních aut a závozníci a ostatní 
Podklad: Účetní výkazy a Výkaz Zem P 1 — 04



Tržby podle druhu činnosti ve státních statcích v jednotlivých výrobních oblastech v roce 1984

V
III

Výrobní oblast

Tržby1) na 1 ha zemědělské půdy v Kčs
Podíl na celkových tržbách z výrobních 

činností (v % tržeb)

z výrobních 
činností celkem

z toho

ze zemědělské 
výroby

z nezemědělské 
výrobní činnosti2)

ze zemědělské 
výroby

z nezemědělské 
výrobní činnosti2)

ČSSR

Kukuřičná 19 605 16 481 1 816 84,1 9,3
Repařská 16 639 14 288 1 198 85,5 7,2
Bramborářská 16 009 13 027 1 503 81,4 9,4
Bramb.-ovesná 11 950 9 667 1 329 80,9 11,1
Horská 13 800 9 688 2 256 70,2 16,4
Celkem 15 249 12 202 1 634 80.0 10,7

ČSR

Kukuřičná 22 915 18 473 2 489 80,6 10,9
Repařská 17 395 14 849 1 257 85,4 7,2
Bramborářská 16 488 13 375 1 545 81,1 9,4
Bramb.-ovesná 12 284 10 314 929 84,0 7,6
Horská 14 694 10 364 2 164 70,5 14,7
Celkem 15 637 12 513 1 552 80,0 9,9

SSR

Kukuřičná 18 888 16 049 1 670 85,0 8,8
Repařská 12 701 10 993 885 86,6 7,0
Bramborářská 12 522 10 488 1 190 83,8 9,5
Bramb.-ovesná 10 866 7 564 2 629 69,6 24,2
Horská 11 105 7 647 2 534 68,9 22,8
Celkem 14 110 11 289 1 877 80,0 13,3

*) tržby z realizace i předání výrobků a prací výrobních činností (bez dané z obratu, bez dotací к tržbám a jiných upravujících položek)
2) včetně aktivování investic
Podklad: Účetní výkazy státních statků



VÝVOJ PŮDNÍHO FONDU A VYUŽITÍ PŮDY
Druhy pozemků (kultur) podle stavu к 1. 1. v ha*)

Pramen: Evidence nemovitostí — Český úřad geodetický a kartografický 
Slovenská správa geodézie a kartografie

Území Orná půda Chmelnice Vinice Zahrady Ovocné sady Louky Pastviny Zem. půda

1975

ČSSR 4 943 342 10 575 36 672 217 633 78 818 930 749 821 324 7 042 1 13
ČSR 3 316 334 9 786 11 820 148 411 54 622 622 704 286 670 4 450 347
SSR l 627 008 789 27 852 69 222 24 196 308 045 534 654 2 591 766

1980

ČSSR 4 857 257 12 218 45 342 221 710 77 375 864 959 844 688 6 923 549
ČSR 3 305 965 10 763 14 664 148 916 53 811 583 083 276 204 4 393 406
SSR 1 551 292 1 455 30 678 72 794 23 564 281 876 568 484 2 530 143

1985

ČSSR 4 798 169 12 539 48 075 231 684 74 777 834 219 826 923 6 826 386
ČSR 3 280 061 11 084 15 931 154 726 53 128 569 452 269 418 4 353 800
SSR 1 518 108 1 465 32 144 76 958 21 649 264 767 557 505 2 472 586

1986

ČSSR 4 785 901 12 669 48 259 232 481 74 139 828 952 812 019 6 794 420
ČSR 3 269 016 11 212 16 206 155 282 52 664 566 833 256 355 4 327 568
SSR 1 516 885 1 457 32 053 77 199 21 475 262 119 555 664 2466 852



Vývoj ploch zemědělské půdy podle krajů v hektarech (vč. pudy nepatřící к zem. závodům)

Území, kraj

Podle stavu к 1. 1. Index

1986
1970 1975 1980 i 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1970

ČSSR 7 103 080 7042 113 6 923 549 6 851 082 6 842 665 6 840 295 6 835 081 6 826 386 6 794 420 95,6

ČSR 4 471 558 4 450 347 4 393 406 4 374 335 4 369 937 4 366 190 4 360 405 4 353 800 4 327 568 96,8

SSR 2 631 522 2 591 766 2 530 143 2 476 747 2 472 728 2 474 105 2474 676 2 472 586 2 466 852 93,7

Praha hl. m. 7 894 27 687 19 333 18 733 18 709 18 544 18 066 18 017 17 780 225,2

Středočeský 710 254 686 560 685 764 684 904 684 486 684 03 7 683 453 682 288 680 399 95,8

Jihočeský 603 235 600 043 591 358 588 747 587 921 587 502 586 933 586 073 582 831 96,6

Západočeský 539 381 538 308 530 632 528 297 527 430 527 247 525 620 525 147 515 627 95,6

Severočeský 412 618 410 472 402 097 397 297 396 046 395 075 394 1 15 392 823 389 611 94,4

Východočeský 688 234 685 116 685 130 678 887 678 760 678 508 678 047 677 816 677 517 98,4

Jihomoravský 930 846 926 604 915 473 913 641 913 331 912 686 912 252 910 903 909 518 97,7

Severomoravský 579 096 575 557 567 619 563 829 563 254 562 591 561 919 560 733 554 285 95,7

Bratislava hl. m. 8 468 19 446 18 090 17 949 17 676 17 541 17 582 17 513 16 521 195,1

Západoslovenský 989 621 974 232 966 310 963 929 961 967 961 657 961 133 960 789 951 134 96,1

Středoslovenský 808 544 794 231 770 580 746 855 746 660 747 563 748 596 746 852 738 846 91,4

Východoslovenský 824 889 803 857 775 163 748 014 746 425 747 344 747 365 747 432 736 582 89,3



Vývoj ploch orné půdy podle krajů v hektarech (vč. půdy nepatřící к zem. závodům)

Území, kraj

Podle stavu к 1. 1. Index

1986
1970 1975 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1970

ČSSR 5 010 555 4 943 342 4 857 257 4 809 633 4 808 539 4 807 449 4 804 656 4 798 169 4 785 901 95,5

ČSR 3 320 726 3 316 334 3 305 965 3 293 435 3 291 990 3 288 960 3 286 001 3 280 061 3 269 016 98,4

SSR 1 689 829 l 627 008 1 551 292 1 516 198 1 516 549 1 518 489 1 518 655 1 518 108 l 516 R85 89, s

Praha hl. m. 3 922 20 392 13 544 12 991 13 059 12 900 12 440 12 377 12 204 311,2

Středočeský 591 376 572 967 574 498 574 076 574 077 573 708 573 468 571 596 5 7 0 565 96,5

Jihočeský 407 564 411 220 416 944 416 023 416 14.3 416 251 416 115 415 874 415 767 102,0

Západočeský 365 020 357 452 364 564 363 218 363 490 363 383 363 085 362 308 361 610 99,1

Severočeský 284 771 284 669 281 164 278 501 2 7 7 680 276 871 276 074 274 805 271 823 95,4

Východočeský 503 259 502 179 497 582 494 693 494 635 494 517 494 530 494 215 492 901 97,9

Jihomoravský 753 392 750 045 744 888 743 520 742 341 741 647 741 534 741 246 739 761 98,2

Severomoravský 420 422 417 410 412 781 410 413 410 565 409 683 408 755 407 640 404 385 96,2

Bratislava hl. m. 5 300 14 090 13 278 13 271 13 136 12 982 12 943 12 911 12 875 242,9

Západoslovenský 826 208 814 601 815 875 814 826 814 481 814 437 814 208 813 938 813 801 98,5

Středoslovenský 370 823 346 097 305 184 286 760 286 894 288 023 287 815 287 047 286 241 77,2

Východoslovenský 487 498 452 220 416 955 401 341 402 038 403 047 403 689 404 212 403 968 82,9



Plochy osevu zrnin v tis. ha

Rok

Zrniny celkem

V tom

obiloviny z toho kukuřice luskov lny

ČSSR ČSR SSR ČSSR ČSR SSR ČSSR ČSR SSR ČSSR ČSR SSR

1960 2 598 1 629 969 2 494 1 563 931 195 23 172 104 66 38

1965 2 590 1 671 919 2 448 1 574 874 161 12 149 142 97 45

1970 2 671 1 750 921 2 613 1 710 903 128 13 115 58 40 18

1975 2 834 1 900 934 2 734 1 834 900 158 15 143 100 66 34

1980 2 741 1 821 920 2 628 1 751 877 192 25 167 113 70 43

1981 2 693 1 807 886 2 597 1 746 851 178 23 155 96 61 35

1982 2 666 1 770 896 2 574 1 717 857 184 26 158 92 53 39

1983 2 667 1 764 903 2 577 1 706 871 204 41 163 90 57 33

1984 2 673 1 772 901 2 572 1 709 863 235 56 179 100 62 38

1985 2 659 1 766 893 2 554 1 702 852 224 55 169 105 64 41

Index
1985

102,3 108,4 92,2 102,4 108,9 91,6 115,0 240,1 98,5 100,8 96,8 107,9
1960

1985
1980^ 97,0 97,0 97,0 97,2 97,2 97,2 117,0 225,1 101,3 92,8 91,8 94,4 I



Plochy osevu olejnin a cukrovky v tis. ha

X
III

Rok

Olejniny celkem Z toho řepka Cukrovka

ČSSR ČSR SSR ČSSR ČSR SSR ČSSR ČSR SSR

1960 76 57 19 39 34 5 242 178 64

1965 69 50 19 51 40 11 230 165 65

1970 48 31 17 35 24 11 183 135 48

1975 83 51 32 63 44 19 219 157 62

I960 131 76 55 91 64 27 219 158 61

1981 131 78 53 95 68 27 220 157 63

1982 136 83 53 97 72 25 214 152 62

1983 157 96 61 1 18 87 31 212 152 60

1984 160 98 62 113 86 27 210 150 60

1985 159 103 56 117 91 26 208 148 60

Index
1985

208,3 180,6 289,2 295,8 268,0 467,9 85,9I960 83,2 93,6

Index
1985

121,1 134,2 102,8 128,1 142,1 95,01980 95,1 93,9 98,2
1



Plochy osevu brambor a pícnin na orné půdě v tis. ha

X
IV

Rok

Brambory Pícniny na orné půdě Z toho víceleté

ČSSR ČSR SSR ČSSR ČSR SSR ČSSR ČSR SSR

I960 569 391 178 1 411 961 450 831 556 275

1965 444 302 142 1 457 1 011 446 950 673 277

1970 338 229 109 1 577 1 063 514 1 083 725 358

1975 251 166 85 1 410 667 443 808 566 242

1980 199 130 69 1 417 1 020 397 788 564 224

1981 200 135 65 1 432 1 029 403 771 561 210

1982 199 132 67 1 465 1 072 393 703 505 198

1983 193 129 64 1 453 1 065 388 812 595 217

1984 194 131 63 1 450 1 057 393 761 555 206

1985 188 128 60 1 452 1 050 402 810 586 224

Index
1985
I960" 33,0 32,6 33,9 102,9 109,3 89,2 97,5 105,4 81,5

Index
1985
1980 94,6 98,3 87,6 102,5 103,0 101,3 102,8 104,0 99,9



Podíl obilovin na celkové ploše osevu v %

X
V

Území, kraj 1970 1975 1980 1981 1982 1983 1984 1985

ČSSR 51,8 54,8 53,8 53,6 53,1 53,1 52,9 52,6

ČSR 51,1 54,8 52,8 52,8 51,9 51,5 51,5 51,5

SSR 53,0 54,8 55,8 oo,5 55,8 56,5 55,8 55,1

Praha hl. město 42,7 47,5 44,5 45,3 45,2 43,6 44,2 44,7

Středočeský 51,3 55,2 51,6 51,9 51,1 51,6 51,7 51,5

Jihočeský 51,8 55,1 54,0 53,5 53,0 52,0 51,8 51,9

Západočeský 53,6 55,5 52,4 52,9 51,5 51,7 51.8 51,8

Severočeský 52,0 55,1 51,3 51,8 51,3 51,5 51,8 51,3

Východočeský 49,2 54,0 52,6 52,5 51,5 51,1 50,9 51,1

Jihomoravský 51,9 55,4 54,1 53,8 52,3 51,9 52,1 52,0

Severomoravský 48,9 52,9 52,6 52,4 52,2 50,5 50,5 50,4

Západoslovenský 56,9 59,0 58,4 58,1 58,3 58,7 58,0 57.4

Středoslovenský 49,4 51,1 52,5 53,7 52,3 52,9 52,3 51,9

Východoslovenský 49,1 49,7 53,1 «.3 53,2 54,5 53,8 52,7



Podíl brambor na celkové ploše osevu v %

X
V

I

Území, kraj 1970 1975 1980 1981 1982 1983 1984 1985

ČSSR 6,7 5,0 4,1 4,1 4,1 4.0 4,0 3,9

ČSR 6,9 5,0 3,9 4,1 4,0 3,9 4,0 3,9

SSR 6,4 5,2 4,4 4,3 4,4 4,1 4,0 3,9

Praha hl. město 0,4 0,3 0,5 0,6 0,6 0.6 0,5 1,1

Středočeský 5,1 3,4 2,7 2,9 2,9 3,0 3,0 2,9

Jihočeský 10,6 8,6 7,1 7,6 7,3 7,1 7,2 7,1

Západočeský 6,5 4,8 4,0 4,0 3,9 3,9 3,9 3,9

Severočeský 2,9 2,1 1,6 1,7 1,6 1,6 1,5 1,5

Východočeský 7,0 4,8 4,0 4,0 4,0 3,9 4,0 3,9

Jihomoravský 7,8 5,4 3,9 4,0 3,9 3,6 3,7 3,5

Severomoravský 7,0 5,0 3,9 4,0 3,9 3,9 4,1 4,0

Západoslovenský 2,2 1,4 1,2 1,2 1,2 1,1 1,1 1,1

Středoslovenský 11,8 10,8 10,3 10,2 10,0 9,7 9,6 9,0

Východoslovenský 9,4 8,0 6,4 6,3 6,8 6,2 6,0 5,9



Podíl cukrovky na celkové ploSe osevu v %

X
V

II

Území, kraj 1970 1975 1980 1981 1982 1983 1984 1985

ČSSR 3,6 4,4 4,5 4,5 4,4 4,3 4,3 4,2

ČSR 4,0 4,7 4,7 4,7 4,6 4,5 4,5 4,4

SSR 2,8 3,8 3,9 4,1 4,0 3.9 3,9 3,9

Praha hl. město 6,3 9,7 8,2 8,2 8,0 8,0 7,4 7,4

Středočeský 6,9 7,8 7,8 7,9 7,6 7,6 7,5 7,5

Jihočeský 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 — — —

Západočeský 0,1 0,0 — — — — — -

Severočeský 3,7 4,8 4,5 4,7 4,5 4,4 4,4 3,8

Východočeský 4,2 5,3 5,6 5,5 5,4 5,5 5,4 5,4

Jihomoravský 4,8 6,1 6,0 6,0 5,8 5,7 5,7 5,7

Severomoravský 4,9 5,5 6,0 6,0 5,8 5,8 5,4 5,4

Západoslovenský 4,5 5,7 5,6 5,8 5,7 5,5 5,5 5,5

Středoslovenský 1,1 1,5 1,8 1.9 1,9 2,0 1,9 1,9

Východoslovenský 1Д 1,8 1,9 2.1 2,0 1,9 1,9 1,9



Podíl pícnin na orné půdě na celkové ploše osevu v %

X
V

III

Území, kraj 1970 1975 1980 1981 1982 1983 1984 1985

ČSSR 31,3 28,2 29,0 29,6 30,2 29,9 29,8 29,9

ČSR 31,8 28,9 30,7 31,1 32,4 32,2 31,9 31,7

SSR 30,2 27,0 25,3 26,3 25,6 25,2 25,4 26,0

Praha hl. město 37,3 32,8 36,0 35,3 35,2 37,1 38,2 36,6

Středočeský 31,2 27,6 30,5 30,4 31,7 31,0 30,5 30,4

Jihočeský 32,4 30,5 31,0 31,7 33,4 33,6 33,4 33,2

Západočeský 34,2 32,9 35,7 35,7 37,4 36,7 36,3 35,8

Severočeský 35,1 31,3 34,4 34,3 34,8 34,4 34,4 35,2

Východočeský 32,5 28,9 29,7 30,7 32,7 32,1 31,3 30,9

Jihomoravský 28,8 25,9 28,5 29,0 30,1 30,1 30,1 29,9

Severomoravský 32,3 28,8 29,2 29,6 29,9 30,5 30,5 30,6

Západoslovenský 28,8 25,4 24,6 25 2 24,2 24,3 24,3 24,9

Středoslovenský 32,5 27,6 24,7 25,5 26,9 25,8 26,4 27,3

Východoslovenský 30,9 29,5 27,1 29,0 27,5 26,4 26,8 27,3


